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A Janus-törvény.
Budapest, augusztus 4.

Törvényt tervez Apponyi, melynek, 
mint a római Janus istenségnek, két 
arcza legyen s egyik arczával a pro­
testánsok, a másik arczával pedig a 
katolikusok felé mosolyogjon. Apponyi 
úgy hívja ezt, hogy az 1848: XX. tör- 
vényczikk végrehajtása s azt tervezi, 
hogy ezen a cziinen a protestánsoknak 
adandó segélyt felemeli három millió 
koronával, a katolikusoknak pedig meg­
adja az autonómiát.

A negyvennyolczas törvényhozók ször­
nyen csodálkoznának, hogyha hallanák, 
hogy azt a törvényt, amit ők országre­
formáló liberális szándékkal hoztak, ho­
gyan hajtja végre egy negyvennyolczas 
miniszter? Az 1848:XX. törvényczikket, 
— amint ez minden betűjéből kimutat­
ható, azért hozták, hogy a felekezetek 
közt levő különbségeket megszüntessék.
A katolikus egyház addig államvallás, 
privilegizált, uralkodó jegyház volt. Az 
1848: XX. törvényczikk ezt megszünteti, 
mert első paragrafusában kimondja, hogy 
minden ez országban lakó felekezetek 
egymással tökéletesen egyenlők legye­
nek. Addig a katolikus egyház milliárdos 
vagyonokat —- és pedig nagyrészben 
állami eredetű javakat élvezett. Az 
1848: XX. törvényczikk második para­
grafusa azonban kimondja, hogy „az j

Long long ago ...
Irta: Floriche.

(Utánnyomás tilos.)

Az ifjúság nagy barátja, az örök iíitikcdélyü 
Douairirc Chatclier herczegnő fényes garden 
partiét rendezett ifin barátainak, akik zsibong­
va, kaczagva oszlottak szerte a rne St.-Guillomei 
palota parkjának árnyas utain.

A herczegnő elevenen, mint egy kis ma­
dár, de mégis a vérbeli grande dame biztosságával 
liol a mulató ifjúság csoportjában, hol a terrasseon 
beszélgető mamák és garde datticok között for­
gott, minhenkihez intézve néhány lekötelező sza­
vat, de senkivel sem foglalkozott annyit, mintegy 
hóíehérhaju hölgygyei, aki ódivatú, tarkavirágos 
pompádonr-rlibájában ugv nézett ki. mintha egy 
megelevenedett rococó-arczkép volna.

Már hét óra felé járt az idő és a csengettyű 
hangja által összehívott ifjúság már helyet fog­
lalt a kis kerek asztaloknál, midőn két uj ven­
dég érkezett: egy deli fiatal ember és egy bet- 
ven-nyolczvan éves öreg ur. aki egyik karjával 
a fiatal követség! titkár karjára, a másikkal vas­
tag aranygombos botjára támaszkodva lépett a 
herczegnő elé:

— Asszonyom, — szólt a fiatal ember. — 
Ostcrnau Egon gróf, volt londoni nagykövetünk 
óhajt a herczcgnénck bemiitattatni.

A herczcgné örvendve nyújtotta kezét a gróf
felé:

— Ez kedves az én régi jóbarátomtol, hogy 
erre járva ream is gondolt. Jöjjön, hadd ismer­
tessem meg barátnéimmal — és rögtön a mel­
lette ülő rococo-arczkép felé fordult:

( egyházak összes szükségletei küzáila- 
dalmi javakból fedezendők.“ Ez a má­
sodik paragrafus több, mint félszázaddal 
a franczia szeparaczionális törvény előtt 
kimondotta a szekularizáczió elvét, az 
összes egyházi javak állami elkobzását; 
mert hiszen miért hagyta volna az ál­
lam az egyházak kezén azokat a java­
kat, hogyha az egyházaknak amúgy sin­
csen szükségük semmiféle jövedelemre, 
tekintve azt, hogy összes szükségleteiket 
amúgy is „közálladalmi javakból“ fedezik ?

Az elmúlt hatvan esztendő óvatos 
volt, nem mert hozzányúlni a negyven­
nyolczas egyházpolitikai törvényhez. Kos- 
suthék törvényéből a huszadik czikkely 
végrehajtatlan irattári emlék maradt, 
összevissza annyi jelentőséggel, hogy az 
egymásután következő szabadelvű kor­
mányok erre a huszadik törvényezikkre 
hivatkoztak, amikor a protestáns papok 
napszámos-bérét kongruával s állami se­
gítséggel foltozgatták. Most végül Appo­
nyi hozzáfog a végrehajtáshoz s ezt oly 
módon cselekszi, hogy hat évtizeddel a 
magyar liberalizmus klasszikus évszáma 
után, pontosan akkor, amidőn Franczia- 
országban az állam és egyház viszonyát 
legradikálisabban megoldó szeparaczio­
nális törvény életbeléptetésének utolsó 
hullámai is elsimultak, megcsinálja a 
fordított szekularizácziót. Másutt elko­
bozzák a már meglevő egyházi vagyont;

I nálunk Apponyi — amint ezt a niinisz-

— Kedves Lilytn, Ostcrnau gróf — Cla- 
mard marquise!

A két aggastyán hideg udvariassággal haj­
totta meg magát, inig a herczegnő folytatta az 
ismertetést . . . *

Ebéd után felgyűltük a nagyterem lámpái is 
és az egyik fiatal hölgy a zongorához ült és e 
kezdetből valóságos zongora, ének és hegedű- 
hangverseny keletkezett.

Egyszerre valamelyik holló, csintalanul jó­
kedvű fiúnak eszébe jutott, micsoda fenomená­
lisan kaczagtató mulatság volna, ha megmuzsi- 
káltatnák azt az egymáshoz illő két vén embert, 
Ciamard marquiset és Ostcrnau grófot.

Az ifjúság lelkesen karolta fel az eszmét s 
körülrajongva a két öreget, addig rimánködtak 
nekik, mig végre Ostcrnau kénvtelen-kelletlen 
odatipegett a marquise elé s karját nyújtotta. Az 
öreg delnő felkelt s a két vén ember aoró, cso­
szogó léptekkel ment a zongorához, hol a hölgy 
helyet foglalt a billentyűk előtt, mig a gróf állva 
kezébe vette a hegedűt.

A fiatalság csintalan mosolyt váltott: most 
kezdődik a komédia!

A két öreg sápadt, üveges szemei is talál­
koztak egymással, mintha kérdenék, mit játszsza- 
nak? Egyszerre a marquise intonálta az ódon, 
de örökszép, bánatos skót románezot: „Long, 
long ago" (Rég, rég ezelőtt.) és hozzácsatlako­
zott a hegedű sírása és a két hangszer zenije 
oly bájos melódiába olvadt össze, hogy a csin­
talan ifjúság elfeledte a kaczait. mert lelkűket 
varázserővel vitte magával a harmónia. Hát 
még, ha tudták volna, micsoda érzelmek hullám­
zottak a két öreg lelkében? Ifjúságuk1 minden

tertanácsról kiszivárgó hírek igazolják — 
még azokat az alapokat is kiszolgáltatja 
a katolikus autonómiának, amelyeknek 
tisztán egyházi és tisztára katolikus jel­
lege mai napig vitás volt.

A kimutatható és ellenőrizhető egy­
házi vagyon értéke az úgynevezett „ta­
nulmányi alapok“-kal együtt közel van 
az egy milliárdhoz. Töméntelen kincs és 
töméntelen vagyon reprezentálója ez az 
érték olyan tőkeszegény országban, mint 
Magyarország. Ez a milliárd ezer esz­
tendő szorgos gyűjtésének, sok koroná­
zott magyar király bőkezűségének ered­
ménye, kezdve attól, hogy szent István 
az első apátságok és első püspökségek 
alapjait megvetette. E vagyonok fölhasz­
nálására nézve azonban még ma is a 
bőkezű ajándékozók intencziója irányadó. 
Az alapítók intenczióinak megértéséhez 
pedig tudni kell a következőket:

Először: amikor kegyes királyok a 
pazar alapítványok javarészét tették, még 
nem volt ebben az országban sem kato- 
liczizmus, sem protestantizmus. A kegyes 
királyok nem felekezeteket, hanem magát 
a kereszténységet akarták a pogányság­
gal szemben támogatni. Rabulisztika nél­
kül lehet ebből azt következtetni, hogy 
az igy összegyűlt'vagyonhoz a katolikus 
egyházon kívül az egykor egyetemes ke­
resztény egyházból később kivált keresz­
tény felekezetek is egészen jogosan for­
málhatnak örökösödési igényt.

boldogsága, bánata költészetének emlékét riasz­
totta fel c dal és lelkűk együtt zokogott a zom 
gora és a hegedű húrjaival . ,

Rég. rég azelőtt . . . Ostcrnau Egon volt 
Berlin leggazdagabb, legdélibb és legbátrabb ga­
vallérja. akinek nagyon későn akart benőni s 
feje lágya.

Pazarlásai, párbajai, szerelmi intrikái legen­
dásak voltaic és szülei még Imszonnvolcz éves 
korában se tudtak belé komolyabb gondolkozás! 
diktálni. Végre 1868-ban. mintha megjött volna 
az esze! Fogadást tett az apjának, hogy szakit 
eddigi életével s rögtön indul egy hosszú tanul­
mányútra. Képzelhető, micsoda örömöt okozott 
ez a családban. Szegények nem tudták, hogy e 
nagy elhatározásra egy múló szerelmi bánat 
első fellobbanása vitte Egont. Utolsó szerelme 
egy másodrendű színház kis soubretteje, meg­
szökött valami exotikus herczeggel — ennyi 
volt a változás titka.

Egon útra kelt és szorgalmasan tanulmá­
nyozott egész Parisig, ahol elementáris erővel 
tört ki belőle a régi vér.

Egy ugrással bent termett a 11. császárság 
romlott, léha aranyifjusága közt; pár hét alatt 
már ismert alakja volt a boulevardoknak s fo­
gatai, szeretői feltűnést keltettek s a Jockey Club­
ban hetekig beszéltek Irlandból importált s a 
közelgő császári falkavadászatokra szánt pari­
páiról.

E komoly tanulmány költségei oly mesés 
összeget emésztettek fel, hogy az öreg Oster- 
naut a kétségbeesés környékezte

De hát van gondviselés! 
i Augusztus végső napjaiban, egy verőfényes



-I■ —Ml

Másodszor: a kegyes királyok az ala- I
pitványok egyik és pedig tekintélyesebbik 
részét iskolai czélokra adták a keresz­
tény egyháznak, amelyik akkor a művelt­
ség terjesztésének úgyszólván egyedüli 
letéteményese volt. Kétségtelen, hogy a 
vagyonnak ez a része ma, amikor már 
nem az egyház s legkevésbé sem a kato­
likus egyház privileguma a kultúra ápo­
lása, nem szolgálhat specziális egyházi 
czélokat,

Harmadszor: az egyházi czélokra jut­
tatott donácziók közjogi kötelezettségek­
kel jártak. A püspökök, apátok zászlós­
urak voltak, ha háború volt, maguk 
költségén, saját bandériumaik élén száll­
tak hadba; neveltették a király fiát, ko­
ronázáskor megajándékozták a királynőt 
Ezek a közjogi kötelezettségek elavultak; 
ám vájjon ebből az következik-e, hogy 
a püspökök most már teher nélkül él­
vezhetik a maguk öt—hatszázezer koro­
nás javadalmaikat?

A negyvennyolczas törvényhozók böl- 
csesége úgy akart ezeken az anomáliá­
kon segíteni, hogy az összes egyházi, ki­
adásokat állami kiadásoknak deklarálta, 
amiből következett, hogy az egyházi ja­
vakat s az egyházi jövedelmeket viszont 
állami vagyonnak s állami bevételnek 
kellett tekintenie. A szabadelvű korszak 
pedig reparálta az anomáliák egyrészét 
azzal, hogy az úgynevezett tanulmányi 
alapokat állami kezelésben tartotta s 
azokat semmi áron sem volt hajlandó 
kiszolgáltatni a katolikus autonómiának.

Apponyi ellenben ki akarja szolgál­
tatni. Felhasználja erre a protestánsok 
törvénymagyarázatát, akik ezt mondják : 
Kívánjuk az 1848: XX. törvényczikk vég­
rehajtását, de nem betű szerint, szeku- 
larizáczióval, hanem annak szelleme sze­
rint, szekularizáczió nélkül. Legyenek a 
felekezetek egyenlőek erkölcsiekben és 
anyagiakban. Őrizzék meg autonómiáju­
kat; "a katolikusok tartsák meg vagyo-

FG'YET er tps

nukat, mi protestánsok ellenben kapjunk
annyi államsegélyt, amennyi a katolikus 
egyházvagyon jövedelmének s a kato­
likus és protestáns felekezetek számará­
nyának megfelelő.

Apponyi erre vállalkozik a törvény 
végrehajtására ilyeténképen: Megcsinálja 
a katolikus autonómiát (ezt a felekezetek 
paritása követeli, mert hiszen a protes­
táns felekezetek is magukat igazgatják) 
és ennek kiszolgáltatja, szabad, ellenőr­
zés nélkül való rendelkezésére bocsátja, 
az egész egyházi vagyont a tanulmányi 
alapokkal együtt, a protestánsok állam­
segélyét pedig megdupplázza, fölemelvén 
azt összesen ötmillió koronával. (Tessék 
utána számolni, hogy ezer millió korona 
évi kamatja hányszor öt millió korona, 
s azután meg tetszik érteni, hogy Apponyi 
Albert hogyan értelmezi a 48: XX, t.-czikk- 
ben lefektetett paritást?)

Ennyi magyarázat élesen megvilá- 
oitja a Janus-törvény mind a két arczát. 
Amint látható, a katolikus egyház felé 
eső arcz nyájas jóindulattal mosolyog, a 
másik ellenben, amelyik a protestánsok 
felé néz, zordonul elborul. Az egyik 
arcz egy bőkezű Krőzusé; a másik egy 
fukar Harpagoné.

Apponyi csalódik, amikor azt hiszi, 
hogy ezzel a törvénynyel a felekezetek 
békéjét szolgálta.

„ Szerda, augusztus 5.
kevesebb időt vett igénybe; a választói
jog kérdése azonban kimerítő és tüzetes esz­
mecsere tárgya volt. Gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter minden részletre és vonatko­
zásra kiterjedöleg ismertette azokat a tanulmá­
nyokat, amelyeket e kérdésben tett és azt a ja­
vaslatot, amelyet a minisztertanács elé terjesz­
tett. A jövő évi költségvetést hir sze­
rint nem végezték cl, mert az egyes miniszté­
riumok még nem dolgozták ki a maguk költség- 
vetési javaslatait és máig csak a honvédelmi 
minisztérium budgetje van a pénzügyminiszter 
kezében. így a költségvetés dolgában csak elő­
készítő munkát végezhetett a minisztertanács 
s az egyes tárczák hozzávetőleges szükségleteiről 
tájékoztatták a miniszterek egymást. Annyi 
azonban közre került, hogy a jövő évi budget is­
mét tetemes összeggel emelkedik. A végső el­
határozás itt arra a minisztertanácsra maradt, 
melyet szeptember 16-án tartanak. A miniszter- 
tanács délután két órakor ért véget, amikor \V e- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök ebédet adott, 
amelyen a kormány minden tagja résztvett. A 
miniszeretnök holnap Ischlbc utazik és jelentést 
tesz az általános politikai helyzetről és a folyó 
közigazgatási ügyekről. Wekerle miniszterel­
nök lseidből egyenesen dánosi birtokára utazik, 
a honnan csak augusztus tizennvolezadikán tér 
vissza a fővárosba. Félhivatalosan jelentik, hogy 
az a hir. mintha dr. Günther Antal igazság­
ügyminiszter lseidbe utaznék, nem felel meg a 
valóságnak.

A végrehajtási novella. A végrehajtási novella 
szentesítését a törvénytárban legközelebb hirdetik ki. 
A novella életbeléptetési rendeletével is elkészültek 
az igazságügy minisztériumban és a rendeletét a tör­
vénynyel együtt publikálják.

Budapest, augusztus 4.

A kétnapos minisztertanács. A miniszterel­
nöki palotában ma délelőtt folytatták a tegnap 
egész nap tartott miniszteri tanácskozást. A mi­
nisztertanácson W c k c r 1 e Sándor minisztei- 
elnök elnöklésével a kabinet valamennyi tagja 
résztvett. A minisztertanács elvégezvén a rész­
letes folyó ügyeket, melyek nagy mennj isógre 
halmozódtak össze, ma áttért azoknak a kérdé­
seknek a megvitatására, amelyek úgy nagy 
horderejűknél, mint nehézségeiknél fogva tüzete­
sebb tárgyalást igényelnek: a k a t h o 1 i k u s 
autonómia kérdésére és a választói jog 
reformjára. A katholikus autonómia dolga 1

A szerb patriarcha-választás ügye. W c-
kcrle Sándor miniszterelnök — mint mar je­
lentettük — a tegnapi minisztertanács határo­
zata alapján csütörtökön lseidben olyan érte­
lemben fog előterjesztést tenni a királynak, hogy 
Zmejanovics Gábor verseczi püspöknek 
karlóczai patriarchává történt megválasztását no 
erősítse meg'. Hir szerint a miniszterelnök java­
solni fogja a királynak, hogy éljen kinevezési 
jogával és nevezze ki B o g d a ti o v i c s 
Luczián adminisztrátort patriarchává. Karlóczá- 
iól jelentik, hogy Bogdanovics Luczián a 
kongresszusi választmányt augusztus hatodikára 
összehívta.

délután, hirtelen heves futózápor támadt, ami 
azonban Ostcrnau Egont egyáltalán nem aka­
dályozta, hogy a clubba menjen. Bcgombolta 
keztyüit, feltette a czilinderét s fiityörcszve ha­
ladt "le a lépcsőn, tudva, hogy a kapu alatt várja 
hintója. Lábát már a lépcsőre tette, midőn egy­
szerre két hölgy tiint a szemébe, akik szintén a 
kapu alatt állva, sóvár szemeket vetettek a fo­
gatra. Az egyik egy elegáns, bájos, üde fiatal 
leány, a másik egy idősebb hölgy, akiről rnesz- 
szire leritt az angol társalgóné.

Egon egyszerre tisztában volt a helyzettel: 
a két delnőt a zápor kergette a kapu alá s most 
kétségbe vannak esve. hogy nem tudják folytatni 
útjukat.

A gróf nem hiába volt a leültesse dorcc ve­
zére. gavallérosan hozzájuk lépett:

— Mesdantes! rendelkezzenek a fogatom­
mal!

A kis leány skarlátvörös lett. de a miss sie­
tett elfogadni az ajánlatot:

— Nagyon lekötelezett udvariasságával, Sir 1
Fs besegítve a leányt, beugrott maga is a 

victoriába, mialatt megadta a kocsisnak a ezimet.
A hintó kigördült cs Egonnak csak aztán ju­

tott eszébe, hogy elfeledkezett bemutatkozni. 
Egy arra haladó üres bérkocsiba ülve, egész a 
clubig folyton a kis leány meseszép arcza lebe­
gett a szemei előtt — ott aztán a tereiére és a 
baccarat között elfeledte.

Másnap kezdődtek St.-Cioudban a császári 
vadászatok. A vendégek vadászlovai már nye­
reg alatt várták gazdáikat. Egon Isenburg her- 
ezeg német követség! attachéval érkezett a talál­
kozóra, hol a XV. Laios-korabcli vadászjel- 
mezbe öltözött társaság már csak az udvarra 
várt. de az is megérkezett mihamar zengő kür­

tök harsonája mellett. A császárnét környező 
udvari dámák között Egon ámulva ismerte fel 
az ö tegnapi kis pártfogolhat, aki az aranysze- 
gélyii háromszögletes kis kalapban, pompás zöld 
vadászjelmezben még szebb volt. mint tegnap.

— Ki az a kis leány? — kérde az attacliétói.
— Lily, a Clamard őrgrói leánya. Bemutas­

salak ?
— Kérlek 1
III. Napoleon alatt a falkavadászatokat min­

dig egy kis íalatozás előzte meg a találkozón. 
Lakájok hordták körül a szeszesitalokat és a 
harapnivalőt. Isenburg és Egon könnven unhat­
tak Lilyhcz, de a he rezegnek nem volt ideje be­
mutatni barátját, mert a leány az, örömnek spon­
tán kitörésével nyújtotta Egon felé kezeit:

— Csakhogy itt van! Miss Maud megtudta 
az ön nevét cs én örülök, hogy megköszönhetem 
tegnapi jóságát!

Es igy ismerkedtek meg!
A vadászat végén — melyet folyton egy­

más mellett vágtatva követtek' — már nagy ba­
rátok voltak.

Ez a kis episode döntött az Egon .-mrsn 
felett.

Egy hét se telt bele s már fülig — szerinte 
halálosan — szerelmes volt a kis leányba, aki­
nek szép szemeiért lemondott minden léhaságá­
ról s hónapokon keresztül élt kártya és korltely- 
kedés nélkül. Gyakorolta magát az erényes élet­
ben. hogy tiszta lélekkel és szívvel nyilatkozhas- 

! sók s kérhesse meg a szép leány kezét.
Tudta, hogy az ő utján nincsen akadály, hi­

szen annak a kis tiszta leánynak minden tekin­
tete. kezének minden szorítása cgv-egv szenve- 

I délyes, perzselöen forró vallomás volt.
1 Az Osternau-család örömmel adta bele­

egyezését az Egon nösülési tervébe, aki boldo­
gan öltözött estélyi ruhába, hogy végre nyilat­
kozzék Clamardék előtt s megkérje a Lily kezét. 
Boldogságtól duzzadó kebellel indult kocsija felé, 
mert tudta, hogy szerelmese türelmetlenül várja.

A kapu alatt azonban elfogta Isenburg:
— Kedves Egon, csak menj vissza és cso- 

magolíass. A ma esti vonattal indulnod kell haza. 
A császár hadat üzent nekünk s te be vagy híva 
ezrededhez!

Egon a szivét érzé meghasadni s halotthal- 
ványan támolygott lakásába.

Már nem volt semmi keresnivalóin a Cla- 
mard-palotában, hol benne csak az ellenséget 
látnák . . . Sietett a vonathoz és a kerekek zaka­
tolása közt zokogva gondolt arra a halálra szo- 
moritott kis leányra, akivel tegnap még együtt 
játszották a „Long, long ago“ mclabiis román- 
czát és aki most szivszakadva siratja az eltűnt 
édes álmot . . .

Osternati Egon, a porosz vöröshuszárok tar­
talékos hadnagya vcgigharezolta az egész re­
ntes hadjáratot. Hadosztálya már Paris kor­
nyékén tanyázott és ö Strassburg. Metz. Sedan. 
Wörth és Keischoften után is sértetlen maradt.

Egy hűvös mtreziusi napon szakaszával 
! kémszemlére indult St.-Qcrmninbül Paris felé. 

Egyszerre recsegő trombita-riadó között cg> 
csapat afrikai lovas vadász fogta körül. Kegyet­
len csetepaté keletkezett a kék huszárok és a 
chass-d affok között. A ltarcz hevében Egon eg> 
fiatal kapitánynyal találta magát szemben. A két 
tiszt ádáz dühvei támadt egymásra s az össze­
csapás után egyszerre hulltak le egymás melle 
a fakadó gyepre. Egon keresztülvágta n ka­
pitány fejét, neki a mellét járta át az ellensége
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Politikai hangulatok.
- ,-<> w ,

■' ^ I. Ischl felé.
Ä nagy miniszteri konfcrencziának. az egyik 

napról a másikra átnyúló és végighúzódó tanács­
kozásnak a végső konklúziója az, hogy iWekerle 
Sándor miniszterelnöknek lseidbe kell mennie ki­
hallgatásra a királyhoz. Vele megy, úgy mondják", 
Günther, a pátriárcha-választásra vonatkozó elő­
terjesztés miatt. Azonban ez sem annyira bizo­
nyos, mint az, hogy Wekerlén kívül még egy-két 
miniszter elutazik a nyár folyamán Ischl felé 
és. a megoldásra várakozó kérdések a szerint ke­
rülnek előtérbe, hogy melyik resszortból való 
miniszter jelentkezik kihallgatásra a királynál. 
És a figyelem megint odafordul, mint oly sokszor 
máskor is nyár ideién, ha nevezetes események­
kel volt várandós a helyzet, odafordul, ahol a 
király üdül, Ischl felé.
< Az uralkodó e kies pihenőhelyén nagyon 
gyakran nevezetesebb elhatározásbk keletkez­
tek, mint rendes körülmények között a szertar­
tásos és hideg bécsi Burgban. A királyhoz lseid­
ben közelebb jutnak bizalmas miniszterei. Társa­
sága kisebb, intimebb. A spanyol etiketten tágí­
tani lehet valamit. Kedves régi szokása az ural­
kodónak az is, hogy az lseidbe látogató minisz­
tert ott tartja ebédre, akárcsak a vidéki úri gaz­
da a messze útról jövő barátot, ha áthalad a 
birtokán, beinvitálja magához. Tehát a király 
nyári szállása barátságosabb, kellemesebb, ke- 
vésbbé szertartásos. Ugyannyira, hogy például 
Barabás Bélát ide meg se merik hívni, mert ha 
a Burgban olyan otthonosan érezte magát, hogy 
nagyobb poharakat hozatott a saját részére, mint 
n minőkből a király ivott, hát attól félnek, hogy 
Ischlben már ingujjban ülne az asztalhoz. És 
mégis, amint mondottuk, Ischl igen fontos elha­
tározások helye szokott lenni. Ami megmagya­
rázható abból is, hogy máskülönben, ha nagyon 
nevezetes előterjeszteni valók nincsenek, a mi­
niszterek nem zavarják az uralkodót pihenője 
közben és a király akármilyen szívesen téríttet

is egy személyivel többnek az asztalánál, jobban 
szereti, hogyha nem kell vendéget fogadnia, mert 
a vendéghiány azt jelenti, hogy országaiban 
rend, békesség és nyugalom van. De nyáron 
utaznak az idegen uralkodók is és útba ejtik 
Ischlt, hogy az európai koronás fők között ki­
válóan megbecsült fejedelemmel megtárgyalják 
az uralkodók helyzetét, egymáshoz és népeikhez 
való viszonyát. És bizony sok olyan kérdést, 
ami például Magyarország belügyeihez tartoz­
nék és a lakosság érzületét éppúgy, mint anyagi 
sorsát közelről érinti, sok idehaza nehezen vég­
hezvihető tervet ahhoz kell alkalmazni, amikép­
pen az lseidben járó uralkodók és diplomatáik 
a királyt a hatalom megtartásának kérdésében 
informálják, avagy amiképpen a velük való be­
szélgetésekből benyomást szerez afelől, hogy 
miben van hátramaradva és minő eszközökre 
van szüksége, hogy javait és poziczióját meg­
őrizhesse. Mert az uralkodóknak egymással 
szemben szintén javaik és poziczióik vannak. 
Akárcsak a birtokosoknak, akik közül egyik a 
maga értékét aszerint számítja, hogy a birtoka, 
ámbár kisebb a többinél, de régibb szerzeményű 
és ősibb. A másik ellenben arra büszke, hogy a 
modern kor vívmányaiból többet honosított 
meg; villanyvilágítás van a kastélyában s a leg­
újabb felfedezésü gazdasági gépekkel miveli a 
földjét. A harmadik vagy az egyiket, vagy a má­
sikat kénytelen utánozni, czimet és rangot sze­
rezni és ezenkívül uj felszereléseket is vásárolni. 
Az uralkodók is igy vannak, csakhogy ők né­
peikkel fizettetik meg az egymással folytatott 
versenyt. Sőt, ha tetszik', kartelnek is lehet ne­
vezni több uralkodónak a szövetkezését s ez is 
csak olyan, mint a többi: a kartel a közönség 
áldozatait követeli.

Csak menjenek a miniszterek lseidbe. Ide­
haza mindenki tudja, hogy miről lesz ott sző. 
A belső ügyeket elreferálják és a reformokról 
tárgyalnak. És az uralkodó megállapítja a maga 
kívánságait. Kétségtelen, hogy a király maga 
leginkább óhajtja a békét és minden kérdésben 
az olyan megoldási módozat találkozik leginkább

szablyája. A kapitánynak még volt annyi ereje, 
hogy óráját lánczostól átnyújtsa Egonnak:

— Bajtárs, megöltél, . , . add át ezt a . . . 
add át ... az anyám ... — és e szavakkal ki- 
szenvedett, anélkül, hogy a nevét megmondta 
volna.

Egon zsebébe csúsztatta az ékszereket s az­
tán ő is elvesztette eszméletét.

Napok múltán tért csak magához. Kényel­
mes puha ágyban feküdt s körötte német orvo­
sok és ápolók forogtak. De aztán iött a sebláz s 
hetekén át tartó hagymázos álmaiban úgy rém­
lett neki, mintha ágya mellett megjelenne Lily 
és gyakran, mintha messziről zsongva hozzá 
hatna a „Long, long ago“ románcza . . .

Végre lábbadozni kezdett:
— Hol vagyok ? — volt első kérése az ápo­

lókhoz.
— A clamardi kastélyban!
— Az uraságok itt vannak ?
— Nem, gróf ur, már nincsenek! Egy hét 

előtt utazott el az őrgróf, a grófné és a kisasz- 
szony.

Az Egon kebléből fájdalmas nyögés fakadt 
fel és sírva fakadt ...

Egy hét múltán vitte haza őt is a lazareth- 
vonat . . , • W

A háború réme eltűnt, az ütött sebek behe­
gedtek, csak az Egon szivét sajgatta folyton a 
szerelem és a viszontlátás olthatatlan vágya.

Másfél év telt cl a békekötés után, mikor 
Egon sajgó szivétől kergetve újra megjelent a 
clamardi kastélyban.

A teremben Lily fogadta gyászruhában. 
Egon némán borult imádottja elé és repesve ter-

az ő tetszésével, amelyik az állandóságot és a 
zavartalan ko/mányzást biztosítja. Hiába beszél­
nek személyes szimpátiákról és antipártiákról. A 
királynak természetesen leginkább az lenne 
kedve szerint való, ha tanácsosai mind azok kö­
zül kerülnének a kormányba, akiknek egyéni­
sége is megnyeri a kegyét. De fontosabb előtte, 
hogy hatalmi politikájának az érvényesítésére 
képesek-e. Ez aztán már inkább üzlet. Inkább 
kétoldalú szerződés. Az uralkodó előtt ily eset­
ben fontosabb szemponttá válik, hogy egyes fér­
fiak milyen mértékben rendelkeznek az ország 
bizalmával, semmint az, hogy egyéniségük! az ő 
személyes tetszését megnyeri-e. Az utóbbi idők 
tapasztalatai az uralkodókat megtanították arra, 
hogy a népek felett csak aképpen lehet uralkod­
ni, hogyha velük kiegyeznek és kívánságaikkal 
megalkusznak. Nemzeteket már nem lehet ha­
talmi erővel eltiporni, mert a hatalmi erő csak 
a nemzettől származhatiki és a nemzet ellen nem 
fordítható. És az alkotmány sem lehet már üres 
forma. Valamint a szabadság sem írott malaszt 
csupán.

... És éppen a mostani időkben az érdek­
lődés miniszteri látogatások és uralkodók talál­
kozására való készülődések között azért fordul 
fokozottabb mértékben Ischl felé, mert sokkal in­
kább, mint bármikor, most igen nagy mértékben 
függ a jövendő sorsa, nemzeté és uralkodóé, 
attól, hogy váljon sik'erül-e a két hatalmi ténye­
zőnek kívánságait összeegyeztetni és a terve­
ket igy harmonikus irányban megoldani.

jcsztette feléje karjait, de Lily nem nyújtotta 
kezét.

— Óh Lily, ha tudná, mennyire szeretem?
Tudom, Egon, — csakúgy, mint én ma­

gát! De mi egymáséi nem leszünk soha!
>— De miért — miért?
■v_ Mert vér, az én testvérem vére van a 

kezén, Raoul fivéremet, a chasseur-kapitányt 
(akit maga azelőtt nem ismert) St.-Germain és 
Clamard között maga ölte meg. A hadi buletinból 
tudtuk meg, de bizonyítják ezt az órája és a láti- 
ezon függő emlékékeszerek, mik az ön zsebéből 
kerültek betegágya asztalára

Egon kezeibe rejté arczát és zokogott.
' — Most már tudja, ugy-c, hogy mi választ 

el örökre? — folytatta nagyon szelíd hangon a 
leány, — de ha vigasztalja a tudat, higyje meg, 
soha másé se leszek és nem foglak elfeledni 
soha, soha . . . Isten veled!

Egonnak úgy tetszett, mintha egy lehellet- 
könnyti csók érné homlokát, de mire kényeit 
feltörülte, Lily már eltűnt

Gavallér lelke megsúgta, hogy nincs mit ke­
resnie a kastélyban s eltávozott . .

' r "V •

... És 38 év után a Chatelier herczegnő 
termében felsír a „Long, long ago“ epedő, só­
vá rgó, bánatos románcza.

A társaság mintegy varázs alatt, meghatva 
hallgatja a csudásan édes melódiát, mig végre 
az egy sóhajszerii accordcban elhal . . .

Osternau gróf leteszi a hegedűt, karonfogva 
helyére vezeti a marquiset s czeremóniásan meg­
hajtva magát, ö is vissza ül a helyére, mintha 
soha sem ismerték volna egymást . ,»

//. Cserépdarabok.
... a nyaraló képviselők hallgatnak. Az elmúlt 
parlamenti saisonról nincs mondanivalójuk, mert 
régi szokás az, hogy a beszámoló-beszéd végén 
valamely programmfaitának is kell lennie a kö­
vetkező saisonra. Már pedig, ha képviselőink 
egyáltalában nem tudnak valamit "(pedig sortat 
különben sem tudnak), afelől igazán nincsenek 
tájékozódva, hogy a közelebbi jövőben mit csi­
nálnak Ami természetes is. mert senkitől sem 
lehet kívánni, hogy előre megmondja, mi lesz 
az álláspontja olyan javaslatok és előterjesztések 
"dolgában, amelyeket nem ismer.

A balpártiak, meg a régi rendszer hívei azt 
hiszik, hogy lármázni muszáj. És hogyha nem 
tudják" bogv mi lesz az előterjesztésekben pól­
yául á választói jogra és a katonai kérdésekre 
vonatkozólag (ha ugyan erről az utóbbiról szó
lehet), akkor kombinálnak.

És az aztán ugyancsak természetes, hogy 
olyanoknak festik a javaslatokat, hogy támadá­
sokra alkalmasak legyenek. Most az ideje, amíg 
még a javaslatok tényleg nincsenek előttük. Mert 
most ők a maguk fantáziájából azt tehetik bele, 
amit akarnak és megtölthetik' támadásukat pro­
vokáló anyaggal. Hisz aztán, amikor a javasla­
tokat megismerhetik, akkor már késő lenne. 
Tudniillik megeshetik, hogy akkor mar nem lesz 
komoly okuk a támadásokra. És akkor erős 
szemrehányást tennének maguknak, hogy mu­
lasztottak. Mivelhogy könnyebb elképzelni, és a 
képzelet alapján megformulázni egy rossz javas­
latot és azt támadni, mint későim „^kritizálni

egy jót. v ,

A nagyatádi ul képviselő, Szabó István, 
ugyancsak a paraszti sorból való és a balpárt 
szeretné lefoglalni a maga számára. Szabó Ist­
ván gazda azonban kévésbe tudja, hogy mit 
akarnak tőle, valamint annak ideién a sz.ékely- 
ség hires büszkesége, Makkai Zsigmond se tudta» 

i hogy miért kellett neki képviselővé választódnia. 
1 Szabó István állítólag hangoztatta, hogy öt nem



WíÉ

A BtSYETÉflTÉé

lehet megcsalni, mert 6 csalás elleni program- 
mot vállal. És aztán, hogy feladni se lehet sem­
mit, mert ő a feladás ellen van.

Maid még kitűnik, hogy mit ért ő a két foga­
lom összekapcsolása alatt. Talán nem is úgy 
érti, amiképpen a balpárt képzeli.

Hanem azt gondolja, hogy aki c s a 1, azt nem 
szabad feladni.

Avagy ebből következteti a balpárt, hogy 
Szabó István hozzája tartozik, 

v' Mert a balpárt igazán nem szeretné, ha a 
nemzA* feladná.

, f Budapest, augusztus 4.
A horvát bán Budapesten. Báró Rauch Pál hor- 

,vát bán a délelőtt folyamán felkereste W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnököt, akivel a minisztertanácsot 
megelőzőleg 9 órától 10 óráig tanácskozott. Ezután a 
kereskedelemügyi minisztériumba ment, ahol S z t e- 
rényi József kereskedelmi államtitkárral folytatott 
hosszabb ideig megbeszéléseket. Báró Rauch Pál 
horvát bán ma este 10 óra 45 perczkor visszauta­
zott Zágrábba. ^ * ’

•V Egyenetlenség a horvát k'oaliczióban. Röviden 
hirt adtunk arról, hogy az „Obzor“ és a jogpárti 
„Hrvatska“ állást foglaltak Supiló ama javaslata 
ellen, hogy a zágrábi országgyűlés ne küldjön kép­
viselőket a budapesti közps országgyűlésre. Su­
piló e tervet a Növi List-ben közölt czikksorozat- 
ban vetette fel, amelyben egyébként keményen meg­
támadta Zagoracot, a jogpárt vezérét, néppárti 
politikusokkal a horvát válság megoldása végett 
folytatott tanácskozásaiért. Z a g o r a c most számon 
kéri Supilótól az erős kritikát. Azt kérdi a 
„Hrvatska“-ban, vájjon csakugyan olyan nagy hibát 
követett-e el azért, mert hasonló gondolkodású po­
litikus társaival egyetemben a válság elsimítása czél- 
jából egy békeformulát készitclt, amely nem vezet­
hetett sikerre? Persze ilyesmire — fakad ki Z a g o- 
x a c — se nekem, se másnak nem lett volna sza­
bad vállalkoznia, erre Supiló Kizárólag magát érzi 
hivatva. Mindazt, amit Supiló Zagoracnak Imputált. 
az utóbbi bárgyuságnak és rosszakaratú gyanúsítás­
nak mondja. Mi a czélja Supilónakl? — kérdi to­
vább Zagorac. — Ha útjába vagyok, ám hívja össze 
a koaliczió végrehajtó-bizottságát s javasolja, liogy 
zárjanak ki a koaliczióból. Egy olyan embernek, aki 
egy kapituláczióra egyengeti az utat, akinek az 
egész működése — mint Supiló Írja — homlokegye­
nest ellenkezik a koaliczió czéljaival, egy perczig 
sem szabad továbbra is együttmaradnia sziizt'iszta 
politikusokkal, az ilyen embert — kiált fel gúnyosan 
Zagorac — egyszerűen ki kell rei f szteni a tisztes­
séges politikusok sorából. Zagorac ezután kije­
lenti, hogy Supiló rágalmai daczára sem hallandó 
önként kilépni a koaliczióból. Felszólítja Snpilót, in­
tézzen hozzá konkrét kérdéseket s ezekre 6 nyílt 
és egyenes választ fog adni. Oyalázkodást és gya­
núsítást azonban nem tűr el senkitől, Supilótól sem. 
Neki (Zagoracnak) is vannak mérgezett nyilai s ha 
kell. alkalomadtán ö is előáll velük. Írhat Supiló, 
amit akar, tapsolhat hozzá, akinek jól esik, Zagorac 
fenntartja azt a vélekedését, hogy a Supiló által ja­
vasolt ui taktika — újabb butaság lenne. Zagorac 
végül kijelenti, hogy a taktika megváltoztatását ő is 
szükségesnek tartja, ámde korántsem olyan irány­
ban, ahogyan Supiló javasolja. Ha kiváncsi Supiló 
erre, szolgálhat neki felvilágosítással, de nem a nyil­
vánosság előtt, nehogy az ellenfél azt meghiúsít­
hassa.

A királyheimeczi választás. A M e t z n e r Béla 
főrendiházi taggá töttént' kinevezésével megüresedett 
királyheimeczi kerületben — mint Sátoralja­
újhelyről jelentik — ma ejtették meg a választást. 
Egyedüli jelölt báró Sennycy Miklós volt, fiigget- 
lenségi párti programmal, akit ma egyhangúlag 
megválasztottak.

A „Ne fernere“ Somogy vármegye közgyűlésén. 
Kaposvárról Írják: A „Ne tcmerc“ pápai encziklika 
tegnap érdekes vitára adott alkalmat Somogy vár­
megye közgyűlésén. Matolcsy István indítványt 
nyújtott he a bulla ügyében, amely arra irányult, 
hogy a vármegye feliratban forduljon a törvényhozás­

hoz a pápai bulla ellen. Az állandó választmány az 
indítványra vonatkozólag azt javasolta a közgyűlés­
nek, hogy térien fölötte napirendre, egyrészt, mert 
az indítvány időszerűtlen, minthogy a bulla még nincs 
kihirdetve, másrészt, mert a felekezeti béke megbon­
tására vezetne. Kapotsfy Jenő főispán tárgya­
lásra bocsátotta az indítványt', de kérte a felszólaló­
kat, hogy hozzászólásaikban őrizzék meg az objektiv 
hangot. Matolcsy István, az indítvány benyújtója, 
lelkes szavakban kelt indítványa támogatására és 
hangoztatta, hogy a liberalizmusért küzd. B e r- 
z s e n y 1 Qerő a jogi és etikai szempontokat emelte 
ki. Utalt arra, hogy jogi szempontból a római egyház 
úgynevezett jus sacra curia-ia fentartott jog,^ mert 
ezzel szemben a magyar nemzet, illetőleg a király él­
het a jus cavendi-vcl, vagy a ius placeti-vel. Kurte 
Matolcsyt, vonja vissza indítványát, nehogy az val­
lási villongásokra adjon okot. Az indítványhoz hozzá­
szóltak még: Mozsonyi Sándor, Makfalvay 
Géza, Boncz József, Szupits Dezső, gróf Szé­
chenyi Géza, Nagy Lajos és P i s z á r Antal. Vé­
gül Kapotsfy Jenő főispán szólalt fel, aki a vár­
megye reputácziójának érdekében eleve is óvást 
emelt, nehogy valaki azzal vádolhassa Somogyme- 
gyét, hogy régi liberális magatartását megtagadta, 
bármiként is dől cl az indítvány sorsa. Ezután név­
szerinti szavazás következett, közben azonban M a- 
tolcsy visszavonta indítványát és Így a kérdés 
tárgytalanná vált.

ts c>

Viloms császár Svédországban. A mai diszebéd- 
nél Gusztáv király Vilmos császárra és Auguszta 
Viktória császárnéra német nyelven a következő 
pohárköszöntöt mondotta:

,.Mondhatom, hogy felséged nem idegen Svéd­
országban. A svéd nép felségedben egy barátságos 
és rokonnép magas uralkodóját üdvözli. A látogatás 
hozzá fog járulni ahhoz, hogy a kötelékek Svédország 
és Németország között még szorosabbakká legyenek.
A megemlékezés azon nagyszerű fogadtatásra, mely­
ben Németországban részünk volt, örökké felejthe­
tetlen lesz. Ha külsőleg nem is tudunk igazi pompát 
kifejteni, de érzelmeink melege és bensősége sem­
miben sem marad hátra. Kívánom, hogy házaink és 
népeink között fennálló jó, szívélyes viszonyok vál­
tozatlanul fennmaradjanak, erösbödienek és továbbra 
is fejlődjenek. Ezen reményben emelem poharamat 
ü felsége a császár és a császárné egészségére s a 
német birodalom jólétére.“

Vilmos császár köszönetét mondott a meleg üd­
vözlő szavakért és azon fényes fogadtatásért, amely­
ben a király, a királyné és Stockholm városa ré­
szesítette s Így folytatta: /

..Szivbeli ürömömre szoláglt úgy nekem, mint a 
császárnénak, hogy néhány napot drága rokonaink 
és egy velünk barátságban élő nép körében tölt­
hetünk. Elénk visszhangra talál szivemben, hogy a 
vér és barátság egyenlő kötelékei népeinket is össze­
kötik. Erős a bizodalmám, hogy ez a szép viszony 
örökké fenn fog állani és hogy népeink a kid- és 
belbéke oltalma alatt szoros egyetértésben és köl­
csönösségben azon lesznek, hogy nagy kulturfelada- 
taikon tovább dolgozzanak. Kívánom, lmgy ezen 
szép ország és ezen erőteljes és dicső nemzet mindig 
szebb jövőnél* nézzen elébe és azon várakozások 
teljesedésbe menjenek, amelyekre e nép szellemi és 
anyagi kincsei oly gazdag mértékben jogosítanak. 
Poharamat emelem ö felségeik, a királyi ház és az 
egész svéd nép jólétére.“

A perzsa válság. Teheránból jelentik, hogy teg­
nap kozák csapatok álltak fel Gttlibrak falu körül. 
Néhány kozák behatolt a faluba, mely angol iuris- 
dictio alatt áll. A kozákokat azonban elűzték és az. an­
gol követség azonnal tiltakozott. Hasonló kihágások 
miatt a török követség is tiltakozott. Teheránban a 
közbiztonság egyre rosszabbodik. A jövő elé aggodal­
makkal tekintenek.

Taebrisi jelentések szerint tegnap és ma sokat 
lövöldöznek. A török konzul a polgárháború beszün­
tetését követelte, mert ellenkező esetben kormánya 
kénytelen volna károsult alattvalói védelmére ko­
moly intézkedéseket megtenni. Azt is jelentik, hogy 
a törökök szalasz kerületi helységet megszállottak. 
Az elmúlt héten a perzsa táviratok czéljaira felhasz­
nálták az indiai vonalat, minthogy a perzsa állomás 
a forradalmárok kezében volt. Az. oroszországi ve­
zeték teljesen rendben van.

A finn országgyűlés megnyitása. A finn képviselő- 
ház mai ülésén az. elnökséget választották meg. 
8 v 1 n h ti e v u d ifju-finn 106 szavazattal elnökké vá­
lasztatott. Svinlmevud a két legutóbbi országgyűlé­
sen is elnökölt. Alelnökökké megválasztottak két szo- 
czialista képviselőt és egy ó-finnt. Az országgyűlés 
ünneples megnyitása aug. 7-én lesz.

Szerda, augusztus 5

A törökországi események.
Budapest, augusztus 4,

Ä rekonstruált török kormány meg sen 
kezdte működését, máris a bukás szélén áll. A 
reformpárt ugyanis a miniszterek legtöbbjét nem 
tartja alkalmasnak a korszakot alkotó reformot 
megvalósítására és ezért eltávolításukat köve* 
teli. A szultán ugylátszik méltányolja az ujtörö- 
kök kívánságát, mert állítólag hajlandó a kifogá­
solt minisztereket elbocsátani.

A drinápolyi vészhirek valótlannak bizo­
nyultak. Csak annyi történt, hogy az ottani hely. 
őrség háromszáz katonája Konstantinápolyba 
utazott, hogy a szultánt szemtől-szembe láthas­
sák, mert a drinápolyi helyőrségben az a hir járt, 
hogy meggyilkolták.

Izzet pasa ügyében az uitürökök" belátták", 
hogy az angol hajóra menekült pasa szökését 
nem lehet megakadályozni, miután Anglia nem 
ad ki politikai menekülteket. így aztán a Mária 
zavartalanul folytathatta útját a Boszporuszon 
keresztül.

Mai híreink a következők:
A népszerűtlen kormány, i

Konstantinápolyban általános az a vélemény, 
hogy az ui kormány rsak ideiglenes jellegű, minthogy 
több oly tagja van. akik képtelenek a változott hely­
zethez és az ui rendszerhez alkalmazkodni. Az ui- 
török pártot nagyon elkedvetleníti az alkotmányos 
reformoknak lassú megvalósítása és azt követelik, 
hogy a kabinet tagjait tetterös férfiakkal helyette­
sítsék, nehogy a reakeziós elemek időt nyerjenek a 
cselekvésre.

Az Ikdnin jelentése szerint újabb jelöltek R e k i b 
Akii pasa, a sirazi váll, ki rfagytehetségii ember s ki 
a belügyminiszteri állásra volna kiszemelve. Sahl 
bég államtanácsos az államtanács elnöki ellására ke­
rülne. A hadügyminisztert tárczát Redjeb pasa 
tripoliszi válinak, a pénzügyminiszterit Rajii pasa 
fövámigazgatónak szánták. A hírlapok jelentése sze- 
rint Hadi! Akii pasa belügyminiszter beadta le­
mondását, mert megkévdeztetése nélkül nevezték ki

A Szabah czimii lap az összes tisztek, valamint 
a lengerészlegénység nevében a hajóparancsnokok 
által a szultánhoz intézett táviratot közöl, amelyben 
Rami pasa, a jelenlegi tengerészetiigyi miniszter fel­
mentését és ui tengerészetiigyi miniszter kinevezé­
sét kéri. Egyéb részről is Hibáztatják a tengerészet­
iigyi miniszter eljárásait. Az. Ikdam jelentése szerint 
a szultán állásától felmentette a tengerészeti mi­
nisztert, ugyané lap jelentése szerint a szalonikii 
iiju-török bizottság tagjai négy óra hosszat tárgyal­
tak a nagyvezérrel. A tárgyalás eredményét egy­
előre titokban tartják. Hir szerint több miniszter le­
mondott. A Szabah kifejti, hogy az összes minisz­
tereknek le kell mondaniok, hogy tehetségesebb 
emberek vehessék át a kormányt. Ezeket a tehetsé­
gesebb embereket alantasabb hivatalnokok körében 
kell keresni. A Rcsimli Gaseta nem hiszi el, hogy 
a nagyvezér lemondott, mert a haiti humaian szö­
vege szerint senkit sem leket valamely hivatal el­
vállalására kényszeríteni. Az Ikdam is a kormány 
lemondásának szükségét hangoztatja. A sajtó á:ta- 
Iában a kormányváltozást kívánja.

A „Ressimli Gazette" arról értesül, hogy a nagy­
vezér! hivatal bűnügyi eljárást indított a lap szer­
kesztősége ellen tegnapi, a kormány ellen irányuló 
czikkei miatt. Újsághírek szerint a belügyminisztérium 
azt javasolta, hogy a lapok igazgatóit szólítsák föl, 
mérsékeljék a lapok hangját, tekintettel arra, hogy 
az izgató czikkek a különben is eléggé izgatott tö­
meget ujnbb tüntetésekre késztetik. Ellenkező eset­
ben a kormány megfelelő intézkedést fog tenni. A 
„Tanin“ támadja ezen határozatot' és kifejti, lmgy a 
tüntetések és a sajtó izgató hangja megszűnik, mihelyt 
a porta politikája liizalmatkeltö lesz. és a kormány 
megváltozik. Egyben támadja Raghib basát, aki állí­
tólag a sajtót meg akarta vásárolni. A nagyvezért hi­
vatal hivatalosan czáfolia a „Szerviét! Punun azt a 
hírét, hogy a legutóbbi tiz nap alatt misem történt 
az alkotmány keresztülvitele érdekében. A hivatal 
kijelenti, hogy ez ügyben maid a kamarának fel­
világosítást fog adni. A „Taquini Tekaii" cz.iniii hiva­
talos lap újból megjelent
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I ,, . 1 Izzet pasa menekülése.
W'! Árra nézve, hogy az angol kormány Izzet pasa 
esetével szemben milyen álláspontra helyezkedik, t 
Perl. Tagbl. londoni levelezője következőket jelenti:

Izzet pasa a Maria nevű gőzhajót állítólag meg­
vásárolta. Minthogy Izzet török alattvaló, a hajó tö­
rök területnek volna tekintendő. Ezenfelül Izzet, mig 
a szultán legbefolyásosabb alattvalója volt, Angliával 
szemben mindig ellenséges álláspontra helyezkedett 
és Anglia befolyását Konstantinápolyban megbénítani 
igyekezett, ö tehát Anglia részéről személyesen 
nem tarthat igényt valami nagy előzékenységre, a 
hajó azonban állítólag angol lobogó alatt halad és 
amíg a tényállás nincs felderítve és a hajó angol ha­
jónak a színében tűnik fel, a külügyminiszternek 
meg kell követelnie, hogy a boszporuszi angol konzul 
az általa képviselt hatalom tekintélyét minden áron 
óvja meg. A konzul tehát ebben az értelemben ka­
pott utasítást.

Konstantinápolyi jelentések szerint az u!-török 
párt belenyugodott abba, hogy a Boszporuszban fel­
tartóztatott Maria gőzöst, amelynek fedélzetén Izzet 
pasa volt, ismét elbocsátották. Az uj-török párt 
ugyanis jól tudja, hogy az angol lobogóval ellátott 
hajó Anglia tradiczióihoz híven, soha sem adja ki 
azt, aki fedélzetére menekült s ezért az uj-törökök- 
nek kénytelen-kelletlen bele kell nyugodniuk abba, 
hogy Izzet pasa megszökött.

A szután katonái.
A drinápolyi katonaságnak már jelzett utazását 

Konstantinápolyba és fogadásukat a szultán által, a 
Lokalanzeiger konstantinápolyi tudósítója lényeges 
eltéréssel adja elő. Eszerint a drinápolyi katonaság, 
azétt, mert több tiszt a szultánról ellenséges indu­
lattal beszélt, fellázadt és az illető tiszteket meg­
ölte. Ezután vasárnap 350 katona tisztek nélkül, egy 
kapitány vezetése alatt, Konstantinápolyba ment. 
hogy lássák a szultánt, akiről az a hír terjedt el Dri- 
nápolyban, hogy meggyilkolták.

A szultán követei, a csapatok és nagyszámú kö­
zönség fogadták őket és a Yildizbe kisérték. Sokan 
lobogót vittek, melyeken ez a felirat volt: Szabad­
ság, igazság, egyenlőség és testvériség. A Hamidie- 
mecse-tben dejeunert tálaltak nekik. Utána a driná­
polyi csapatok felálltak a Yildizpalota előtt. A szül- 
tán megjelent az ablakban, magahoz hívta a csa­
patok parancsnokát, Kadribey kapitányt és azt 
mondta neki:

— Nagyon meg vagyok elégedve, hogy láthatom 
önöket. Üdvözlöm a katonákat, az én gyermekeimet. 
Adja át pajtásainak üdvözletemet!

A csapatok lelkesen éltették a szultánt és vo­
naton visszatértek Drinúpolyba.

A komlíácslk leszerelése.
' A" maczedóniai komitácsik és bandák úgy lát­
szik teljesen beszüntették működésűket, a görögök 
azonban még nem szüntették be az akcziót. Azt hi­
szik, hogy az ifjú-törökök a bolgár bizottsággal és 
egyes bandafőnökökkel már korábban érintkezésben 
állottak és a többi bizottságokkal Is megegyezésre 
törekedtek.

Kisázsiában az alkotmány helyreállítása által 
keltett benyomás nagyjában kedvezőnek látszik. Az 
ifjú-török bizottság delegátusokat küldött oda. hogy 
egységes eljárást és hangulatot keltsenek. Ma dél­
előtt Belgrádhan az ott időző szerb bandavezérck 
a török követhez mentek, hogy bejelentsék neki. 
miszerint visszatérnek hazájukba. A követ igen elő­
zékenyen fogadta a vezéreket és örömének adott 
kifejezést szándékuk felett. Egyben reméli, hogy 
most már békésebb időben is vezérei lesznek né­
püknek.

Az llju-törökök áltásfoglalíV^i.
í Az iiju-törok bizottság a kormányválság követ- 
Kez-ében és a drinápolyi katonák konstantinápolyi 
látogatása következtében, amely arra enged követ­
keztetni, hogy ellenforradalom készül, el van tö­
kélve, hogy fegyverben marad, mig a parlament 
összeül s ha az alkotmányos kormány fimkczionálnl 
fog, akkor a kormiéra többé nem lesz szükség, ha 
ellenben államcsínyt tervez a porfa, ugv az iíitt- 
török bizottság a legvégső eszközökhöz log nyúlni.

A fővárosban nyomott a hangulat, de nyugalom 
van. Nem igaz, hogy anarchia ütötte lel a felét, hogy 
a nép fosztogatni kezd s a reakezió külföldi inter-

vencziót keres perzsa mintára. Mindenesetre 
aggasztó jelenség, hogy nincsen senki elismert s ta­
pasztalt vezér, akire a diktátorságot lehetne ru­
házni s aki a hadsereg teljes bizalmát élvezné. Ennél 
is nagyobb bal a pénzhiány. Az ifjú-török bizottság 
követeli, hogy Rag.id pasának, a szultán tőzsdei spe­
kulánsának birtokait kobozza el 'az államkincstár.

Sikkasztó pátriárkák.
A' kumpakui székesegyházban tegnap hálaadó 

istentisztelet volt annak örömére, hogy az alkotmány 
helyreállítása következtében Ormanian pátriárka le­
mondott. Az áitatos hívek az istentisztelet után el­
keseredetten szidták a volt pátriárkát, aki tizenkét 
év alatt rengeteg vagyont harácsolt össze s megvá­
dolták árulással s sikkasztással. A katolikus örmé­
nyek sem nyugszanak addig, amíg nem sikerül eltá- 
volitaniok Sabbaglilán pátriárkát, akit Szintén 
sikkasztónak és kémnek tartanak. á

Számüzöttek visszatérése.
Konstantinápolyból jelentik a Kölnische Zeitung­

nak: A Therápia német gőzös több száz számkive­
tettel s köztük az első törők parlament egyetlen 
élő tagjával, Adanc béggel, aki 32 év óta számkivetés­
ben élt, ma visszatért ide. A kikötőben sok ezer em­
ber ujjongva fogadta a hazatérő öreg szabadság- 
fiarczost. A Frankfurter Zeitung tudósítója jelenti 
Szalotiikiből: Tegnap a Splendid-parkban az Ozmán 
liga taglal népgyiilést tartottak, amelyen néhány 
száz török asszony is megjelent. Nasin bég szónokolt 
igen nagy tetszés mellett a török nők egyenjogú­
sításáról. A népgyiilés egyhangúan hozott határozat­
tal követelte a nők egyenjogúsítását és felszabadí­
tását.

Legújabb hírek.
Konstantinápolyból jelentik, hogy a Tanin czimü 

iiju-török lap támadja Tachsim pasát, a szultán első 
titkárát, mert ez nem tanácsolta a szultánnak, hogy 
pénteken megjelenjen a szclamlikon. Egyben a pasa 
felfüggesztését kívánja. A Sabah is támadja a pasát.

Abdurrahman béget, a császári liczeum Igazga­
tóiát a kataszter főigazgatójává nevezték ki. Az Ik- 
dam jelentése szerint Nozzam pasát, a szalonikii, vall, 
drinápolyi vallva nevezték ki. A Sabah értesülése 
szerint ÍO.OOO trapezunti lakosa táviratilag köve­
telte, hogy Ferid pasát, a Valit mentsék fel állá­
sától.

Hírlapi jelentések szerint az uj pénzügyminisz­
tert tegnap kigunyolták. A Sabah értesülése szerint 
az állami hajózási társaság igazgatója, aki született 
görög, Európába szökött. Hir szerint Mehemed Ali 
bég washingtoni török követet felmentették. A követ 
fia Izzed pasának.

A török lapok jelentése szerint igaz az a hir, 
hogy a stambuli csapatok megesküdtek arra, hogy 
híven fognak engedelmeskedni az alkotmánynak és 
mindaddig Ilivel maradnak a szultánnak, amíg ez 
fenntartja az alkotmányos szabadságot. A katonák 
eskü alatt a koránt és egy revolvert tartottak kéz­
ben. Ez alkalommal számos hazafias beszédet mon­
dottak. A Yildiz őrsége tegnap esküdt fel az alkot­
mányra.

Bariból jelentik, hogy Selim Melhame pasa a 
Bosznia hajón odaérkezett. A város megtekintése 
után folytatta Htját Ancona felé. A pasa hosszabb 
tartózkodásra Florenzbe utazik.

Pallavicini örgróf osztrák-magyar nagykövet 
Said pasa nagyvezérrel folytatott beszélgetése során 
a külügyi kormány nevében ujjólag biztosította arról, 
hogy a monarchia külügyi kormányzata folytonosan 
élénk érdeklődéssel viseltetik Törökország Sorsa 
iránt s azt remélik, hogy a szultánnak az alkotmány 
rcstituczióiára vonatkozó elhatározása, úgy ö reá, 
valamint a török birodalom részéről szerencsés lé­
pésnek fog bizonyulni, A nagykövet hangsúlyozta, 
hogy Ausztria-Magyarország az uj viszonyok mellett 
is ugyanoly baráti érzésekkel fogja Törökország 
ügyelt kisérni, mint eddig. A nagyvezér kijelentését 
nagy megelégedéssel vette s köszönetét mondott a 
török kormánynak azért és kijelentette, hogy a szul­
tánnak azonnal jelentést fog tenni a nagykövet kije­
lentése tárgyában.

Késő éjjel jelentik Konstantinápolyból, hogy aít 
ni minisztérium tegnap este lemondott, miután a 
Sznlonikibűl érkezett hét tiszt hosszasan tanácsko­
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zott Said pasa nagyvezérei. Tegnap a portán kői 
zölték, hogy Seik-ül-Izlam s a volt igazságügyöm 
niszter, aki tegnap óta tárcza nélküli miniszter, Ab< 
durrahman pasa és Naun közmunkaminiszter b& 
nyújtották lemondásukat, mert gyöngének tartják % 
nagyvezirt. .■ , bv-is;-.- • ‘ %
g 'I ------------------- ------ L-l

Zeppelin fölszállása.
*= Távirati tudósítás. t

Budapest, augusztus 4. j

Zeppelin gróf — egyszerű próbafelszállás­
nak minősítve mai légi/utját — megtette nagy 
utazását a levegőben. Baj nélkül emelkedett föl 
és nyugodtan, biztosan röpült czélja felé. A bá­
tor gróf Mainzig jutott, ahonnan visszafelé for­
dult, mert egy mótorja eltört. Az útjába eső né­
met városok lakossága ujjongva üdvözölte az 
ősz feltalálót, akinek a gépe egyúttal a német 
nemzet dicsősége. Mai útjáról Zeppelinnek korai 
volna azt a következtetést vonni, hogy a kor­
mányozható léghajó problémája megoldást nyert, 
mégis a levegő meghódításában nagy fontosságú 
haladás Zeppelin gömbje, amely mindenesetre 
alapja lesz a további kísérleteknek. i

Részletes tudósításunk a fölszállásról a kö­
vetkező: V,

Zeppelin gróf ma reggel felszállt azzal, 
hogy próbautat tesz. Bárha ez az útja magán­
jellegű és a birodalmi közegek nem ellenőrzik, 
az a szándéka Zeppelinnek, hogy egészen 
Mainzig röpül. A mai felszállást titokban tartot­
ták, hogy elkerüljék azt a nagy tolongást, mely 
az előbbi felszállásoknál annyi alkalmatlanságot 
okozott. Reggel négy órakor, még hajnali szür­
kületben a légi ut résztvevői elhagyták! a „Würt­
temberg“ kormányhajó fedélzetét és a léghajó 
csarnokához mentek, hol teljes erővel dolgoztak, 
hogy a léghajót a felszállásra előkészítsék. A lég­
hajó még a csigákon függött és épp a védőburkot 
erősítették meg zsinegekkel. Mialatt ez a munka 
folyt, a podgyászt és az élelmiszereket begyö­
möszölték a gondolába. Erre köteleken lebocsá- 
tották a léghajót a vízre és megkezdődött a le- 
mérés.-A nap épp besütött a csarnok ablakain, 
mikor ezt a munkát befejezték. Ezután a gömb 
megindult kifelé. Előbb a hátulsó gondola, mely­
ben két gépész és két szerelő volt, jelent meg 
a kívül állók szeme előtt, azután a középső fo­
lyosó jött, a léghajó szalonjával és ebben Zep­
pelin gróf fia, végül az elöl levő gondola, bel­
sejében Zeppelin gróffal, a főmérnökkel, két 
kapitánynyal és három szerelővel. Egy darabig 
engedték, hogy az északkeleti szél befelé hajtsa 
a léghajót a tavon, azután a csavarok elkezdtek 
dolgozni és a 1 éghajó a tó felett mint­
egy ötven méternyire emelkedett 
f e 1. A léghajó előbb északnak, aztán nyugatnak 
fordult és pontban fél hétkor egyenesen Kon­
stanz felé röpült. Az idő pompás, enyhe szél 
mozgatja a levegőt. Bárha Zeppelinnek ez a fel­
szállása csak gyakorló nt, melyen a birodalmi 
biztosok nem vesznek részt, az esetben, ha a 
kitűzött feladatot megoldja, annak eredményét 
kétségtelenül hivatalosan is el fogják ismerni.

Friedrich shafenből háromnegyed 
hét órakor száll föl és Konstanz felé vette az út­
ját. A léghajó hét órakor már Konstanz fölött le­
begett, ahonnan Zeppelin egy táviratot dobott 
le. A sürgönyt egy ttr megtalálta és föladatta. 
A távirat a friedrichshafeni üzlevezetőnek szólt 
és Így hangzott:

Konstanzig teljesen iő 1 ment 
az utazás. Adja át envéimnek üd­
vözletemet. Zeppelin.^

Konstanz után Radolfzell, maid Scliahhau- 
sen következett, ahonnan nyolez órakor jelentet­
ték, hogy Zeppelin pompás kondiczióban elhú­
zódott a város fölött. Nyolez óra negyvenöt 
perczkor W a 1 d li u f határában tűnt föl és há­
romszáz méternyi magasságban Bázel felé tár­
ton.

Fél tízkor röpült cl Zeppelin léghajója Basel 
fölött. A gömb keleti irányból lőtt. átröpült a 
Rajna felett és miután kis ideig több mint 250
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méternyire lebegett a dóm felett, egy darabig 
nyugat feló röpült, aztán széles Ívben megfor­
dult és ismét a Rajna felé röpült, hol a part men­
tében halad. Ezrekre menő néptömeg zajos ová- 
cziókban részesítette Zeppelin grófot, amikor 
léghajójával a város felett elröpiilt. A kormány 
ágyukat siitteteú el Zeppelin tiszteletére. Az idő 
pompás. Teljes szélcsend uralkodik. Alulról is 
észre lehet venni, hogy a léghajó meglepően sza­
bályosan és biztosan halad.

A svájezi távirati ügynökség a léghajóról 
következő tartalmú levelezőlapot kapta:

Zeppelin léghajójáról. 
Basel felett.

Minden jól megy. További út­
irányunk Strassburg.

1908. augusztus 4- é n.
Zeppelin gróf.

Tíz óra után a léghajót Mühlhausen- 
n é 1 látták, amint a Rajna folvása irányában 
szállt. Éppen dél volt, amikor Zeppelin Strass­
burg fölött megjelent és elszállt a zászlókkal di- 
szitett székesegyház fölött. Eleinte a templom 
tetejének magasságában tartózkodott, majd a 
torony közepéig emelkedett a lakosság lelkes 
ujjongása és éljenzése közben. Ezután Ívben ka­
nyarodva, ismét a Rajna fölé szállott, hogy a 
vízfolyás irányában folytassa utiát.

A Zeppelinféle léghajó kosarából egy leve­
lezőlapot dobtak le, melyen ez áll: ..Strassburg 
fölött. Gyönyörű az utunk, Mannheim felé tar­
tunk. 190S. augusztus 4. Zeppelin gróf.“

Délután két órakor Zeppelin gróf léghajója a 
Karlsruhe melletti Maxan fölött haladt el. Az 
összesereglett lakosság ujjongva nézte a légha­
jót. amig el nem tűnt a Rajna baloldalán. Kevés­
sel két óra után a ballon átröpiilt a Rajnán és 
Speyert elhagyva, Mannheim irányában haladt 
tova.

Zeppelin léghajója hat óra tájban röpült el 
Mainz fölött. A nép lelkesedése leírhatatlan volt. 
Mainzon túl a repülőgép visszafelé fordult, mert 
nem ment Stuttgartba, ahová 6 és 7 óra között 
várták és a várost íellobogózták. Észrevette 
ugyanis Zeppelin, hogy az egy i k m ó t o r c sa­
va r j a eltörött s Offenheim ban este 
7 órakor kény'télén volt lesz álla ni 
a Rajnára. A léghajót Zeppelin gőzösön fogja 
elvinni Friedrichshafenba, holnapig kijavítja a 
hibát s újból fel fog szállani.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A végrehajtási novella és a megyei tisztviselők.

A pár nap múlva életbelépő uj végrehajtási eljárás 
30-ik szakaszának második bekezdése a következő­
ket mondja :

Az igazságügy miniszter és a pénzügyminiszter 
felhatalmaztatnak, hogy a közpénztárnál fizetendő 
követelések önkéntes elzálogosítása körüli eljárást 
rendeleti utón szabályozzák.

A Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesüle­
tének választmánya e kibocsátandó rendeletre vo­
natkozólag a következő Igen sürgős kérelemmel for­
dult e belügyminiszterhez, hogy járjon közbe a 
miniszterelnöknél, mint pénzügyminiszternél $ az 
igazságügyminiszternél az iránt, hogy :

1. A vármegyei tisztviselőkre nézve az állami 
támogatással folyamatban levő konverzió keresztül­
vitele érdekében vétessék fel a végrehajtási novella 
életbelépési intézkedéseibe egy olyan intézkedés, 
mely lehetővé tegye, hogy orsz. egyesületünk, illetve 
a vele szerződésben levő Budapesti Központi Ke­
reskedelmi Iparbank a konverziót az 1881 : LX. t.-cz 
intézkedései alapján keresztülvezethesse. Vagyis 
hogy velünk, illetve ezen intézettel szemben — ha 
ahhoz az illető tisztviselő maga is hozzájárul — 
lefoglalhatatlan fizetés 1909. Julius elsejéig ne 2000, 
hanem csak 1600 koronában állapíttassák meg.

2. Hogy orsz. egyesületünkkel és illetve a vele 
szerződéses viszonyban álló pénzintézettel szemben 
a törzsfizetés lefoglalható egy harmadrésze — ha 
ehhez az illető tisztviselő maga is hozzájárul — ál­
landóan minden levonástól menten a konverziós 
kölcsön annuitásainak törlesztésére szolgálhasson.

TEÖYETÉRTÉS

A gyermek őfelsége.
Budapest, augusztus 4.

London egyik népes tere van előttem. A hatalmas 
térségbe vagy tiz utcza torkollik. Kocsik dübörgése, 
villamosok csengése, automobilok pöfögése nagy zűr­
zavarrá egyesül ebben a csillagformáju képben.

A járdákon az emberek sokasága tolong, minde- 
nik siet, hogy minél előbb, minél hamarább érjen a 
czélhoz ebben a nagy, forgalmas utczában, az élet 
sikárotában.

Egyszerre csak megváltozik a kép. A nyüzsgő, 
tolongó tömeg megáll. A kocsik, villamosok, automo­
bilok fékeznek. A tér közepén sorfalat alkotnak az 
emberek s jármüvek. Egy rendőr oldalán tipeg-topog 
egy lenhajti kis leányka, őt segíti át egyik oldalról 
a másikra a komoly policeman.

Az utcza lélekzete eláll egy pillanatra. A vad, 
elkeseredett létért való küzdelembe bevillan egy 
perezre az igaz szeretet; a gyermek iránt való mély­
séges rokonérzésünk s mikorra a „little baby“ áttért 
a másik oldalra, a sofför fordít egyet automobilja 
indítóján, a villamos nekiiramodik, a kocsis közibe 
vág a lovaknak s a még imént mosolygó tömeg ismét 
komoran nekivág az élet utjának.

„Gyermek őfelsége“ ez a czime annak a kitűnő 
angol rézmetszetnek, mely ezt a jelenetet ábrázolja.

A festő éles, megfigyelő szeme észrevette, hogy 
manapság a gyermek iránt való érdeklődésünk csak 
pillanatnyi. Ép annyi ideig tart, mig az egyik utcza- 
sarokról áthalad a másikig.

De örülünk, hogy ennyire jutottunk.
Ürülünk, hogy a ma állama, ha nem is oly 

ideális, mint a minőnek Plató akarta, mégis előtérbe 
tolta legféltettebb kincsünket, a gyermeket.

Ma már felismertek, hogy a szamárpad meg- 
szégyenitettjei beteg, ideges gyermekek, kiknek nem 
megvetésben kell részesülniük, hanem külön, szak­
szeri! nevelésben, orvosi gyógykezelésben.

A szamárpadokat elégettük s megnyitottuk a 
szerencsétlenek számára a kisegíti iskolákat.

A gyermekek védelme a törvény előtt, a moral 
insaniás gyermekek pártfogása s nevelése, a gyer­
mek munka megszüntetése, szellemi képességeik 
vizsgálata s értékelése a tanulás, tanítás s a jövő 
ember szempontjából csak a legfontosabb mozzana­
tok, mikre a figyelmet felhívom.

Gyermek őfelsége hamarost elfoglalja maid 
trónját. Pártja nagy, hatalmas s a trónkövetelőnek, 
úgy gondoljuk, nagy reménysége van a trón elnye­
résére. Nem a demagógok, hanem az idealisták ha­
talmas tábora tömörül itt egygyé, kik idealizmusuk 
hirdetése mellett sohasem vesztik cl lábuk alól a 
talajt.

E nagy tábor egyik lelkes és kiváló harezosa 
Nógrádi László, kinek egyik mostanában megje­
lent munkájára akarjuk a figyelmet felhívni. A gyer­
mek érdeklődésének lélektanához szolgáltat adatokat 
a jeles Író. Először is kijelentjük, hogy a dolgozatnak 
egy nagy hibája van. Nevezetesen az, hogy értesí­
tőben jelent meg programmértekezés gyanánt (A 
szolnoki m. kir. áll. főgimnázium 1907—1908. évi ér­
tesítőié.) s igy e tárgy, mely a nagyközönségnek 
szól, alig hozzáférhető. Értjük Nógrádi szerénységét, 
ki az ilyen a dh tok-kai, mint dolgozatát nevezi, 
tiem akar nagyobb közönség elé lépni, de jelen eset­
ben Nógrádit önkritikája cserbenhagyta. Túlzás nél­
kül merem állítani, hogy szebb anyagot, vonzóbb 
előadásijait, preczizebb feldolgozásban c téren még 
nem találtunk. Ezt a munkát hamarost le kell for­
dítani németre, angolra, francziára, hadd lássák, 
bogi' a magyar gyermek már a maga lábán jár.

Jár öntudatosan, határozott léptekkel, nem néz 
se jobbra, se balra s halad a czél felé. A czél: szel­
lemileg, testileg ép generáczió okszerű felnevelése.

Ebben az öntudatos munkában jár elől a Ma­
gyar Gyermektanulmányi Társaság. A részletkér­
dések kidolgozásán át akar a nagy, egységes rend­
szerhez jutni. Ennek a rendszernek egyik alapköve 
a gyermek érdeklődésének tana. Kiváló munkása 
Nagy László, ki nemcsak itthon, hanem a külföl­
dön is előnyösen ismertté tette nevét idevágó mun­
kái által. Az ő kezdeményezésére s cey sziikebb.

Szerda, augusztus 5;

körű bizottság határozata alapján megindítottuk itt- 
hon is a gyermek érdeklődését ezélzó vizsgálatokat.

Nem akarom most a kivitel módjának nehézségeit 
ismertetni. Csak arra akarom a figyelmet felhívni, 
hogy mennyiben tekinthetők ezek a tanítók cs taná­
rok által feladott kérdések feleletei őszintéknek 
Mert bizonyos, hogy ezen a ponton fordul meg a 
vizsgálatok értéke s e szerint értékesek, vagy ér­
téktelenek azok a válaszok — számszerűit 30.000 (1)
— melyeket feleleteinkre kaptunk.

E sorok Írója kezdettől fogva azt az álláspontot 
foglalta el, hogy a beszedett ezédulákra (mert min­
den kérdésre Írásban feleltek a megvizsgáltak) csak 
a feleletet s korukat Írják fel a tanulók. A nevet nem 
kell aláírni. Ennek az álláspontnak jogosságát épp 
az védi, hogy a tanulót nem feszélyezi semmi sem, 
hogy őszintén ne feleljen. Természetes, hogy az idő­
sebb tanulók igy sem igen bizalmasak; de ez azután 
kitűnik a vizsgálat során amúgy is.

A vizsgálat megejtésének elméletével elkészülve, 
nekifogtak az adatgyűjtők a munkának.

Az 1. elemi egyik osztályában, mikor a gyerme­
kek az első kérdésre leírták a feleletet s a vizsgáló 
be akarja szedni a czédulákat, egyszerre több 
leányka is felugrik:

— Kérem, a nevünket ne Írjuk rá a ezédulára? 
így- össze tetszik téveszteni.

A vizsgáló — egy a gyermektanulmányozás 
terén elsőrendű szaktekintély — azonnal tisztában 
volt a helyzettel. A gyermeki naivitás, melyet semmi 
más nem vezérel, mint a nyílt szív s tiszta őszinte­
ség, kétségtelenül igaz érzelmeit veti papirosra s 
ezt nem akadályozza sem a ncv alairása, sem el­
hagyása. De mivel egyes pontokra vonatkozólag 
a személy ismerete végtelenül előnyös az ilyen pszi­
chológiai vizsgálatok alkalmával, a ió alkalmat fel­
használván, természetesen aláíratta a vizsgáló a S> cí­
mek nevét.

Ugyané vizsgálónak ellenben szavát kellett adnia 
a megvizsgáltalak (tanitonőképzö-intezeti növendé­
kek), hogy a beérkezett adatokat azonnal lepecsételi 
s egy esztendőn belül a csomagot nem is bontja fel.

A gyermeki érdeklődés állandóan fejlődésben s an. 
Amig a gyermek nem jár iskolába — nevezzük ezt 
óvodás-kornak — kiváltkép az érzéki és 
alanyi érdeklődést tapasztalhatjuk. Az érzéki előbb 
jelentkezik, mig az utóbbi csak a 3—5 éves korban 
s központja érdeklődésének a gyermek énje. Mindent 
magára vonatkoztat s személyével hoz kapcsolatba. 
Ezenkívül még három érdeklődési fait különböztetnek 
meg. de az bennünket jelenleg nem érdekel.

A kérdések, melyekre Nógrádi vizsgálatait ki­
terjesztette, a következők voltak.

1. Melyik tárgyat szeretitek legjobban?
2. Melyik tárgyat szeretitek legkevésbbé?
3. Mivel foglalkoztok otthon legszívesebben?
4. Mivel foglalkoztok otthon legkevésbbé szí­

vesen?
Mivel szeretnétek legjobban foglalkozni? 
Melyik legkedvesebb olvasmánytok? >
Mit látszotok legszívesebben?
Mi szeretnél lenni?

.. Kihez szeretnél leginkább hasonlítani?
Minden kérdésnél a megokolás: miért? Aki figyel­

mesen elolvassa c kérdéseket, észre fogja venni, hogy 
vizsgálataink mind az érzelmi, értelmi, mind a társa­
dalmi érdeklődést szem előtt tartották.

Nógrádi feleletei az Alföld szivéből, Szolnokról 
valók. (A megvizsgált iskolák: róni. kát., izraelita és 
állami elemi, a polgári fiu-iskola cs a gimnázium 
nyolez osztálya.) Érdekes lesz látni, hogy és mint 
vélekednek kis polgártársaink ügyes-bajos dolgaik­
ról, mik az ideáljaik, s kik az ellenségeik (v. u. szám­
tan, földrajz, sth.)

A tantárgyak iránt való érdeklődés kutatásakor 
kitűnt, hogy a három „legkönnyebb“ tantárgyat: a., 
éneket, tornát és rajzot igen kevesen szeretik: a kézi­
munkának sincs sok hive. Legjobban kedvelik a kis 
hazafiak a történelmet, de annál rosszabbul van a 
német nyelv dolga.

A megokolás iuv.arésze n „mert könnyű" és „mert 
nehéz" feleletekben merül ki.

Mivel szeretnek legjobban foglalkozni a gyerme­
kek? Érre a kérdésre keres feleletet a további vizs­
gálat. S az eredmények valóban érdekesek; legérté- 

I kesébb részei az egész dolgozatnak -
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Kitűnt, hogy az alsóbb osztályú tanulók (I—IV.)
.— csak gininázistákról van szó — sokkal inkább ér­
deklődnek az iskolai tantárgyak iránt, mint felsőbb 
osztályú kollegáik.

A játék iránt való érdeklődés különösen az V. 
osztályunknál tulnagy s ebben, ha nem tévedek, nagy 
része van a nemi fejlődésnek.

A gyermeki elme fejlődésével párhuzamosan ha­
lad az érdeklődés tárgykörének bővülése is. Vagyis 
minél idősebb a gyermek, annál inkább valószínű, 
hogy több és több dolog iránt fogékony az érdeklő­
dése.

Az olvasmányok közül legszívesebben történeti 
tárgyunkat és meséket olvasnak. Az irók között első 
helyen még mindig Verne Gyula van, öt követi 
Jókai Mór.

A pályaválasztó kis legények gondolkozása ugyan­
csak nem ideálista. Oly reálisták, hogy a legvénebb 
tőzsdespekuláns is megirigyelhetné őket. A tanulók 
S0%-a azért akar erre, vagy arra a pályára lépni, 
mert „jó pálya", másik 51%, mert „sokat kereshet“.

Ezek a dolgozatból kiszakított lánczszemek csak 
mutatvány abból az értékes adatgyűjteményből, me­
lyet Nógrádi feldolgozott. Úgy halljuk, hogy a szerző 
tapasztalatait, megfigyeléseit könyvben is ki,adja. Ezt 
a könyvet — látatlanba mondjuk — ezért az egyetlen 
fejezetért is érdemes lesz megvenni.

Vértes József.

Alarczos rablók az országúton.
— Eredménytelen nyomozás. —

Az olvasóhoz.
E hó elsején uj előfizetést nyitottunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveitté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntö fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl Is törhetetlenül és megújuló 
fntenzlvlíással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada^ 
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóhban megszerkesz' 
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezem 
túl Is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár, 
napja“ czimü, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kiil- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fii)
Negyedévre 
Félévre 
Egész évre

7 kor. — fill. 
14 kor. — fül. 
28 kor. — till.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Budapest, augusztus 4,

A váczi csendőrőrs összpontosított legénysége 
szorgalmasan nyomoz Verőczc környékén és a nyit­
jái erdőben. Egyelőre csak találomra megy a nyo­
mozás, bárha Kalló Antal váczi rendőrkapitány ma 
kijelentette, hogy. hamarosan kezrekerithetők a vak­
merő utonállók.

Tegnapig a csendőrség gyanúja Tóth György 
kocsis ellen is irányult. A gyanúra okot azon körül­
mény adott, hogy a banditák a kocsist bántatlanul 
futni engedték. A kocsis többszöri kihallgatása után 
kiderült azonban ennek a feltevésnek a helytelen­
sége. A kocsist azért nem bántották, mert azonnal 
elmenekült és üldözésével prédájukat koczkáztatták 
volna a rablók. Ezzel tehát a nyomravezetőnek vélt 
egyetlen pozitív kiindulási pont is semmisnek tekint­
hető. A kocsist azonban, mert mégis feltehető, hogy 
a folytatólagos nyomozás során terhelő adatok me­
rülhetnek fel ellene, egyelőre még felügyelet alatt 
tartják a csendőrök

A csendőrség mostan a vasútépítési vállalat 
volt, vagy jelenlegi munkásai közt próbálja felfe­
dezni a bűnösöket. E részben egyedüli eszköze a 
nyomozásnak az a meggyfabot, amelybe V. K. mo­
nogramm van bevésve. Ezen a nyomon elindulva 
egy Vrbanics nevű clbocsaitolt munkafelügyelőt 
gyanúsítottak meg. Drégelypalánkán találták meg, 
ahonnan Veröczére kisérték.

Ma ismételten kihallgatták a csendőrségen, de 
folyton azt hangoztatja, hogy az egész rablásról 
csak annyit tud, amennyit a falujában beszélnek. 
Azt állítja, hogy péntek estétől szombat délelőtt tíz 
óráig otthon aludt. Tanúképpen elsősorban a fele­
ségére és a fiára hivatkozik, akiket még nem hall­
gathatott ki a csendórsőg, mert tegnap óta egy 
szomszéd községben vannak. Hivatkozott még több 
tanúra, akiket most hallgat ki a veröczei csendőr­
ség. Két tanú kihallgatásával délig végeztek; ezek 
közül az egyik igazolni tudta Vrbanics alibijét.

A vasárnap délelőtt megejtett helyszíni szemle 
alkalmával kétszáz lépésnyire a támadás színhelyétől 
tudvalevőleg három használt gyujtózsinórt találtak. 
Ma ugyanazon helyen ismét találtak két gyujtózsi­
nórt, olyanokat, amilyeneket a szabadban dolgozó 
munkások szoktak használni. Ezekből a bűnjelekből 
is arra következtetnek, hogy a rablást vasutépitő- 
munkások követték el. Ezen a ponton azonban tel­
jesen megakad a nyomozás, a csendőrség csupán 
kombinácziókra szorítkozik.

Tegnap késő estig folyt a nyomozás cs ma korán 
reggel újra munkába álltak a csendőrök. Az eddig 
ügygyel-bajjal kiderített nyomok — hír szerint — 
nem alkalmasak arra, hogy azokon haladva, ered­
ményt lehessen elérni. Ma újra elölről kezdték hát 
a dolgot, bementek az erdőbe, mert állítólag vannak 
jelek arról, hogy a merénylők még mindig a nyilasi 
erdőben bujdokolnak. Az áldozatok állapota egyéb­
ként folyton javul. Az öreg Grün Ágoston vállal­
kozó ma már felkelt az ágyból, de még a szobát 
kell őriznie, mert komplikácziók következhetnek be. 
Mózcr Antal állapota súlyosabb; ö kartörést szen­
vedett és igy gyógyulása hosszabb időt vesz 
igénybe.

A vállalat különben türelmetlenül vár sikert a 
nyomozástól. Ma hire kelt, hogy Grün Ágoston mér­
nök, akinek Mannhcimban van az otthona és német 
állampolgár, a budapesti német konzulnak levelet irt, 
amelyben felpanaszolta a nyomozás hiányait. A kon­
zulátuson kijelentették, hogy a hir nem igaz.

A titeli csendőrség erősen nyomoz a rétsági 
rablógyilkosság ügyében. Minden kétséget kizárólag 
megállapították, hogy a tettesek közül hárman e hó 
2-án Titelen megfordultak, délután a Havas-vendég­
lőben a tekepályán játszottak és valószínű, hogy 
ugyanaznap este a személyszállító hajóval Szerbia, 
illetve Orsóvá felé elutaztak. A csendőrség a nyo­
mozást folyta'ja.

TÁVIRATOK.
Falliéres visszatérése.

Dünkirchen, augusztus 4. Falliéres elnök a 
hajóraj tisztikara tiszteletére lakomát adott, há­
romnegyed két órakor partra szállott és kettő­
kor Parisba utazott.

Uj orosz zsidótörvény.
Pétervár, augusztus 4. (Saját tudósítónktól.) 

Az Utro czimü lap közli, hogy a belügy­
minisztériumban uj törvényjavaslaton dolgoznak 
a zsidókérdésről, amelyet a kormány őszszel 
fog a duma elé terjeszteni. Mivel Makarow, a 
belügyminiszter helyettese többrendbeli kifo- 
gást emelt a törvénytervezet ellen, a kormány 
elhatározta, hogy még mielőtt a javaslatot be­
nyújtja a dumában, miniszteri bizottságot küld 
ki az egész anyag tanulmányozására.

A német magánkamatláb,
Berlin, augusztus 4. (Saját tudósítónktól.) A ma­

gánkamatláb ma 2;/s%-ra emelkedett a nagy váltó- 
benyújtások következtében.

ÚJDONSÁGOK.
Zeppelin.

Az idő hőse ma Zeppelin. Holnap, hol­
napután ő róla fog zengeni a dicshimnusz. A 
történelem Pantheonjának egyik nagyon ma­
gas talapzatára pedig odaállítják az öreg gró­
fot, mint a germán genialitás szobrát. Zeppe- 
1 i n pedig ugyanolyan fogalom lesz ezentúl, mint 
például Galilei, Newton, S tefen son, 
Edison és a többi emberóriás, akiknek az 
élete egy-egy nagyszerű fellendülést jelent az 
emberiség történetében.

Isten lúd ja ... én sehogyan se tudok be­
leilleszkedni a dicsérők kórusába, nem tudom 
hangomat az ő hangjukhoz hozzáharmonizálni.
A kielégítő, mondjuk nagyszerű eredményt ter­
mészetesen lehetetlen eldisputálni, de a nagy­
szerű eredmény mögött sehogyan sem tudom 
a germán genialitás embertboldogitó aknamun­
káját meglátni. Nem észleltem azt az imponáló 
feszitő erőt, mely valamikor a gőzzel, a villa­
mossággal, a gravitácziős törvénynyel, a le­
származási tannal, vagy a szocziálizmus meg­
értésével pattant az emberiség elé.

Zeppelin határozottan hálára kötelezi ko­
rát, embertársait, akiknek kultúrája körül el­
évülhetetlen érdemeket szerzett. Az a szolgá'at, 
melyet ő teljesített, megérdemli, hogy jegyző­
könyvileg könyveltessék el az emberiség fej­
lődő kultúrájának annaleseibcn. Ezen túl azon­
ban könnyen konstatálható, hogy ez a nagy szol­
gálat éppen csak szolgálat volt az embe­
riségnek, de nem több. Az ö működéséből hiány­
zik az .,Ewigkeits-Zug“, mely a nagy primipi- 
lusokat jellemzi, a Sophokleseket, Krisztusokat, 
Koppcrnikusokat, Ibseneket . . . Zeppelin ki­
emelkedett a közkatona-sorból, de a marshall- 
botot a német verseny-erő, a hiúság, a vasszor­
galom, a német pénz tette, sőt erőszakolta a 
torniszterébe, mely eleve azonban nem volt 
benne.

Annak az évezredes nagy vágynak, mely- 
lycl az ember a rögtől elszakadni akart, mindig 
megvoltak az Ikarosai, akik egy hajszálnyival 
sem voltak kisebb talentumok, mint Zeppelin. 
Hogy eredményt még sem értek el? ... Ez in­
kább a koruk hibája volt. mint az övéké. A mai 
technika segélyével és azzal a támogatással, 
melylycl Zeppelint segítik, aránytalanul köny- 
nyebb dolga volt. Ö tulajdonképen szépen las­
san. jóformán egy létrán, olyanon, melyen a kis 
kadétból generális lett, tette meg az utat a le­
vegőbe, készén kapott mindent: tapasztalatot, 
nemzeti ösztökélést, gázt, motort, alumínium- 
burkot, embert, pénzt, pénzt és pénzt. Ezeket 
csak szépen, türelemmel kellett összeraknia, va­
riálni, permutálni és kombinálni, addig, amis 
pénzzel győzte és amig a levegőbe nem repült, 
És a pénz, mely az egész világot kormányozza, 
ott fenn a levegő-tengerben, az apró, de iromba 
masinával szemben se tagadta meg önmagát 

i Zeppelin tehát derekasan, becsületesen oldotta

\i’
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Szerda, augusztus 5,hegyetertés

meg a feladatot, melyet rábízott nemzete és csá­
szára. Derekasan és becsületesen, de másként
igazán nem. .
. Egy szárnycsapással sem csinált többet, 
mint amennyit tőle elvártak s mint amennyit 
elvártak volna, mondjuk K r o b a t i n vezérőr­
nagytól, ha történetesen őt bízta volna meg a 
magas Reichskriegsministerium, hogy a kormá­
nyozható léghajót feltalálja. Az a zseni, aki füg« 
getlentil a hivatalos támogatástól, nem megren­
delésre, mérték szerint, meglévő typusok össze- 
kombinálásából, kortársai által nem is sejtett 
csapáson, a maga egyéni módja szerint fogja 
megoldani a problémát, még csak ezután fog 
jönni. Nem fogják hívni, nem fogják kinevezni, 
talán nem is fogják támogatni, egyszerre csak 
itt lesz és erőszakosan megdöbbentően meghó­
dítja majd a levegőt magának, a kultúrának, az 
embernek, a világnak,

_ Elle, f

NAPIREND. Naptár. Szerda, augusztus 5. — Róni. 
kát.: Havi b. assz. — ProL : Ozvald. — GSrög-orosz : 
iul. 23. Fókasz vt, — Zsidó: Ab. S. — A nap kél reggel 
4 éra 43 perczkor, nyugszik este 7 óra 23 pereskor.
A hold kél déli 12 óra — perczkor, nyugszik éjjel 10 ura 
42 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A közoktatási államtitkár fogad déli 12 órakor.
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymező-utca 87, Belépö-dij nincs. 
— Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Be!óp6-dij 
1 korona. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva, Belópó- 
dii 20 fillér, — Egyenruházati kiállítás a Techn, Iparmu- 
zeumban nyitva. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum 
ásványtára nyitva. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. —
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
zán.a — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva. — A történelmi képcsarnok zárva. —
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva — A Széchenyi-Muzeum zárva. — . Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Rátb György Muzeum (Városligeti 
fasor 10.) zárva. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva. — Az 
orsz. levéltár oklevélkiálíitása zárva. — A nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva.
i J 1
■ _ Személyi hir. Gróf A p p o n y i Lajos ma­
gyarországi udvarnagy néhány napi tartózkodásra, 
Budapestre érkezett.

— Lipót megint apa lett. A belgák királya me­
gint apai örömöket érez. Brüsszelből ugyanis az a 
híradás érkezik, hogy Vanjlian bárónőnek, " L i- 
p ő t király morganatikus feleségének szombaton 
leánygyermeke született. Ez már második gyermeke 
a bárónőnek.

— Az Egyetemek Kórházának orvosai. A király 
legmagasabb védősége alatt álló Egyetemek Kórház 
Egyletének igazgató-tanácsa dr. Zsembery Ist­
ván elnöklete alatt a napokban ülést tartott. Ezen 
az ülésen az egylet ui állandó kórházának tisztelet­
beli főorvosává dr. Kelly Károly udvari tanácsos, 
egyetemi tanárt kértek te!, mig a kórház igazgató- 
főorvosa iijabb B r a d á c h Antal lett.

— Az olasz király kétszáz milliója. Az olasz ki­
rály óriási vagyonáról tud hirt adni egy angol folyó­
irat. Azt Írja, hogy Umberto halála óta a király 
vagyona megkétszereződött és 200 millió lírára te­
hető. A czivllista 18 millió, de az urakodó oly taka­
rékosan ól, hogy ebből csak tiz milliót költ. Ezzel 
szemben Rómában úgy tudják, hogy a király koránt­
sem ilyen gazdag. Szó sem lehet 200 milliónyi va­
gyonról, legfeljebb 30 millióról. A királynak ingiat- 
lanai ezek: a Palazzo Margeritha Rómában, az Ada- 
villa Piemontban és bárom kastély, a megfelelő 
parkokkal. A czivllista pedig nem IS, hanem csak 12 
millió. — Az úgynevezett korona-birtok adómentes 
de magánbirtokai után az olasz király éppen úgy 
megfizeti az adót, mint Itáliának bármely polgára 
A király évente körülbelül egy millió lírát fordít 
jótékonyczélra. Az is túlzás, hogy a királyi pár ta­
karékosan él; az udvar feltűnő pompaszeretetc 
ennek éppen ellenkezőjére enged következtetni.

— Hajórajunk útja. Az osztrák-magyar haditenge­
részet nyári hajóraja, amely három hadosztályával 
és teljes torpedó flottilájával a múlt hő 29-ike óta a 
fiumei kikötő előtt horgonyzott, tegnap kora reggel 
felszedte horgonyait és Szebenikóba ment, ahol szén­
nel látja cl magát. A szénfölvétel után a flotta több 
részre oszlik és a dalmát szigetek mentén tovább 
folytatja nyári hadi gyakorlatait. A hadgyakorlatok 
csak a jövő hó 13-úu érnek végc>

— A diisszeldorfl nemzetközi sakkverseny. A
mestertorna második fordulójáról kiküldött tudósí­
tónk táviratilag a következőket jelenti.

S p i e 1 m a n n nyert J o h n c r ellen, S ü c h - 
ting Swiedersky ellen, John Jakob ellen, 
Marshall Bródy ellen.

Eldöntetlen eredménynyel végződött Gott- 
schall — Treybal, Wolf — Przepiork—•
S a 1 v e—M i c s c s játszmája. Függőben maradt a 
Fritz és Bardeleben közötti játék.

'Ä verseny mai állása a következő! S pici- 
ma n n, Stichting (2), Marschall, Mieses 
(IK), John (1), Wolf, Przepiork a, Gott- 
schall, Salve (l), Swiedersky, Jak o b(Jf )■

— Toselliné válik. Megírtuk, hogy Tosellinc újra 
válik. Toselli azt irta egy berlini barátjának, hogy 
nemsokára Berlinbe utazik, mert fontos dolga van. 
Okmányokat kell beszereznie, tehát nyilván a váló- 
pör miatt jön Berlinbe. Egy Ízben már volt a német 
fővárosban s akkor egy berlini újság ellen sajtópert 
akart indítani, de nem talált ügyvédet.

— Sven Heddin útja. A stockholmi angol követ­
séghez az a hir érkezett, hogy Sven Heddin ép 
egészségben Rucinocba érkezett és folytatta útját 
Ladac felé, amelyet reménye szerint dcczcmberben 
ér el. Szakértő körökben az a vélemény, hogy Sven 
Heddin utazása, bár nagy nehézségekkel kell meg­
küzdenie, nagy tudományos eredménynyel fog járni.

— Tolsztoj egészsége. Ma érkezett Moszkvába 
vissza Jasznaja Poljanából dr. Berkheim, gróf 
Tolsztoj háziorvosa. Azt beszélik, hogy az agg köl­
tőnek esze-ágában sincs valamely osztrák fürdőre 
utazni. Tolsztoj kitünően érzi magát s az aggsúg csak 
abban mutatkozik rajta, hogy még nem is olyan ré­
gen feomenális emlékező tehetsege kezdi cserben 
hagyni. Néhány napra a jövő hónapban Koljanába 
fog menni, hogy kitérjen az ünnepek elől, amelyeket 
SO-ik születése napján készülnek rendezni. Elmondotta 
Bcrkenheim. hogy Tolsztoj naponta kétszer fürdik a 
folyóban és most egy politikai röpiraton dolgozik, 
amelynek czime: Mindennek vége van egyszer.

— Eulenburg pőre. A Lolcalanzeigcrnek illetékes 
helyről jelentik, hogy Eulenburg herczeg ellen ez 
idő szerint teljesen szünetel az eljárás. A Charité 
orvosai még most sem engedik meg, hogy a herczeg 
résztvegyen egy újabb tárgyaláson, még kevésbé 
lehet arra gondolni, hogy átszállítsák, noha a trom- 
bosis megszűnt, de a pacziens a köszvény miatt 
gyakran lázas és különben is erősen köhög.

— Magyar feltalálók sikere Londonban. A Dail 
Mail czimü tekintélyes londoni újság az angol-franczia 
kiállításon levő pavillonjában bemutatja a P o 11 á k - 
V i r á g-féle távirókésziilékeí, mely úgy elektrotech­
nikai körökben, mint az angol sajtónál osztatlan si­
kerben részesült. Marconi és Hcnnikcr- 
Heaton (angol képviselő) tegnap meglátogatták a 
Dail Mail pavillonját és kipróbálták a Pollák-Virág- 
félc készüléket. A drótnélküli táviratozás feltalálója 
igy nyilatkozott:

— Pollák találmányát csodásnak tartom.
Meg kell említenünk, hogy a találmányt már 

idehaza is kipróbálták Budapest—Temesvár és 
Budapest—Pozsony között, egy hónapon keresztül a 
feltalálók vezetése mellett. A kísérletek sikeres ered­
ményéről a kereskedelmi minisztérium igen elismerő 
bizonyítványt állított ki. De a találmány megvételét 
azzal az indokolással mellőzte, hogy nálunk egyelőre 
nincs akkora távirati forgalom, amely a különben 
elég olcsó szerkezet alkalmazását indokolná. A fel­
találók ezután a külföldön próbálkoztak találmányaik 
értékesítésével. Az idegeneknél azonban bizalmatlan­
ságot gerjesztett az a sajnos tény, hogy miért nem 
vezették be a feltalálók hazájában c fonos találmányt, 
ahol pedig hosszasabban kipróbálták? Talán — gon­
dolták — mégis van oly rejtett baja, amit első pil­
lanatra észrevenni nem lehet? Végre, évek múltával, 
Parisban megalakult egy szindikátus egy millió frank 
alaptőkével avégböl, hogy elsősorban Franczia- 
országban, azután más államokban is bevezesse a 
találmányt, amelynek tulajdonképen hazánkból kel­
lett volna kiindulnia. Sajnos, c hatalmas fegyver ki­
esett kezünkből. Ezt az általunk mellőzött kulturális 
vívmányt csillogtatta most meg Londonban a Dail 
Mail, mely csodásnak mondja a mi hazánkfiainak 
találmányát. A Dail Mail elismeréséből, azt hiszsziik, 
minden bővebb kommentár nélkül levonhatjuk a koa- 
zckvencziákat.

A brit-columbiai nagy tűzvész. Az utóbbi 
évtizedek alatt sehol a világon nagyobb tüzka- 
tasztrófa nem volt, mint amely Brit-Columbiá- 
ban pusztított. Tegnap csak szűkszavú táviratok 
alapján adhattunk hirt a veszedelemről. Ma mát 
bővebb tudósítások érkeznek Londonon át. Ezek 
a tudósítások megrendítő képet adják az elemi 
csapásnak. Kiderült, hogy Fennie városa telje­
sen elpusztult. Az eddigi híradások szerint 
több, mint nyolezszáz ember életét 
vesztette. A tűzvész egyre terjed. Majdnem 
egész Brit-CoLumbia veszedelemben forog. Az 
égő terület Koovenaytól délfelé, Idahoig terjed 
s nagyságát száz négyszög'mér(földre becsülik, 
Az égő erdő li é t várost és községet el­
hamvasztott. Körülbelül nyolezszáz ember, 
többnyire bányászok és favágók, életüket vesz­
tették. Az áldozatok pontos számát valószínűleg 
soha sem lehet megállapítani. Sok száz ember 
hajléktalan. Az anyagi kárt két millió font ster­
lingre becsülik. Két vonaton orvosok és beteg- 
ápolók érkeztek a sebesültek megmentésére. A 
katasztrófa a legnagyobb San-Francziskó pusz­
tulása óta.

— Joachim herczeg az írói pályán. Adtunk hirt 
arról, hogy J o a c h i m porosz herczeg legközelebb 
nőül veszi Liebenbcrg bárónőt, akit a magyar 
kir. Kúria választott cl férjétől. A herczeg most 
Zürichben nyaralói vásárolt, ahol le fog telepedni 
és csakis Írói munkásságának fog élni. Jelenleg a 
herczeg egy háromíelvonásos drámán dolgozik, 
amelyben saját élettörténetét fog;« tárgyalni. A mü 
Angliában fog megjelenni. Irodalmi tevékenységére 
való tekintettel a herczeg Angliában folytatni fogja 
tanulmányait.

— A gyermekbirőság első hónapja. Néhány hó­
nappal ezelőtt egy nagyszerű cs szocziális szempont­
ból tekintélyes haladást jelentő intézmény alakult 
itt Budapesten: a gyermekbirőság. A rendőrségen, 
a negyedik kerületi kapitányságon állították fel ezt 
az intézményt. A gyermekbirőság egy hónapi mű­
ködése után most érdekes statisztikát kapunk az u| 
intézmény első hónapi munkálkodásáról. A gyermek- 
biróság összesen 181 kihágás! ügyet tárgyalt. Ötven­
két gyermeket felmentettek cs gyermekmenhelyen 
helyeztek cl; száztizennyolezat felmentettek és u 
szüleihez küldtek vissza. Mindössze egy elitcltctcs 
történt; egy tizenhét esztendős fiú volt, akit lopás 
miatt állítottak a gyermekbirőság ele Előrehaladott 
kora miatt már nem helyezhették cl a javítóintézet­
ben. Elzárásra Ítélték. Közigazgatási ügy, olyan, 
amelyben a szülőknek a gyermekéhez való viselkedé­
séről, éhcztetcsről, verésről stb. van szó, 4S eset­
ben került a gyermekbiróság elé. Büniigygycl kap­
csolatosan mindössze öt fiú állott a gyermekbiróság 
előtt. A gyermekbiróság megállapította, hogy az eléje 
került vádlottak túlnyomóan fiuk, leginkább 12—16 
esztendősek. Leányok kevesebben kerültek a biró- 

I ság elé, de ha kerültek, bűneik mindig nagyobbak 
! voltak, mint a fiuké. Általában a Városliget bokrai 
! között fogdosták őket össze, betegen, bűnösen, tcl- 
® lesen piszokban, lerongyolódva. A leányokat a Bc- 

thamiában helyezték cl.
— Vasúti szerencsétlenség. Karánscbcs és Jász 

község között a fi!-es számú vonat kisiklása követ­
keztében nagy szerencsétlenség történt, amelynek 
emberélet is esett áldozatul. Az egyik halott Go­
in ö r i ideiglenesen alkalmazott mozdonyvezető. 
M c g h a 11 k i v ti 1 c a k é t f ü 16 6 s m é g e g y e in­
i’c r. Többen súlyosan, néhányat! könnyebben sérül­
tek meg. Huszonnégy kocsi tönkrement. A szeren­
csétlenség délben történt. A vizsgálatot megindítot­
ták. Egy másik tudósítónk jelenti Karánsebcsről, 
hogy a kisiklást sinrongálás okozta.

— Ünnep a Nycrgestetön. A nyergestetöi csata 
évfordulóján nagyszabású hazafias ünnepet rendezett 
a székelység a csata helyen cincit emlékoszlopnál. 
Az ünnepséget szentmise előzte meg, amelyet Koncz 
István esperes-plébános mondott fényes segédlet­
tel. A mise után Bartalis Ágoston főszolgabíró 
hatásos elnöki megnyitó beszéde következett, 
majd pedig Szántó Adám tanító clszavalta Nagy 
György országgyűlési képviselő alkalmi ódáját. A sza­
valat után dr Nagy György országgyűlési képviselő 
hatásos ünnepi beszédben ismertette az ünnep törté­
neti jelentőségét, azután pedig buzdító hangon szólott 
a székelység jövőjéről. Tamás Imre szavalata után 
az. ünnepséget Balló István királyi tanfelügyelő lelkes 
záróbeszédé felezte be.
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— Lógberöpült áruház. Chicagóból érkezett 

távirati híradás szerint a Butlington-dokkon ve­
gyiszerek robbanása következtében tűz támadt, 
amely egy áruházra átcsapódott és tökéletesen 
elhamvasztotta. A tűz martalékává lett továbbá 
száz vasúti kocsi, két elevátor, 
amelyekben mintegy félmillió bushel g a- 
bo na készlet volt fölhalmozva és amely az 
Armir-társaság tulajdona volt.
i — A párisi sztrájk kudarcza. A nagy sakkliuzús, 
a „Confederation du Travail“ erőpróbája nem sike­
rült. A párisi általános munkássztrájk minden vona­
lon kudarezot vallott. A sztrájk képe alig változta­
tott valamit Paris külső kepén. A szállító munkások 
tegnap mind kivétel nélkül dolgoztak és az újságok 
is megjelentek némi késedelemmel. Az elektromos 
müveknél cs a gázgyárakban rendesen folyt a munka, 
süt Vigneuxben is nagyjában megkezdték a mun­
kát. A párisi gözliajózási társaság, melynek személy­
zete tegnap sztrájkba lépett, ma reggel forgalmát tel­
jes mértékben helyreállította. A földmunkások egy 
része sztrájkol; a vállalkozók elhatározták, hogy e 
hónap S-útól kezdve a munkásokat kizárják. A reg­
gel megjelenő lapok, természetesen a szocziálista 
Humanité kivétel, a sztrájk balsikeréről 'szólnak is 
örömüknek adnak kifejezést, hogy nem sikerült így 
sorba állítani a munkásság hadseregét. Egyes lapok 
erélyesen követelik, hogy a Confederation du Tra­
vail! oszlassák fel. A munkásság vezetői elvesztet­
ték a fejüket és a balsiker daczára minden áron 
akarják a sztrájkot. St. Etienneben negyven szindi­
kátus aláírásával proklamácziót osztottak rzét, 
amelyben felszólítják a munkásságot, hogy a leg­
közelebbi pénteken szüntessék be a munkát. Hogy 
mi fog történni, az előre nem látható, bár nem való­
színű, hogy a mozgalom, amely első fázisában nem 
tudott megnőni, elhatalmasodhassak. Annyi azonban 
bizonyos, hogy a kormány erősen őrt állt. Katoná­
kat küldött a veszélyesebb pontokra és a France Mi- 
litairc jelentése szerint sürgős intézkedéseket tett 
foganatba. A 34. és 38 gyalogezredet, amelynek 
gyalog kellett volna Parisba érkezni, hirtelen vo­
natra ültették és igy tegnap este Parisba érkeztek. 
A katonaságot megérkezése után azonnal szolgálat- 
tételre rendelték ki. Éjiéiig aztán katonai őrszemek 
czirkáltak az utczán. Egész éjjel nagy csend volt 
aztán, csak este a munkástözsde előtt volt kisebb- 
szerü tüntetés. Egy ember egy eliogoitat ki akart 
szabadítani és egy rendőr ügy nők re revolverrel lőtt. 
'de nem találta, ellenben egy rendőrfeliigyelöt felső 
czombjáti talált Ezt az embert is elfogták. A nyolez 
órakor este a Place de la Republiquen a nyugalmat 
ismét helyreállították. A csapatok egy része ismét 
a kaszárnyákba vonult. A nap folyamán tizenöt el- 
fogatás történt. A rendőrközegek szerint az cliogot- 
tak többnyire anarkisták. Néhány eliogottnál revol­
vereket találtak. Courrierhen is volt összetűzés a 
sztrájkoló bányászok és csendőrök között. A mun­
kások három csendőrt megvertek és talán el is hun­
nak velük, ha segítségükre nem érkezik 12 társuk, 
akik aztán kimentették őket a feldühödött munkások 
kezéből. Tizenkét bányászt letartóztattak.

Az általános munkásszövetség tiltakozni fog a 
vilieneuvei események miatt és tiltakozását falraga­
szokon fogja közölni. E kiáltványok figyelmeztetik a 
munkásságot a nantesi, narbonnei. Roan L. Etappe! 
eseményekre és azzal vádolják a kormányt, hogy a 
tóke zsoldjában áll. A párisi munkások erre azzal 
válaszoltak, hogy a szervezeteikhez appelláltak. A 
vidéken nagy az izgatottság. A mozgalom azt a ta­
pasztalatot eredményezte, hogy a kormány belátta, 
hogy a munkásság üldözése nem marad megboszu- 
latian.

Ja a rés, Somlrat és más képviselők ma gyűlést 
tartottak, amelyen megvitatták a szocziáldemokrata 
párt helyzetét a Confederation vezetőinek letartóz­
tatása következtében. A mai gyűlésre a párt ötven­
hat tagját hívták meg, de negyvenötén nem jelen­
tek meg s ez a körülmény lényegesen csökkenti

annak a felszólalásnak értékét, amelyet a gyűlés 
Brisson kantaraelnökhöz intézett s amelyben a kép­
viselőház egy behívását sürgetik. Ki van zárva, hogy 
összehozzák a szükséges kétszázkilenczvonhat alá­
írást a parlament összehívására.

— Az öngyilkos főigazgató. Most már egészen 
bizonyos, hogy az öngyilkos Kövér András igaz- 
ságiigyminiszteri főigazgatót az adósságai kergették 
a halálba. Fizetése negyvenezer korona erejéig le volt 
tiltva, a fizetéséből alig kapott annyit, amennyi legszíi- 
kösebb kiadásaira kellett. Érdekes, hogy a nyár ele­
ién, mielőtt szabadságra ment, átadta a házipénztárt 
G á 1 helyettes igazgatónak, aki hatvanöt korona 
többletet talált. Ezt visszaadta Kövérnek. Később 
azonban kiderült, hogy a többlet tévedés és G á 1 le­
vélben viszakérte a pénzt. Kövér azt felelte, hogy 
nincs pénze, sőt küldjenek neki még száz koronát, 
mert nem tud hazamenni. Él is küldték és Kövér 
visszajött — meghalni. Az igazságügyminisztérium­
ban azt beszélik, hogy Kövér kegyvesztett ember 
volt s nyugdíjaztatása küszöbön állt.

— Véres bűntény egy leány nevelő-intézetben. 
Paris egyik külvárosában, ahol az utóbbi időben 
több véres bűntény fordult elő, megint szörnyű vér­
tettet követtek cl. Egy leány nevelő-intézetben há­
rom nőt támadtak meg. Az egyiket, az intézet igaz­
gatóját meggyilkolták, a másik két nőt súlyosan 
megsebesítették. A borzalom annál nagyobb, mert 
úgyszólván a növendékek szemeláttára történt a 
gyilkosság s hogy a fötettes a meggyilkolt asszony 
közeli rokona volt. A Larieu-féle nevelő-intézetben 
ment végbe a gyilkosság. Valamikor kongregácziós 
iskola volt ez; a szétválasztási törvény óta Jeanne 
Farién nevű 62 éves apácza tulajdonává lett az 
iskola. Ö és több tanítónő vezették az intézetet. Há­
rom álarezos férfi nyomult be éjnek idején az inté­
zetbe s mialatt a növendékek aludtak, Farién nővért 
agyonverték. B 1 a n c a r d t nevű tanítónőt és egy 
másik apáczát súlyosan megsebesítettek. Az egyik 
sebesült nő azt vallotta, hogy Farién nővér utolsó 
szava ez volt :

— ö volt, ü volt a nyomorult. Én neveltem íel 
s most megölt . . .

A rendőrség e szavak nyomán indította meg a 
vizsgálatot. Nyomban letartóztatta Larieu Louis hu- 
szonliétéves egyént, az/igazgatónö unokaöccsét, akit 
a szerencsétlen meggyilkolt nevelt fel. Nyolez nap 
előtt 600 frank segélyt kért néniétől, aki azonban 
megtagadta ezt tőle. Másnap fenyegető levelet irt, 
amelyben bejelenti, hogy erőszakhoz fog fordulni. 
A levelet meg is találták.

Larieu kezdetben tagadta bűnét, de később min­
dent bevallott. Czinikusan jegyezte meg :

— Nos, igen! én eszeltem ki a dolgot. De nem 
hittem, hogy meg fogják ölni ... Ha már meghalt, 
mindent elmondok.

S a következőket mondta:
—- Tegnap reggel hét órakor felkerestem egy 

Schwab nevű czipész ismerősömet, akinek ajánlatot 
tettem, hogy foszszuk ki nagynénémet. Ö vonako­
dott résztvenni a dologban, mert másfelé volt elfog­
lalva, ellenben ajánlotta Quesnel és Mauroy 
nevű ismerőseit, akiket felkerestem s okik elfogadták 
ajánlatomat. Álarczokat szereztünk s Antony-ba utaz­
tunk. Éjfélig a kertben vártunk. Ékkor megmutattam 
nekik a lépcsőt, amely nénim szobájához vezet s cn 
lent maradva vártam őket. Tiz perez múlt cl. Ekkor 
kiáltást hallottam. Megjelent Mauroy, valósággal le­
röpült a lépcsőkön, csak annyit mondott, hogy a 
terv nem sikerült. Futni kezdtünk. Csakhamar 
Quesnel is utóiért minket s mi egyenesen Parisba 
tértünk vissza.

Quesnel ezzel szemben azt állítja, hogy Larieu 
is ott volt a szobában s ö is segédkezett nekik a 
bűntényben. Laricunét ellenben ö — Quesnel — 
ütötte le a doronggal.

Egész Páris a rettenetes bűntény Itatása alatt 
áll s tömegesen keresik íel a borzalmas éjszaka szo­
morít színhelyét.

— Párba]. Székesfehérvárt dr. P a z o n y i Elei 
Imre váli ügyvéd és Balázs Károly váli szolgabiri 
közt kadpárbaj volt, mely alkalommal Pazonyi t 
fején megsebesült. A párbajra összeszólalkozás adotl 
okot.

A Rákosi-féle vívóteremben L i t s Gyula hont 
megyei főispán és P o 1 o n y i Lajos földbirtokos, P » 

1 o n y i Dezső fia, közt kardpárbaj volt, mely alkalom« 
mai Lits fején és arczán megsebesült.

— (Nagykűptalan a Ferenczrendieknél.) A Széni 
Ferencz-renrek szerdán, e hó 5-én tartják meg Med- 
gyesen az úgynevezett nagykáptalant, amelynek 
tárgya^ rendtartományi főnök és tanácsosok, vaja- 
mint zárdafőnökök választása és személyzeti diszpo- 
ziczió lesz. A gyűlésen Smercsek Gyula bécsi 
zárdafőnök és Ko r y Ottó tartományfőnök elnö­
kölnek.

— Hadihajók a Dunán. Az Erzsébet-hid budai 
oldalán három napja horgonyoz a „Temes“ meg a 
„Bodrog“ dunai monitor és a hozzátartozó két őr­
járó naszád. A hajók Pozsonyból jöttek és holnap 
reggelig maradnak Budapesten. Reggel 4 órakor in­
dulnak útnak Zimony felé, ahol 1—2 napot töltenek, 
onnét Újvidékre mennek, majd Ercsire, hol huzamo­
sabb ideig tartózkodnak, mert ott fogják a hajók 
kazánjait kitisztítani. A hadihajók főparancsnoka 
D e v e z Ottó monitor-csapatparaucsnok, a „Temes" 
parancsnoka, a másik monitoron, a „Bodrog“ nevűn 
Masjon Roland a parancsnok. A négy hajón össze­
sen 182 ember van. A monitorokon mindegyiken 
76—76 ember, az őrjáró naszádokon 15—15 ember. 
Ebben a számban a parancsnokok és a többi hajó­
tisztek száma is bemifoglaltatik. A hadihajók körül­
belül egy hónap múlva visszakerülnek a fővárosba, 
dq hogy akkor ki fognak-e itt kötni, az még nincs 
meghatározva. , ■. ..C-lóÜl

— Gyászruliás urinö a vonat alatt. A székes­
fehérvári vasúti állomás közelében, közel a déli 
vasút 157. számú őrházához, véres tragédia tör­
tént. Még nem tudni, hogy öngyilkosságról vagy 
bűnesetről van-e szó. De bizonyos, hogy egy 
gyászruhába öltözött uriasszony került a vonat 
kerekei alá. amelyek testét összeroncsolták. Még 
nem sikerült a boldogtalan uriasszony személy- 
azonosságát megállapítani. A hatóság részéről 
dr. Á r o k a y Antal kerületi orvos ment ki elő­
ször a helyszínére. Csakhamar kiszállt a rendőr­
ség és az ügyészség is, amely a városi hulla­
házba szállította a holttestet. Csaknem kétsé­
get kizárólag megállapították, hogy öngyilkos­
ság esete forog fenn. A sínekhez nem volt átjáró 
ut, sem gyalogjáró ösvény, szerencsétlenségről 
tehát nem lehet szó. A vonat keresztülgázolt a 
szerencsétlen asszonyon és azután mintegy 
nyolczvnn méternyire hurczolta a boldogtalan 
teremtést. A holttesten finom fekete szatin ruha 
volt. Gyászszalagos kalapja a töltés mentén he­
vert, fehér selyemharisnya és selyem alsóruha 
fedte a testét. Husz-hannincz lépésnyire a gyá­
szos eset színhelyétől egy felcete selyem-nap­
ernyő hevert s a titokzatos fiatal asszonynak 
egyik czipöjc. Semmiféle iratnak vagy bármi­
nemű más igazoló tárgynak nem akadtak a nyo­
mára. Nem tudják, hogy ki lehet a szerencsétlen 
asszony. Hogy nem székesfehérvári, az már bi­
zonyos. A rendőrség széles körben nyomoz, de 
eredményt nem tud elérni. A holttestet fölbon- 
czolták a Szent György-kórházban, azután 
visszavitték a városi hullaházba, ahol agnoszká- 
latlanul hever.

— Gyújtogatás egy pálinkagyárban. Brád köz­
ség mellett ismeretlen tettes felgyújtotta Rafaci 
Jenő pálinkagyárát. A szil vagy iijtésre szolgáló óriási 
fatartályok csakhamar lángban álltak, amelyek kö­
zül száz csakhamar hamuvá égett A kár mintegy 
liarminczczcr korona; a gyár biztosítva volt. A gyár 
közelében egy petróleummal itatott zsákot találtak 
és azt hiszik, hogy a tettes ezzel gyújtotta meg a 
gyárat.

- Házasság. Tnrbágyi József biztosító szö­
vetkezeti főtisztviselo c hó 3-án vezette oltárhoz 
B á n y a y Gabriella fővárosi tanítónőt.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

Reggelizés előtt fél pohár
Sclmzidtfianer-Iőíe

Használata valódi áldás gyomorba jósok­
nak ás gséltsxornlásban ssenwnlóhwek

keserüviz M elrontott gyomrot 
8-u óra alatt tol. 
jeaen rendbo lom
KJ* flv*e 40 ftlISr. 
e»gy «ver 60 tW*i-
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_ Dlnamltmeréuylet egy aranytelepen. Díváról 
az alábbi, nem mindennapi merénylet hire érkezik:
A Tizenkét Apostol-bánya Valerastilui nevű telepén 
tegnap az őrök észrevették, hogy a bányászok több 
szabad-aranyat elloptak. Vizsgálat végett a munká­
sokat este mind visszatartották. Mikor az egyik 
munkás előadta az eltüntetett aranyat, a felügyelő- 
munkás a vizsgálóhelyiség előtt egy csomagot vett 
észre. A felügyelő azt hívén, hogy a csomagban 
arany van, amelyet egyik munkás eldobott, felvette 
és midőn bontogatni kezdte, látta, hogy a csomagból 
füst jön ki. Rögtön eldobta és a vizsgálóhelyiségbe 
ugrott. Ebben a pillanatban a csomagban rejtett di­
namit felrobbant és kiszakította az ajtókat és abla­
kokat. Szerencsére emberéletben nem esett kár. A 
csendőrség még nem tudta kinyomozni az 'igazi 
tettest.

_ A meggyilkolt gátfeliig velő. Rövid tudósítás
nyomán közöltük, hogy Traply Lajost, a Felsö- 
bodrogi Vizszabályozási Társaság gátfelügyelőjét 
vasárnap reggel a Zemplénvásárhely község határá­
ban levő Ujház tanyai lakásától alig egy kilométer­
nyi távolságra meggyilkolva holtan találták. Traply 
szombaton délután Tőketerebesen volt, hogy ott a 
társulat pénztáránál, a munkások hetenkénti kifizeté­
sére szükséges összeget felvegye. Estefelé tért haza 
lakására, ahonnét azonban 7 cs S óra között ismét 
eltávozott, hogy dolga után lásson, vesztére, met t 
nem tért többé vissza övéihez. A felesége türelmet­
lenül várta a vacsorával, mikor aztán látta, hogy 
9 őrá és 10 óra is elmúlt és férje még mindig nem 
tért haza. Semmi rosszat sem sejtve, nyugodni tért, 
mert azon hiszemben volt, hogy férje úgy mint más­
kor szombat este, ezúttal is betért Vásárhelyre egy 
kis kártya-játszma végett, ahonnét csak másnap szo­
kott visszatérni. Másnap reggel azonban arra a ke­
serű felfedezésre jutott a boldogtalan asszony, hogy 
férje még este visszafelé igyekezett a lakására, azon­
ban útközben valaki hátulról megtámadta s valami 
éles eszközzel, valószínűleg baltával, fejen ütötte, mert 
a szerencsétlen ember feje hátulról kezdödöleg ketté 
volt hasítva s az agyveleje kilocscsant, úgy hogy 
az ütés feltétlenül halálos volt. Nyomban jelentették 
az esetet a nagymihályi csendőrségnek s a hatóság­
nak. ahonnan Qarbinszky iárásbiró, Widder 
járási orvos és Miklós kórházi orvos megjelentek 
a helyszínén. Megejtették a helyszíni szemlét, a holt­
testet felbonczolták. A bonczolás eredménye meg­
erősítette az említett feltevést. A csendőrség eré­
lyes nyomozást indított a tettes kézrekeritése iránt, 
mindezidáig azonban sikertelenül. A gyilkosság min­
den jel szerint boszu müve lehetett, legalább erre 
vall az a körülmény, hogy a pénzt, úgyszintén az 
aranyóráját és lánczát a meggyilkoltnak zsebében 
találták s a pénzből, amit Tőketerebesen vett fel, egy 
fillér sem hiányzott. A gyanú a beretfői c z i gú­
ny o k r a irányul, mert a meggyilkolt gáticliigye- 
lőnek rendszerint ezekkel szokott meggyűlni a hala, 
miután ezeket többször terménylopáson érte. A bol­
dogtalan ember 55 éves volt s felesége és három 
gyermeke siratja.

— A trieszti asszonygySíkosság. Fodrain- 
s p e r g n e k, a gyilkosnak trieszti lakásán, Így je­
lenti ezt egy Triesztből érkezett távirat, megint ház- 
motozást tartottak, mely jellemző indátokat hozott 
felszínre. A nyomozó rendőrtisztnek sikerült felfe­
deznie a rejtekhelyei, ahová a gyilkos elrejtette a 
meggyilkolt sanzonéit ékszereit. Az ékszereket egy 
ládában találták, melynek kettős fedele volt. Egy 
másik ládában szép strucztollakat találtak. Amikor 
's rendőrség emberei távoztak a lakásból, nem vitték 
magukkal ezeket a tárgyakat. Födramsperg egy ra­
vasz szerkezetet alkalmazott a lakása ajtaján, amely, 
lm valaki kívülről becsapta az ajtót, működésbe jött 
és elzárta az ajtót. Csak beavatott ember nyithatta 
ki újból. A rendőrség emberei, mikor vissza akartak 
menni az értéktárgyakért, nem tudtak az alton be­
menni és a lakásba csak ablakon át hatolhattak be.

— A doktor ur. A strassburgi egyetem jogi ka­
rának dékánja, Tliur tanár, ma nyilatkozatot küldött 
be a Rostnak, amelyben kijelenti, hogy a szóbeli 
vizsgán Ágost Vilmos hcrczeg fölötte nehéz kérdé­
seket és tételeket kapott, amelyeket a hcrczeg ki­
tünően oldott meg s az egész tanári karnak egy­
hangú véleménye szerint a hcrczeg minden tekintet­
ben kitünően állotta meg a vizsgád

edyetfrtes_______ .
— A városligeti gyilkosság. A Barokaldi-czivkusz 

mellett történt gyilkosság összes részleteit tisztázták 
mára. A hiteles tényállás a következő: L ic ber­
ni an ti Árpád kazánkovács, Zöllner Béla esz­
tergályos, Mészáros .fenő kereskedősegéd és 
K r i s t ó f y Imre lakatossegéd vasárnap este tiz óra 
után borközi állapotban mentek hazafelé. A mutat­
ványos bódék mögött, a hinták környékén Lieber- 
m a n n egy sétabottal játszott, az állán balanszírozta, 
de onnan leesett a velük éppen szemközt jövő tár­
saság lábai elé. Ebben a kompániában T ó t h Gyula 
kocsis, Kovács József, B a g i Mátyás, S z él­
ni c z k y Imre süteménykihordók és Sztojacsics 
Mátyás kazánkovács voltak. Kovács rálépett a 
botra és annak a fogója eltört. Ebből keletkezett a 
szóváltás, nem pedig valami leány miatt, amint teg­
nap vallották. A vizsgálat kétségtelenül kiderítette, 
hogy Tóth Gyulát — ez a neve az áldozatnak - 
Sztojacsics Mátyás szúrta meg kétszer. Lie­
ber m a n n és Zöllner szintén késekkel liadonáz- 
tak s valamelyikük ejtette a harmadik sebet Tóth 
Gyulán. A rendőrség letartóztatta mind a hármat.

— Áldetektivck. K i r li e r Lajos és S z i v é r 
István munkátalan emberek tegnap beállítottak öz­
vegy Balogh Miliálynéhoz és detektiveknek ad­
ták ki magukat és ezzel az ürügy gyei két takarék- 
pénztári könyvet 1150 koronával csaltak ki tőle. A 
szélhámosokat nyomozza a rendőrség.

— A falu legszebb leánya. Beibe Mihály (ur- 
vékonyai lakos, aki a tavaszszal vette el a falu leg­
szebb leányát, Deák Mariskát, azóta folyton félté­
kenységével üldözte feleségét. Tegnap összevesztek, 
Beibe fejszét ragadott és az asszony fejét kettéliasi- 
fotta, majd egész testét hat darabra vagdalta. Beibe 
mindenkit megöléssel fenyegetett, aki hozzá közelit. 
A kisbiró megfogta, de Beibe ennek karját fejszével 
levágta. Végre a cscdöröknck sikerült lefogni.

— Halálozás. Lchotzky Lajos kúriai bíró c 
hó _-án éjiéi Fűimében hirtelen elhunyt. Az elhunyt 
bíró 1839-ben született Turóczbcszterczén s 1866- 
ban Timiéz vármegye szolgálatába lépett. Maid tör­
vényszéki hi ró lett s lSSJ-ban újból a megye szolgá­
latába lénett. amidőn Turócz vármegye alispánjává 
választották. lSSS-ban a budapesti tábla birajává ne­
vezték ki és 1904-ben kúriai biró lett. Mint kúriai 
biró a VIII. polgári tanácsnak volt tevékeny tagja. 
Holttestét ma szállítják Budapesten át szülőfalujába, 
ahol jelentékeny birtoka és szép kastélya volt.

x Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudo­
mányban számos betegségeknél kedvező hatást lehet 
elérni. így fehérvérűség (leukaemia), Basedow-félc 
betegség, a diilmirigy (prostata) tultengésc és bár­
mely okból nem operálható rák, vagy tnás rossz­
indulata daganat esetében bevált a Rüntgcnczés 
Ezenkívül szörtelcnités czéljából (nőknél szakái, 
vagy bajusz eltávolítása), makacs bőrbajoknál, haj­
hullás, vagy kopaszságnál és börviszkctegnől is jó 
crcdménynycl kerülnek a Röntgen-sugarak alkalma­
zásba dr. Hónig Izsó e 1 c k t r o t h c r á p i a i i n- 
t c z e t ó I) c n (Kúroly-kürut 2-t.).

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Zászlók, cziincrek minden kivitelben kaphatók 

Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27 szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-léle vívóterem a Koroiialicrczeg-ntcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond lorditfatik 
a gyerfnektoma- és vívásra.

Nyílt-tér
C rovatban HSriSUViéit mm vállal lelelásstict a iurlcszttsiz.'

ép agy 6ggy i tás,
Hcmopatia

V), eredeti gyógymód, mely rendkívül aikerrel at- 
knimaiható kcszfény-, áFtihma-. görvélykór», szít-. 
fflttlt gyomor-, bél- eo idegbajokban (neurasthenia) 

<i ormcly fontosabb bőrbslbüü (pl. Lupus). Biztos védő 
lem BtelbUdéS és eloizavar ellen. 18 évi tanulmányozás 
ás alkalmazás utca most ázás ueg azilz telje« gyógyu­

lással számol be.
B gyógymód megalapítójának ós egyedüli képvtsdöjénrV
Df. KOVÁCS J. etT»U errosn^MHemopata) ,endet»

Budapest, V, Yáe?.l-kőn?t 18, szlm alatt
Kende1 és naponta C—1-lg és 3—3-1 g, Díjazott lóvéira vt 
lassoL —• Betegeket Intézetén kívül Is kezel. — Nehéz be­

tegeknek legbiztosabb gyógymód;«.

Rohlíschl étyásyat gerjeszt
ÜU i. w f cliacsltl az emésztési

I ßmpßlTOri'RS szabályozza az anyagcserét.
Nagybiini raktár Magfaror. zá; fteztre r

Hoffmann Józaof, Budapest, VI, Bäthory-ufcza o. szám

ezeraa, augusztus 5,

A légkirálynö-
_ Egy kötéltánczostiö emlékirataiból. —

Á kötélen való tánczolás „művészete" divatját 
kezdi múlni. Úgynevezett „előkelő" artisták már alig 
foglalkoznak vele. Azokat most a légtornászok közt 
kell keresni. A kötéltdnczosok produkezióinak értékét 
leszállította a mentőháló, amely ezeket a mutatvá­
nyokat megfosztotta legfőbb attrakcziójától: nyak­
törő jellegüktől. A nagyközönségnek pedig nyaktörő 
mutatványok kellenek, amelyeknél életével játszik' 
az illető, mert az embereknek nagy gyönyörűséget 
okoz az olyan veszedelem, amelynek m ások te­
szik ki magukat. Régebben a kötéltánczosok igazán 
az életüket koczkáztatták, amikor még nem a czir- 
knszban vagy az erfeumban "mcntöháló fölött, hanem 
az isten szabad ege alatt, 40—50 méternyi magasság­
ban és mcntöháló nélkül végezték mutatványaikat, 
mint a világhírű Blondin, aki a Niagara-zuhatag fö­
lött kifeszitett 400 méter hosszú kötélen sétált végig 
és még egy embert is átvitt a hátán. Akkor még en­
nek a művészetnek is voltak „star"-jni, fejedelmei 
és dinasztiái. A leghíresebb volt közöttük a múlt 
század cicién a franczia Mmc. S a q u i. akit méltán 
neveztek cl a „légkirá!yiiö“-nek. Fejedelmek keres­
ték kegyeit, a nagy Napoleon is hódolt neki, nevét 
szárnyra kapta a hir, fényben és jólétben élt egy 
ideig, hogy azután öreg napjaira mindenkitől elfe­
ledve, a legnagyob nyomorban haljon meg.

Érdekes könyv jelent meg nemrég Parisban c 
czim alatt: „Mémoircs d’une daiiscusc de cordc". 
Szerzője G i n i s t r y Pál, a párisi Odéon-szinháZ 
igazgatója, aki ebben a könyvben hiteles adatok’ 
alapján megírta a hires kötéltáiiczosnönck élettörté­
netét. Mine Saqui pályájának fénykora az első 
franczia császárság ideién kezdődött, amikor minden 
nap ui, meg ui liirck érkeztek a franczia hadsereg 
diadalairól. Ezeket a hadi tudósításokat Mine Saqui 
esíénkint cltánczolta a kötélen, a nagy Tivoli-kert­
ben, a Montmartre alján. Előadta bengáli fény mel­
lett a jénai, cylaui, wagrami stb. csatákat, persze 
nagyon egyszerű szimbolikus eszközökkel. Puskát 
sütött cl, karddal liadonázva, zászlót lengetett. Néha 
elesett a kötélen, mintha halálra sebesült volna, majd' 
ismét felugrott és a győzelem jeléül magasan lobog­
tatta a franczia trikolórt.

Kétségkívül sok fantázia kellett hozzá, hogy 
ebből a kevésből valaki megértse a valót. De a kö­
zönség mégis megértette. Hisz a kert mindig tele 
volt franczia katonákkal, akik azokban a csatákban 
; észt vettek és ezek tudták, ho gy van valami a kii- 
téitánczosnö ábrázolásában, ami egészen Ilii a való­
sághoz : a halálos veszedelem. Ez volt a kötelék, 
amely öt és a derék katonákat egymáshoz fűzte. 
Maga Napoleon császár is elment egyszer a Tivoli­
kertbe. hogy lássa a fiatal asszonyt, aki az ő csa­
táit fánczolia. Előadás titán meg is szólította öt, 
megszokott, nyers modorával, a kütéltánczosnö azon­
ban talpraesett válaszaival csakhamar lefegyverezte 
a hatalmas császárt. A szép asszony fantasztikus liarczi 
jelmezben állt előtte: ezüstös páiiczélingbcn, tollas 
sisakkal a felén. Nyaka és karjai meztelenek voltak. 
Kissé távolabb a szobaleánya várt reá a köpönyeg­
gel. mert az est már hűvösödül kezdőit. A császár 
észrevette, a leány kezéből kivette a köpönyeget 
és sajátkezüleg adta a kötéltánczosnő vállaira, aki­
nek dicsősége ezzel elérte tetőpontját

Saquitiénak a férje is kötéltánczos volt, de csuk 
a jelentéktelenebb fajtából való. Nemsokára sutba is 
dobta az egyensúlyozó rudat és azontúl csak mint 
feleségének az imprezáriója szerepelt. Előadás előtt 
mindig gondosan megvizsgálta a kötelet, a rudakat, 
az állványt, hogy rendben van-e minden és nem vette 
le a szemét a feleségéről, amíg ez életveszélyes mu­
tatványait végezte. Egy este azután regénybe illő 
fölfedezést tett a gondos féri. Közvetlenül az cicadas 
előtt észrevette, hogy egy ismeretlen ember gyanús 
módon babrált a készüléken. Saqui odasietett és nya- 
koncsipte az iletíit, aki ijedtében bevallotta, hogy 
egy nagyon előkelő hölgy azzal bízta meg öt, hogy 
a kötelet elvágja. Tényleg a kötél félig cl volt 
metszve, úgy, hogy a művésznő okvetlenül lezuhant 
volna a magasból, ha mutatványait megkezdi. A tet­
tes még azt is elmondta, hogy megbízója éjiéi után 
a Saint-Eustachc templomnál vár reá. Saqui a le-
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eényt átadta a rendőrségnek és maga ment el a ta­
lálkára. Ott egy lefátyolozott nő jött eléje. „Megtör­
ni“ — mondta neki Saqui. „Tehát meghalt?“ — 
kérdezte kitörő örömmel az ismeretlen. Saqui őt is 
meg akarta ragadni, de a'nőnek sikerült az ói homá­
lyában lemcnekiilnl.

Saqui ekkor a rendőrfőnökhöz fordult, aki rög­
tön kiszimatolta, hogy itt valami eltussolni való do­
logról van szó. A lefátyolozott hölgy egy nagyon 
előkelő orosz tisztnek a felesége volt és féltékeny­
ségből ily módon akart szabadulni a kötéltánczosrtö- 
(51, akivel őt a férje ipegcsalta. A rendőrfőnök hamut 
hintett a piszokra, Saqui előtt sajnálatát fejezte ki 
a történtek felett, a kötéltánczosnőnck pedig azt ta­
nácsolta, hogy egy időre tűnjék el. Mine Saqui szót 
fogadott és külföldre utazott. Itt leánya született, 
akit az említett orosz katonatiszt magával vitt 
Oroszországba és törvény szerint gyermekévé fo­
gadott. miután Saquiné lemondott anyai jogairól és 
arra kötelezte magát, hogy leánya előtt soha sem 
fogja kilétét felfedezni. Mikor ez a leány felnőtt, nőül 
ment egy Trubeczkoi herczeghez. Ebből a házas­
ságból született az a Trubeczkoj Vera herczegnö, 
akit azután nőül vett Morny herczeg, a hires frnn- 
czia államférfi, 111. Napoleon császár féltestvére és 
mindenható minisztere. Pétervárott ismerkedtek meg 
egymással, amikor Morny, mint a franczia császár 
rendkívüli követe II. Sándor czár koronázása alkal­
mából az orosz fővárosban időzött. Ez a hatalmas 
férfiú tehát nagymamának szólíthatta volna Saquinét, 
ha tudta volna, hogy a felesége a hires kötéltán- 
ezosnőnek az unokája.

Akkor persze már letűnt volt a fiatal komédiásnő 
csillaga . . . Igazi bohémé létére fiatal korában, 
amikor bőven hullott ölébe az arany, nem gondolt 
arra, hogy valamit félrerakjon belőle a bekövetkez­
hető szűk esztendőkre. Ezek pedig kérlelhetetlenül 
bekövetkeztek. Ekkor azután Saquiné kénytelen volt 
lassankiut a zálogházba vinni, utóbb pedig elado­
gatni ékszereit és egyéb értékes holmiját, egykori 
dicsőségének drága emlékeit. Sőt a szükség arra is 
rákényszeritette, hogy öreg napjaira, hatvan éves 
korában újra kezébe vegye az egyensulyzót és foly­
tassa régi mesterségét. Születésének 76-ilc évfordu­
lóján lépett fel utoljára a párisi Hyppodromban 
azután végkép visszavonult a nyilvánosságtól. Pa­
ris mellett, Neuillyben húzódott meg, ahol mint 
nyolezvan éves matróna 1866-ban meghalt. A kis 
helységben nem sokat törődtek az emberek az. öreg 
asszonynyal, aki kopott fekete ruhájában úgy járkált 
köztük, mint az eltévedt árnyék. Csak annyit tud­
tak róla, hogy ez az a kötéltánczosnő, aki.valamiko, 
beszélt a nagy Napóleonnal. Ez volt minden, ami 
az egykor ünnepelt művésznőnek, a „császár oiel- 
sege első akrobat-anöié “-nek a régi dicsőségből meg­

ír a’ klmaradt. ____ ___________„

ÉS :et.
P) A színházak kapunyitása, A fővárosi szín­

házak lassankiut megnyitják kapuikat a nyári szünet 
után és néhány hét múlva az összes kőszínháziakban 
játszani fognak. X legelső megnyíló színház a Király- 
szinház, amelyben már e hó 8-án kezdődnek az cin 
adások. Augusztus 14-én már a Magyar Színház is 
megnyitja kapuit, mig a Vgszinház augusztus ---én 
kezdi meg az évadot. Az Operaházban szeptember 
15-én kezdődnek az előadások; az uj otthonába köl­
tözött Nemzeti Színház kapunyitása mindeddig nem 
volt meghatározható, mert a volt Népszinház-Vigopera 
színpadán és nézőterén a Nemzeti Színház czéljaira 
sok átalakításra van szükség és csak ezeknek el­
készülte után lesz a színház megnyitható. Valószínű, 
hogy szeptember hónap első felében készek lesznek 
az átalakításokkal és akkor megnyitják a színházat.

(♦) Fodorné Aranka sikere Maricnbadbaii. A 
niaricnbadi színháziján tegnap este volt az évad első 
operaelőadása, mely alkalommal a „Trubadúr ke­
rült színre több érdekes vendéggel. I" n d o i n é 
Aranka, a magyar királyi Operaház tagja énekelte 
Asuzéna szerepét és a közönség elismeréssel adózott 
a magyar művésznő althaugjánalc és ügyes játéká­
nak, a marienbadi magyarok pedig babérkoszorúval 
ünnepelték a művésznőt

(♦) A Strausz János-szliiház. A kalandos sorsú 
„Strausz János-szinliáz“ nemsokára mégis csak el­
készül. Mint bécsi tudósítónk jelenti, a Favoriten­
strassen Brand! építész tervei szerint épülő mu- 
zsalinjlck munkálatai már annyira haladtak, hogy ok­
tóber negyedikén, a király nevenapján meg is lesz 
a felavató ünnepség. A császárváros uj operett-szín­
házának nézőterét ezrkétszáz személyre rendezik be.
Két erkélyen tizenhét páholy fog egymás mellé sora­
kozni, köztük az cfSfr emelcteil balra lesz az udvari 
páholy, jobbra az idegenek páholya. Az erkélyek fölé 
kettős karzat kerül. A színpad a legnagyobb méretűek 
közül való. A szelessége huszonegy, a mélysége ti­
zennégy méter. Az épület homlokzatát fehér már­
ványból faragott allegorikus csoportozat ékesíti, mely 
álló nőalakot ábrázol magasan emelt jobbjában ko­
szorúval, a lábánál szárnyas nemtő térdepel és a 
baloldalon álarezos férfi látható.

(•) Színművészeti Akadémia. Az Országos Szín­
művészeti Akadémián a beiratások az előkészítő osz­
tályba szeptember 9, 10 és 11-én, az akadémia első 
és második osztályába pedig szeptember 12-én lesz­
nek délután 3—5 óráig. Bővebb értesítést ad az inté­
zet igazgatósága (Rákóczi-ut 21.).

(*) Üzérkedés hamis képekkel. Az Országos Ma­
gyar Képzőművészeti Társulat az ország minden ré­
szébe")! ]>izzá érkező panaszok nyomán a sajtó utján 
közölte a nagyközönséggel, hogy bizonyos egyének, 
akik a társulat igazgatójának és tisztviselőinek adják 
ki magukat, a társulat ezégére alatt hamis képekkel 
és silány művészieden alkotásokkal üzérkednek. Leg­
újabban Csongrád vármegyéből érkeznek tömegesen 
a panaszok, amelyek legnagyobb részt egy Füredi 
Károly nevii egyén ellen irányulnak. Az illető, mint 
a társulat képviselője, sorra járja a megye birtokosait 
és annak nevében közönséges, silány munkákat au el 
a hiszékeny embereknek. A társulat vezetősége ezért 
ezen a módon ismételten felhívja a közönség figyelmét 
a képekkel való üzérkedésekre s kijelenti, hogy 
Füredi Károly sem igazgatója, sem semminemű más 
alkalmazottja sohasem volt, s Így jogtalanul bitorolja 
ezeket a czimeket. Egyébként a társulat műtárgyak­
nak az eladásával kolportázs utján soha nem fog­
lalkozott és nem is foglalkozik. Az üzérkedők ellen 
egyébként haladéktalanul megteszi a bűnvádi felje­
lentést.

(*) Steiner Károly emlékezete. E czimmel kis 
könyv jelent meg a könyvpiaczon Kürtje Mihály 
,,,;i/,|v7 \ |:'\n„v S t p iln cr K.Xi '• : k, o temesvári 
„P ii d ü II gari sc h c R e f o r ni czimii lap tavah 
ilyenkor elhunyt szerkesztőiének élettörténetét adja 
elő s (eleveníti Magyarország legnagyobb német 
szónokának emlékét. Steiner Károly nagy szerepet 
játszott a délvidék politikai életében s mindenfelé 
mint fáradhatatlan kulturliarczost ismerték. Steiner , 
Károly, ki testvérbátyia volt Steiner Ferencz ország- I 
gyűlési képviselőnek, buzgó harezosa volt a nemzeti 
eszmének s két évtizeden át vitt vezetőszerepet Te­
mesvár és környékének közéletében. Szerkesztő 
utódja Kürtje Mihály most, halálának első évfor­
dulóján adta ki a róla szóló könyvet, hogy leróna 
úgy a maga, mint az egész délvidéki hazafias német­
ség kegyeletét.

(■) Régészeti szaktanfolyam. A Múzeumok és 
Könyvtárak Országos Főfelügyelősége második ré­
gészeti szaktanfolyamát, amely most ért véget, Ko­
lozsvárt tartotta meg dr. Posta Béla egyetemi n>. 
r. tanár, múzeumi és könyvtári orsz. felügyelő v e- 
zetcse mellett. A főfelügyelőség a tanfolyamra 100- 
100 korona államsegéllyel a következő múzeumi 
szakiéi íiakat hívta meg: Varjú Elemért a kassai, 
László Fcrcnczet a sepsiszentgyörgyi, Móra Fcrenczct 
a szegedi, Lcszili Andort a miskolezi, Zoltai Lajost 
‘a debreczcni, Kiss Lajost a hódmezővásárhelyi, Hii- 
vössy Lajost a rimaszombati, Balezer Györgyöt a 
nagybányai, Szalny Gyulát a kiskuniélegyházai és 
dr. Vas Antalt a bánfai múzeum részéről. A szak­
tanfolyamon dr. Posta Béla, dr. Cholnoky Jenő és 
dr Márton Lajos tartották a bevezető előadásokat. 
Az őskori emlékekről dr. Posta Béla, az ókori emlé­
kekről dr. Posta Béla és dr. Buday Árpád tartottak 
előadást, A közép- és újkori emlékeket dr. Posta 
Béla, a numizmatikát Kovács István, a laboratoiiumi 
munkákat Lclióczky András ismertette.

FŐVÁROS,’9
)( Tiidöbajosok barakk-kórháza. Tavaly júniusi 

ban a főváros közgyűlése dr. H e 11 a l Ferencz in- 
ditványára elvben kimondotta, hogy ttidőbajosok ré- 
szére sürgősen kórházat épít, A tanács már elő isi 
terjesztette javaslatát két darab hordozható és szét­
szedhető barakk építésére, amelyeket az ui Szent 
dános-kórház területére terveztek. A szakbizottsá­
gok és fórumok a javaslatot letárgyalták s a minisz­
ter hozzájárult. Akkor az építést Honig Dezső fővá­
rosi mérnök tervei alapján meg is kezdettek A hely­
színén járt építésre felügyelő bizottság nemrég meg­
állapította, hogy az építkezés serényen haladt előre 
s augusztusban már mindkét barakkot meg is nyit­
ják, KIS betegágyra berendezve. A sterilizátorok, für­
dők és fertőtlenítők tanulmányozására B á r c z y 
István polgármester Ludvik Endre kórházi igazgatót 
és Honig Dezső fővárosi mérnököt Bécsbe kül­
dötte, hogy a Wiener Allgemeines Krankenhaus ud­
varán levő Ncisser- és Nothnagel-féle barakk-be­
rendezéseket tanulmányozhassák. A két uj kórház 
belső berendezéssel együtt 300.000 koronába kerül.

)( A Népszinház-utcza! villamos vasút. A főváros 
közgyűlése az idei február 19-én határozatot hozott, 
amelyben a felső vezetékes Népszinház-utczai vil­
lamos vasútnak alsó vezetékűvé való átalakításáról 
lemond, ha a vasut-társaság a folyó évtől kezdődő* 
leg az engedély-ideiének lejártáig, megváltás ese­
tén pedig a beváltás időpontjáig, a vasút bruttó be­
vételeiből járó részesedésen kívül évenkint 5000 ko­
rona összeget fizet a fővárosnak. Ezt a határozatot 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter közfor­
galmi, városrendező és vagyonfeliigyeleti szempont­
ból nem hagyta lóvá és újabb határozathozatalra 
hívja fel a fővárost. A felsővezeték csak abban az 
esetben volna meghagyható, ha a vasúttársaság meg­
felelő kárpótlást fizetne, még ebben az esetben is 
megmaradna a társaságnak az az előnye, hogy a 
sokkal drágább tizem következtében előálló évi költ­
ségtöbblettől szabadulna.

)( A jultus hónapi adó. Almády Gyula fővárosi 
adó-főpénztáros ma tette meg a jelentését a főváros 
adópénztárainál 1908. évi július hónapban befolyt 
adóösszegekről. E szerint: állami adóban, hadmentes­
ségi dijakban és késedelmi kamatokban befolyt 
S08.167 korona 94 fillér, községi adópótlékban, ház- 
bérkrajezárokban 271.442 korona 20 fillér, útadóban 
7862 korona 28 fillér, kereskedelmi és iparkamarai 
illetékekben 2720 korona 50 fillér, betegápolás! pót­
adóban 30.372 korona 92 fillér Összesen befolyt 
1,120.565 korona 84 fillér. A fizető felek száma 14.326 
volt. Az összes kerületi adópénztáraknál, az 1908. 
évi január l-től Julius végéig befizettek 27,115.455 
korona 11 fillért, amit 177.341 fizető fél teljesített: 
mig a múlt évnek ugyanebben a szakában 184.022 
fél 25,204.240 koronát fizetett be Így tehát az idén 
a többlet bevétel 1,911.214 korona 78 fillér és a be­
fizető felek száma is emelkedett 6681 -el.

)( Közúti vasúti ügyek. A főváros tanácsa meg­
engedte a Villamos Városi Vasut-társaságnak, hogy 
a Népliget és Viktória-gőzmalom közti vonalon csak 
a Margit-hid pesti oldalán újonnan létesített vég- 

I állomásig járassa a kocsiait, rendes járatban és a 
Margit-hidtól a Viktória-malomig — addig, amíg 
más intézkedés nem történik — csak szakaszos for­
galmat tartson fönn. Ennek az a megokolása, hogy 
a Margit-hid felöl jövő közönségnek állandóan ko­
csik álljanak a rendelkezésére. — Tudomásul ^vette 
a tanács, hogy a Villamos Városi Vas.it- arsasag az 
erzsébetfalvai hurokvágányok eddigi végállomását az 
c-rzséhetfalvai Kossuth Laios-utczához helyezte at. 
Ez előnyére válik a közönségnek, mert ezentúl a 
villamos vasút a község belsejéig közlekedik, mert 
eddigelé kívül kellett az utasoknak leszállnmok. Mind 
a két változtatásra nézve tegnap tartották meg a
mütanrendőri bejárást és így ezek ,az /vL fL' fnm 
már életbe is léptek - A budapesti közlekedési om­
nibusz) vállalat tnegföllebezte a tanácsnak azt az
intézkedését, amelylyel a városligeti végállomását 
kihelyezte a Hermina-utra.

EGYESÜLETEK-
(—) Mulatság Isaszcgeu. Az Isaszegi Nyaralóit 

Egyesülete fényesen sikerült mulatságot rendezet Isa- 
szegen. A mulatságot ügyesen rendezett kabarét éld 
adás vezette be, melyen különösen Erdos Mátyás tűnt 
ki, kinek „Volt egy galamb“ czimii bájos szerzőmé, 
„yét Lusztig Ida énekelte nagy tetszés mellett. A többi 
számokban Kun.cz Richárd és neje, Zierlich Elza, 
Ecttich Stefiké és Lusztig Juliska tűntek ki. A mu­
latságnak, melynek csak a délelőtti órák vetettek vé­
cét, szép anyagi sikere is volt, melylyet a jótékony­
ság' oltárán áldozott a fáradhatatlan rendezőség, -
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§ Esküdtblróságl elnök. Á temesvári Ítélőtábla 
elnöke az eskiidtbiróságokról szóló 1S97. évi XXXIII. 
t.-czikk 2. §-a alapján, a karánsebesi törvényszék­
nél szervezett eskiidtbiróság elnökévé az 190S. év 
hátralevő tartamára Jakabfíy Pál törvényszéki el­
nököt jelölte ki.

§ Gróf Széchényi István órája és Beöthy Ödön 
karperecze. Műit évi október 14-én és 18-án egymás­
után kétszer is követtelk el betöréses lopást a Ba- 

’rpss-utcza 47. számú házban. Egyszer ifi. Ivády 
Bélánál, másodízben Zámory Máriánál jártak a 
betörő tolvajok s mindkét helyen 2000 korona ér­
tékű arany- és ezüstnemiieket emeltek el. Utóbbi 
helyen két történelmi becsii ékszert is loptak. Zá­
mory Mária, mint Beöthy Ödön unokahuga örö- 

; költe ettől grói Széchényi István óráját, amelyen ez 
a ielirás volt: „Beöthy Ödönnek — Széchényi Ist­
vántól“, továbbá Beöthy karpereczét, melyen ez 
volt bevésve: „Beöthy Ödön megmenekült 1849-ben, 
meghalt Hamburgban 1854-ben." Széchényi István 
aranyóráját pár napra rá megtalálták Kölni Ármin 
órás és ékszerésznél, aki azt 50 koronáért vásá­
rolta meg Dokaupil Artúr szerelőtől, egy több­
szörösen büntetett, notórius tolvajtól. így derült ki, 
hogy a lopást Dokaupil egy eddig ismeretlen társá­
val együtt követte el, őrt pedig Szlovák Aladár 

, piuczér állt. A lopott ékszerek és ezüstnemiiek ér­
tékesítésénél közreműködtek Kőim Árminon kiviil 
Hahn Gyula Zsigmond bádogos, Glasner Annin 
kárpitos és M aurcr Kálmán órás. A büntető tör­
vényszék Dokaupilt lopás miatt két és fél évi bör­
tönre, Kőim Ármint és Maurer Kálmánt orgazdaság 
miatt 6—6 havi börtönre, Mahnt 8 napi és Glasnert 
30 napi fogházra Ítélte, Szlovák Aladárt pedig bizo­
nyítékok híján felmentette. A kir. tábla ma Devich 
László elnöklete alatt dr. Mózes László, dr. Král 
Vilmos és a közvédő felszólalása után helybenhagy ta 
az elsőbiróság ítéletét.

§ Munkásbiztositási választott bíróságok elnökei.
Az igazságéigyminiszter az ipari és kereskedelmi al­
kalmazottaknak betegség és baleset esetére való biz­
tosításáról szóló 1907:XIX. t.-cz alapján szervezett 
munkásbiztositási választott bíróságok elnökévé, il­
letve helyettes elnökévé három év tartamára és pe­
dig: a soproni munkásbiztositási választott bíróság 
elnökévé: Hutás József soproni törvényszéki bírót; 
a gyulafehérvári munkásbiztositási választott bíró­
ság helyettes elnökévé: i.ázár Emil gyulafehérvári 
törvényszéki bírót és a debreczeni munkásbiztositási 
választott bíróság helyettes elnökévé: Bolváry J. 
Lajos debreczeni törvényszéki bírót nevezte ki.

§ Leleplezett tözsdeszélhámos. A büntetőtörvény­
szék vádtanácsa ma délelőtt foglalkozott Lie'dermann 
Antal gabonabizományos bűnügyével, akit a múlt 
hét eleién gróf Eesterházy Pál panaszára letartózta­
tott a rendőrség. Az előzetes letartóztatást a vizs­
gálóbíró is fentartotta s Licdermann védőié, dr. Gál 
Jenő ügyvéd a vádtanácshoz appellált. A vádtanács 
ma délelőtt dr. Langer táblabiró elnöklete alatt Bie­
dermann további fogvatartását rendelte cl.

- § Életfogytiglani fegyházra Ítélt gyilkos. Szeder-
jessy Gyula marosszentgyörgyi földmives egyetlen 
örököse volt nagyatyjának, Török Sándor ottani jó­
módú gazdálkodónak. Alig várta már, hogy az öreg 
lehunyja szemeit, de bizony az üreg Török jóegész­
ségben töltötte napjait. A türelmetlen unokának sze­
retője is volt Olasz Vilma személyében, aki folyton 
biztatta Szederjessyt, hogy tétesse el láb alól az ö 
házasságukat is ellenző öreget. Szcderjessy hajlott 
a szóra s Biró Illés és Flincsán János fuvarosokat 
bujtatta lel az öreg Török meggyilkolására. A múlt 
év április 18-ára volt tervezve a véres gyilkosság. 
Éjjel Szcderjessy és a két bérencz megjelentek Tö­
rök portája előtt s Bíró be is lőtt az ablakon. Azon­
ban nem talált. Szcderjessy látva a két bérencz gyá­
vaságát, dühösen leszidta őket.

— No, majd megmutatom nektek — mondotta — 
hogy kell elbánni az öreggel!

Kihozta az öreg Török puskáját s azt Flincsán 
nyulseréteivel megtöltve, kétszer belőtt az ablakon. 
^Mindkét lövés talált s Török Sándor másnap meg­
halt. A. csendőrség nyomban Szederjessyt gyanúsí­
totta s le is tartóztatta, azonban az konokul tagadott. 
(.Végül a fegyházfelügyelö, Kaviák Vendel cselhez fo­
lyamodott és rabnak tetetve magát, kivallatta a ter-

helfet, aki neki. mint vélt rabtársának, mindent be­
vallott. Ily módon kerültek húr,okra a többi részesek 
is. A marosvásárhelyi cskiidtbiróság Szederjessyt 
életfogytiglani fegyházra, kedvesét, Olasz Vilmát 2 
évi és 3 havi, mig a két fuvarost 2—2 évi börtönre 
Ítélte. A kir. Kúria ma Pongrácz Jenő bíró előadá­
sában árgyalta ez ügyet s Tassy Pál koronaiigyész- 
helycttes indítványára a semmiségi panaszokat, mint 
alaptalanokat visszautasította

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és RBntgen- 

Intéxete. EleMroiwAflnege«

Budapest, IV. Kár oly-körnt 24- sz. I. em. Litt
• J0Í—-39. ., Mek.

ídeggyengeeégj állapotok
Telefon

" Gyógytányerök!
Elektromágnesse gyógyí­

tás.
Röntge# sugarakkal való 

kezelés. r
Mag*« feaiDItségO áram­

mal Való keze lést Arson- 
valisatio).

Kik fénynyel való kezelés.
Villamos hófdédök (Elek- 

(rotherm).
villamos fényfördflk.
Villamos massage (Vib- 

ratlo).
Oelvin, Farad és Franklin 

irammal váló kezelés.
Villamos vízfUédók.
Szénsaváé fürdők. -
' Főbb javallatok:
Afjf*lán6* Idegesség (neu-
v mthetiia, hysteria.)

Álmatlanéig.
HOdéssk (Paralysis). 
Idegfijdetmak, Idegzsábik 

(Neuralgiák, Ischias). \ 
Gerlnczvelflsorvadás (Tat

Szívbetegségeit. 
Véredén^elmeszesedée. 
KOszvény és cauz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
eok, izületi és csontb» 
jók.) '

Székrekedés. 
Anylgcserébajok. (Elüfe# 

ozukotbaj, trérszégényeé® 
Bflrbajok. BSrvlazketej | 
Hajbetegségek (HajhuflA# 

kopaszság.)
Aranyerei csomók.

Rendel*« d. e. 8—ll-lg, d. e. 2-6-1». 
geitiée Késs napén át- — — Kívánatra nrosnafcat'

” SPORT.

Tátralomniczi versenye1.
— Második nap. —

A nap főszáma a 4000 koronás Lomniczi-gátver- 
seny volt, melyet Teli Vilmos nyert meg Csomporá- 
val nyergében, mig a reás favorit Pandora csak a 
harmadik helyre futott. Az első három futamot a 
Czárán Zoltán vezényletére bízott lovak nyerték meg 
és Így szerencsés napjuk volt azoknak, akik az urlo- 
vas-sampionban bíztak. Ma különben már véget ér­
tek a nagy meglepetések, mert mind a négy urlovas- 
versenyben a favoritok győztek.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók versenye. Dij 1200 korona. Táv 1600 

ni. 1. gr. Pejacsevich A. Igazság 70 kg. (Czárán Z.),
2. báró Baich B. Carmela 67 kg. (Tulajdonos), 3. 
Markovits J. Sunny Dny 67 kg. (Krause). Futottak 
még: Salome (Pálfíy), Trutscherl (báró Neimaus R.) 
Biztosan 1 lioszszal nyerve, 1 lmszszal harmadik. — 
Tot.: 10:30, 20:31, 56.

II. Késmárki handicap. Dij 1600 korona. Táv 2000 
m. 1. Liptay B. Langau 67'A kg. (Czárán 7.) 2. báró 
Neimaus Ginster 64 kg. (Sibrik), 3. Mr. Nick Linke 64 
kg. (Krause). Futottak még: Boszantó (báró Nei­
maus), Most (Czárán J.), Fatia Negra (báró Baich). 
Marasqttin (Pálfíy), Royal Anne (Zangen). Könnyen 
Vi hoszszal nyerve, 2 lioszszal harmadik. — Tot.: 
10:22, 20:28, 77, 77.

ill. Felkal handicap. Dij 1500 korona. Táv 1000 
m. 1. Nagy A. őrnagy Pityu 6B'A kg. (Czárán Z.), 2. 
Geist G. Tcnsasszony 75 kg. (Pálfíy), 3. Markovits 
J. Lothian 67Já kg. (Krause). Futottak még: Macska 
(Sibrik), Marastoni (Zangen). Könnyen V: lioszszal 
nyerve. 2 lioszszal harmadik. Tot.: 10:31, 20:31, 47.

IX'. Lomnlczi gátverseny. Dii 4000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Geist O. sm Teli Vilmos 6.3 kg. (Csom- 
pora), 2. Markovits J. Pisano 67 kg. (Neumann), 3. 
Jankovich-Bésán Gy. Pandora 65 kg. (Rémes). Fu­
tottak még: Frcdegonde (Kolonits), Magas (Gallé). 
Nevermore (Kollár), Fityóka (Hujber). Biztosan 2 
hoszszal első, 2 hoszszal harmadik. Tot.: 10:56, 
20:23, 22. 22.

V. Poprádl gátverseny. Dii 2000 korona. Táv 
2600 méter. 1. Sibrik S. Westminster 77'A kg. (Tu­
lajdonos), 2. Stein R. Ladybird 67’í kg. (Czárán .1.),
3. Seprösi ménes Levente 71 'A kg. (Czárán Z.). 
Könnyen 3 lioszszal első, rossz harmadik.

mányzót kérték föl. Két nappal később a bécsi ama, 
tőr úszók klubjának abbáziai fiókja rendezi nemzet 
közi uszóversenyét az abbáziai Angiolina fürdőben 
A versenyzők na§yrészc részt fog venni a fiumei ven 
senyen is.

KÖZGAZDASÁG.

Az idei termés.
— A földmivelésiigyi minisztérium termésbecslése. -

Budapest, augusztus 4.

A földmivelésügyi minisztérium gazdasági tudó. 
silóitól augusztus elsőig beérkezett termésbecslések 
eredményét ma adta közre a minisztérium. A leg. 
főbb kenyérterményben, búzában öt és egy ne- 
gyed millió métermázsával termett több a most 
közzétett jelentés szerint, mint a múl évben. Javult 
csekély részben a tavalyihoz képest a rozs- és árpa- 
termés is, mig zabból négy és fél millióval termett 
kevesebb. A közzétett terméseredmény már a csép- 
lés eredményeként vehető és Így megállapítható az, 
hogy az idei termés gyenge közepesnek mondható. 
A termés minőség tekintetében ugyan jobb, mint a 
múlt évben, a búza hektoliterenként! átlagos súlya 
nagyrészt megüti a rendes átlagot. Nem tartozik a 
iltkaságok közé a 80—82 kilogrammos búza sok vidé­
ken. Szembeötlő azonban, hogy az idei termés kö­
rül rendkívüli eltérések mutatkoznak. A gabona minő­
ségileg azokon a vidékeken jó, ahol a csapadék- 
viszonyok kedvezőtlenebbek voltak. Az utóbbi két 
hét alatt főként a gazdasági testületek által kifejtett 
akczióval szemben, mely a takarrnányinség elrendelé­
sét szorgalmazta, a hivatalos jelentésből megállapít­
ható az, hogy a takarmányhiányról még alig lehet 
szó, legalább országos átlagban. A főbb gabona- 
nemiiekben, az idei terméseredmény szembeállítva 
a mnlt évi terméscredménynyel, az alábbi kimutatás 
tünteti fel.

1907. év i 190S. évi 1908. évi + (óbb
termés juh 15. aug. 1. — kevesebb

becslés millió metermázsákban n m. évihez
Búza 32.80 37.30 38.07 '+5.27
léozs 10.69 11.53 11.66 +0.97
Árpa 11.41 11.62 11.73 +0.32
Zab 13.53 9.96 9.93 —3.60

( ) Nemzetközi uszóversetiyek az Adrián. A mi­
méi atlétikai klub szeptember hó 6-án a Fiume mel­
letti Kantridán nemzetközi uszúversenyt rendez. A 
verseny védnökéül gróf Nákó Sándor fiumei kor-

A minisztérium jelentés-szövegét az alábbiakban 
adjuk.

A vetések állása és a mezőgazdaság állapota 
1908. évi augusztus hó 1-én a m. kir. földmivelés- 
iigyi miniszterhez a gazdasági tudósítóktól beérke­
zett jelentések alapján a következő volt:

Julius hó második felében az ország nagy ré­
szére kitcrjedülcg az időjárásban annyiban változás 
állott be. hogy lielyenkint bő esőzések, sőt néhol 
túlságos lecsapódások fordultak elő, miáltal a folyók 
és patakok sok helyütt, főleg a felvidék némely ré­
szén és a Királyhágón tuli vármegyékben megárad­
tak és 1:1 is öntöttek. Az. árvíz és eső okozta kár a 
hegyi vidékeken sok helyütt szembetiinőleg jelen­
tékeny, szenvedett a learatott gabona és részben a 
még lábon álló vetés is. Sok kár mutatkozik a le- 
kaszált takarmányfélékben és különösen a beisza- 
polt réteken. A keresztekben IcVő mag is megsiny- 
letic a tnlságos sok csőt, mert a gabona clcsirázása 
igen sok helyen megrontotta a különben kielégítő 
minőségű terméseket, de mig egyrészt a hegyi vi­
dékeken a sok eső miatt panaszkodtak, addig a 
szárazságban levő vidékeken a folytonos esőhiány 
okozott gondot. Kétségtelenül igaz, hogy a késői ter­
mények, főleg pedig a kapásnövények, amelyek már- 
már sokat szenvedtek, megérezték jó hatását az eső­
nek, megérezték főleg a rétek, kaszálók és legelők, 
mert itt a javulás szembetűnő. Az Alföldön és kü­
lönösen a Dunántúl, ahol különben is a takarmány - 
termés igen szűknek bizonyult és a kopár legelők 
területe erősen kiterieszkedett, az. cső tehát alig 
használt, viszont az. is igaz, hogy itt az eső kevés is 
volt és sok helyen emiatt' a gazdák máris rcászo- 
rultak az erűtakarmányozásra és a kész. széna fo­
gyasztására. Itt tehát a további cső nagyon is kívá­
natos volna. Az. eső-járt vidékeken éppen az esőzé­
sek következtében — habár az anyaszéna termés­
hozama alig volt is közepes, sőt néhol csak középen 
aluli — az állapot annyiban javult, hogy a sarju- 
tcrméskilátások kedvezőbbek leltek és a jószág le­
geltetési viszonyai is kielégítőbbek.

Amint már ez többször jelezve volt. az idei ter­
més körül rendkívül nagy eltérések mutatkoznak. 
A kisebb gazdaságokban a terméshozam nagyobbá™ 
alig kielégítő, kivételek vannak itt is, aszerint, aminö 
gazdálkodást uz a gazda, minő módon kezeli a vető-
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magot Ös niivcli földjét, de nagy átlagban a termés 
középen alul maradt. A jobban kezelt gazdaságukban 
és főleg az uradalmakban, ahol az intenzív gazdál­
kodás mindinkább tért hódit magának, a meglepe­
tések a cséplések körül nagyon örvendetesek. A ter­
més az Alföldre nézve jóformán a közepes átlagot is 
elérte. Vannak kivételek itt is, igy például Csanád, 
Csongrád, Pest. részben Jász-Nagykun-Szolnok, 
Hajdú és részben Békés vármegyékben, továbbá a 
Dunántúl elég nagy részben, ahol a termés igen 
gyenge. Igen jó a termés főleg minőségileg Torontál, 
Temes, Arad, Békés, Bács-Bodrog, részben Jász- 
Nagykun-Szolnok és Szabolcs vármegyékben. Mi­
nőségileg a látható buzafélcségek mintái szerint a 
búza hektoliterenként! átlagos súlya megüti a rendes 
átlagot, sőt egyes vidékeken azt felül is múlja, nem 
tartozik ugyanis a ritkaságok közé a 80—82 kilogram­
mos búza olyan vidékeken, illetve vármegyékben 
sem, ahol máskor az átlag alig emelkedik 76—78 
kilogrammnál.

A búzához hasonlóan a többi termények termés­
hozama közül az egyetlen zabot kivéve, amely ter­
mény alig sikerült valahol jól, — nagy eltérések 
mutatkoznak és néhol eléggé örvendetes eredmények 
is. A rozs, kétszeres és árpa minősége — amint ezt 
most már a próbacséplések megejtésénél kitűnik, 
nagyobbára kiclégitő és részben jó. Előfordul az apró, 
töpörödött vékony szem itt is, sőt néhol a könnyű­
súlyú mag is. mindazonáltal a nagyobb rész jobb 
kvalitásból és szebb szinti magvakból áll.

A kapásnövények közül egyedül a tengeri tu­
dott eléggé kedvező körülmények közé jutni, habár 
bizonyos immár az, hogy a homoki vidékeken ez is 
csak nagyon gyenge terméssel biztat. Sok szár és 
még több cső meddő maradt. Ahol az eső még ideje­
korán javíthatott rajta, ott a terméskilátások ja­
vultak.

A burgonyatermés hozamához fűzött remények 
ritka helyen valósulhatnak már meg. Itt már az cső, 
főleg az Alföldön, de általában a Duna jobbpartján 
és más némely hegyvidékeken sem használt, mert 
későn jött. A bugonyatermés hozama tehát már jó­
val alatta van a közepes átlagnak, sőt néhol olyan 
silány, hogy a magot is alig adja vissza.

X iiegyi vidékeken közel 14 napon át uralkodó 
esős időjárás sokszor jégesőt is hozott. Különösen a 
Királyhágón túli vármegyékben volt gyakran jég. 
amely helyenkint. jelentékeny kárt is okozott. Jég­
esőt ív'hart és felhőszakadást is) jelentettek: Tren- 
csén, Pozsony, Liptó, Bihar, Szatmár. Szabolcs, Csa­
nád, Temes, Krassó-Szörény, Szilágy, Alsó-Fehér, 
Besztercze-Naszód, Háromszék, Kolozs, Hunyad. 
Csík* Nagyküküllö, Maros-Torda, Szcbcn, Szolnok- 
Doboka, Torda-Ai anyós és Udvarhely vármegyékből.

Vidék

Országos összesítés:
1908. aug. 1-én 

várható 
átlag.

termés összes 
kát.

hold.- termés 
kint

méter mázsa

Bevetett

terület

907. évi 

termés 

mmázsa

1. Duna balp.
11. Duna jobbp. 
Ili. Duna-Tisza 

köze
IV. Tisza jobbp.
V. Tisza balp.
VI. Tisza-Maros

szöge
VI i. Királyhágón 

túli várni.
Főösszeg:

A múlt évben nnVko 
«1 >M Fzér.iz fisiUő- 
jfir;U k.jvctki z ébrn, 
további R ke Ív xö1- 
)on ttvu-n íi4"járás 
miatt h Cífikkr nt a 

terület, összesen 
mintegy *!0 tzára- 

.ékKal
Aug. hó 1-én 

várh. mintegy 
ulius 15-én volt

397.585
1,021.423

Búza.
6’20 
0.51

1,316.900
431.312
979.988

1,448.691

620.755

ti.00 
6.35 
6.31

6.07

5.78

2.402,080
G.CS8.G00

7.898.200 
2,739.000 
6,285.000

6.679.200 

3,591.700

206.144

6,010.600

6 33 1,304 900

G.33 38,069 600 
6,21 37,308.000

Vidék
Bevetett

tcrtilcl

aug. hó 1-én 
várható 

átlag.
termés összes 

kát.
hold.- termés 
kint

méter mázsa

Rozs.

1907. évi 

termés 

mmázsa

!. Duna balp. 270.917 6.35 1,720.500 1,575.899
11. Duna jobbp. 555.346 6.46 3,589.500 3,457.081

III. Duna-Tisza
köze 413.022 5.60 2,314.200 2,340.222

IV. Tisza jobbp. 198.5C6 5.98 1,148.100 681.187
V. Tisza balp. 348.210 6.95 2,106,300 1.790.567
VI. Tisza-Maros

szöge 52.773 6.61 348.700 240.459
VII. Királyhágón- 

tull várni. 145.344 5.95 865.700 598.785

Főösszeg: 1.984,118 6.09 12.092,900 10.693,200
A műit év cn ural­
kodott száraz fiszi 
időjárás, továbbá a 
kedvezőtlen tavaszi, 
időjárás kövotkeztó- 
ben csökkent a té­

rülőt, összesen 
mintegy 2-HO száza­

lékkal
Aug. hó 1-én 
várh. mintegy 

Julius 15-én volt —

55.000

1,929,118

6,09 335.000 —

6.09 11,657.900 — 
5.97 11,531.760 —

2.812,687 
7,646.018

7,429.016
2,170.769
4,661.759

5,083.324

2,99.3.937
6/216 744 6.33 39 374,500 32,726 Old

1. Duna balp. 484.C00 6.54 3,169.800
11. Duna jobbp. 447.370 5 79 2.591.8CO

111. Duna-Tisza
köze 323 420 6.13 1,983.700

IV. Tisza jobbp. 230.906 5.72 1,321.060
V. Tisza balp. 171.631 6 76 1,157.200

VI. Tisza-Maros
szöge 96.941 6.82 660.5C0

VII. Királyhágón 
luli várul. 90.037 5.61 510.700

Főösszeg: 
A keveshedutt 

ősziek tciiileté- 
nek egy részén 
tavaszi árpa vet­
tetett és pedig 

mintegy í’.'lö o/n 
Aug. hó 1-én 
várh. mintegy 

Julius 15-én volt

600

1 898.865

6,17 330,7C0

0.17 11.725.400 
' 6.12 11,018.900

.ab.
214.357
323.126

338.531 
266.523 
214 572

182.553

274.756

1,135.200
1,717.600

1,783 5C0 
1,449 00 ) 
1,238.900

056.700

1,392 500

1,128 893 
2,118.807

2,040.173 
1,302 943 
1,170.984

1,719314

2,056,014

I. Duna balp.
II. Duna jobbp.

III. Duna-Tisza 
köze

IV. Tisza jobbp.
V. Tisza balp.

VI. Tisza-Maros 
szöge

VII Királyhágón
túli várm. ______________ _________________

Főösszeg: 1,814,418 5.33 9,673,400 11,537.128
A kevesbedett 

ősziek terűidé­
nek egv részén 
zab vettclelt és 
pedig mintegy

2 80 száz. 48,428
Aug. hó 1-én 
várh. mintegy 1,862.846 

Julius 15-én volt —

1.33 258,100

5.33 9.931,560 
5 35 9.962.C00

rpa.
3,858 266 
3,171.909

2,246.200 
1,476 119
1,280.386

763324 

937 356

7845.265 6.17 11,391.700 13,733560

L'j bank Budapesten. Mi már május utólián meg­
írtuk, hogy a Wiener Lombard ét Escompte Bank 
Budapcstre is kiterjeszti üzletkörét és itt Politzer 
Géza vezetése alatt commandite-ot fog létesit'cni. Mint 
értesülünk, az uj bank Politzer és társa bank­
betéti társaság ezég alatt Arpád-utczai helyi­
ségeiben ma kezdi meg működését. Fontosnak tart­
juk megjegyezni, hogy az uj bank a k a r t e 1 en kí­
vül áll.

A végrehajtási novella és a hitelszövetkezetek. 
Azzal az izgalommal szemben, melyet a végrehajtási 
eljárásról szóló s az 1881. évi LX. t.-cz. némely sza­
kaszainak módosítását tartalmazó törvényjavaslat 
előidézett', a szövetkezetek sem tudták magukat ki­
vonni s ennek következményeként az „Országos 
Központi Hitelszövetkezet“, melynek kebelébe 2000- 
nél több hitelszövetkezet tartozik, jónak látta összes 
szövetkezeteihez körlevéllel fordulni s őket úgy a 
szövetkezetek, mint az adósok érdekének megóvása 
és a szolid hitelezés tekintetében részletesen kiok­
tatni. Az Országos Központi Hitelszövetkezet ezen 
körlevelében ismertetvén a végrehajtási novella vo­
natkozó intézkedését, a továbbiakban a következő­
ket mondja: „Kitűnik ebből, hogy az uj törvény 
nem tartalmaz oly intézkedéseket, 
amelyek a kisemberek hitelképessé- 
gét az óvatos hitelezőre nézve káro­
san befolyásolhatná k. Azok az ingóságok 
ugyanis, amelyeket a novella a végrehajtás alól men­
tésit. eddig sem képezhették a személyi hitel alapját. 
Miként azt szövetkezeteinkkel állandóan megértetni 
iparkodtunk, a személyi hitel valódi alapját az adós 
egyénisége képezi, vagyis azok a jó tulajdonságok, 
mint pontosság, becsületesség, amelyek az adóst a hi­
telező bizalmára méltóvá teszik. Ezért megnyugvás­
sal mondhatjuk, hogy azok a szövetkezeteink, amc- 

lelkiismcretes vezetés alatt intcnczióinkat lótlyek nem tnrt- 
rendelke-

:i nálunk rázkódtatást idézhetnének elő.“ Az Ov- 
gos Központi Hitelszövetkezet ezen körlevele rá­

megértve és a kellő óvatossággal működtek, 
hatnak attól, jiogy az ui törvény mentesítő 
zései
inutaT azután a törvényjavaslat 31. §-bau foglalt in­
tézkedésekre s felvilágosítja a központhoz tartozó 
összes szövckezcleket, hogy ezen szakaszban foglalt 
átmeneti intézkedés módot nyújt arra. hogy a tör­
vény kihirdetéséig lejárt vagy lejáré, követelések 
fölött a szövetkezetek újból beható 
Tolhassanak s részletesen ismerteti 
vezetői által követendő eljárát is, hogy. olyan kove-

biválatot gyako- 
a szövetkezetek

teléseket illetőleg, melyeket nem látnak kellően biz­
tosítottaknak, mi módon rezerválják az életbe lépte­
tendő uj törvény intézkedései elől. A jövőt illetőleg 
pedig figyelmébe ajánlja az O. K. H. az összes hitel­
szövetkezetek igazgatóságainak, hogy a kölcsönkérel­
mek elbírásánál már az ui törvény intézkedéseit is 
szem előtt tartsák és főként a kölcsönt kereső felek 
által nyújtott erkölcsi garancziát mérlegeljék, minden 
esetben pedig figyelmükbe ajánlja a bírálóknak a leg­
nagyobb óvatosságot.

A pozsonyi kamara jelentése. Ma küldte szét a 
Pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamara 
a múlt évről szóló jelentését. A csinos kiállítású és 
112 nagy oktáv oldalt tartalmazó jelentés behatóan 
foglalkozik a kerület gazdasági viszonyaival. Különö­
sen érdekes, mit c — Bécscsel legtöbbet érintkező 
— kerület ir az Ausztriához való viszonyról: „Bizo­
nyos azonban, hogy a mostani időszak kezdetét kell, 
hogy képezze a hazánk közgazdasági megerősödé­
sére vezető kitartó munkálkodásnak, különösen az 
ipar és kereskedelem terén, mert Ausztria a kiegye­
zés folytán nyert előnyöket a maga javára máris 
lázas munkával igyekszik kihasználni. Kivált a vasúti 
közlekedés az, amelyen Ausztria rendkívüli nagy. 
előnyökhöz jutott, amennyiben tarifapolitikájával be- 
lúthatlan hatású eszközt nyert saját gazdasági ereié­
nek érvényesítésére. E tarifapolitika kíméletlen kihasz­
nálása által hazánk külkereskedelme elé áthághatlan 
gátakat emelhet s mezőgazdasági termékeink értéke­
sítését tetszése szerint károsíthatja, hogyha Magyar- 
ország nem siet iparának fejlesztése és a kereske­
delem jelenlegi belső akadályainak elhárítása által 
gazdasági erejét oly fokra emelni, hogy a legköze­
lebbi alkalomadtán az erős szomszéddal méltányos 
és érdekeit szolgáló vám- és kereskedelmi viszonyt 
teremthessen“. Úgy látszik, Pozsonyban nem igen 
gondolnak az önálló vámterületre. A jelentés egyéb­
ként dr. Wolff Gerő kamarai titkár szakavatott 
tollát dicséri.

A mimkásb'iztositásl választott bíróság. Az igaz- 
ságügyminiszter az ipari és kereskedelmi alkalma­
zottaknak betegség és baleset esetére való biztosí­
tásról szóló 1907 : XIX. t.-cz. alapján szervezett 
munkásbiztositási választott bíróságok elnökévé, 
három év tartamára és pedig: a soproni munkásbiz­
tositási választott bíróság elnökévé: Hutás József 
soproni kir. törvényszéki bírót ; a gyulafehérvári 
munkásbiztositási választott bíróság helyettes-elnö­
kévé : Lázár Emil gyulafehérvári kir. törvényszéki 
bírót és a debreczeni munkásbiztositási választott bí­
róság helyettes-elnökévé : Bolváry J. Lajos debre­
czeni kir. törvényszéki bírót nevezte ki.

A váczi bortermelők gyűlése. A váczkörnyékl 
bortermelők tegnap népes értekezletet tartottak a 
bortörvény, borközraktár és a borértékesítés kér­
dései megbeszélése végett. Az értekezlet minden fel­
szólalója annak a nézetének adott kifejezést, hogy 
a bortörvény-tervezet szigorítása minden termelőnek 
és a kereskedelemnek is érdekében áll. A közraktár- 
kérdésében azonban az a nézet nyert határozott 
alakot, hogy annak felállítása csakis szövetkezeti 
alapon szolgálhatja a termelők érdekét; egy borke­
reskedő-társaság szubvenczionálása pedig inkább hát­
rányos, mint előnyös a termelőre még akkor is, ha 
kötelezve lenne a borok egy részét exportálni. A 
szubvenczió még erősebbé teszi a vállalatot a ter­
melővel szemben. Az államtól egyelőre elegendő 
lenne, ha oly vállalatot támogatna, amely hordókat 
jutányosán kölcsönözne a termelőknek és irányítaná 
a szövetkezetek létesítését a borfajták kex erhetése, 
a minőség emelése és a jobb arak elérése tekinte­
tében. A borárakról is esett szó. A legtöbb felszó­
laló azon nézetének adott kifejezést, hogy a tavalyi 
árak tartják magukat, mert a készletek elfogytak s 
alacsonyabb arak és a mostanihoz hasonló munka­
bérek mellett nem is volna érdemes a szőlőket fen- 
tartani.

A burgonya betegségei. Felette rossz, burgonya- 
termés lesz az idén, sok szegény vidéknek még na­
gyobb nyomorúságára. Maga a természet volt mos­
toha ehhez a népszerű táplálékhoz. Az idén pusztí­
tott rettenetes szárazság tönkretette a legszebben 
indult kapásokat is. Amit pedig a szárazság megha­
gyott, aimak nekiesett kút járványos burgonyabeteg­
ség, a levéliodrosodás (Fusarium) és a gyűrűs-beteg­
ség. A levéliodrosodás Julius és augusztusban jelent­
kezik. A levelek a borda mentén összehallanak, szé­
lűktől kezdve lesodródnak s a levéllemeznek nymo­
don felülre került alsó lapja a sárgától a sárgásvö­
rösbe átmenő színárnyalatot nyer s a bokor levelei 
felülről lefelé haladóan lassan elhalnak. Az Ilyen be-
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tee növény gumója jövőben satnya, vagy semmi ter­
mést sem ad. Az egyetlen mód, amely e veszedel­
mes betegség leküzdésére ez idő szerint rendelkezé­
sünkre áll az, hogy lelkiismeretes gondossággal vá­
logassuk ki vetési czélokra az egészséges gumókat. 
Ez csakis úgy történhetik, hogy iulius és augusztus 
hó folyamán, amikor a beteg bokrok az egészsége­
sektől könnyen megkülönböztethetők, még künn a 
burgonyaföldön megjelöljük a beteg bokrokat (színes 
rongy rákötésével, vagy jelzőkaró leszurásával), 
ezeknek termését külön szedetjük és semmi sziu alatt 
sem használjuk vetésre. Vetőmagul csakis a teljesen 
egészséges bokrok gumóit szabad használni.

Egy másik, ugyancsak veszedelmes újabb beteg­
sége a burgonyának a „gyiiriisbetegség“, amelyet 
baktériumok okoznak. Ha a beteg gumót kettészel­
jük, a metszési lapon, a héjtól K—1 czm.-nyire befelé 
egy több-kevésbé teljes, barnaszinii gyűrű ötlik sze­
münkbe, amely a gumó edényeinek romlása folytán 
keletkezik. Ha a beteg gumót kiültetjük, világos, 
hogy a belőle fejlődő hajtások is betegek lesznek, 
mert hisz ezek edényei benső összefüggésben vannak 
a gumó edényeivel. A gyürüsbetegség elhárítására 
ugyanazok az irányelvek követendők, mint a levél- 
fodrosodásnál. E mellett arra is ügyelni kell. hogy 
feldarabolt burgonyagumók vetésre ne használtassa­
nak.
....... A nemzetközi szabadkereskedelmi kongresszus.
A nemzetközi szabadkereskedelmi kongresszust- ma 
nyitották meg Londonban. A kongresszuson Német­
ország, Francziaország, Belgium, Hollandia, Dánia 
Olaszország és Amerika delegátusai jelentek meg 
Churchill kereskedelmi miniszter hosszabb beszéd­
ben nyitotta meg a kongresszust, amelyben a szabad 
kereskedelem hatását tárgyalta a nemzetközi vi- 
szonyok szempontjából. Kifejtette, hogy a szabad- 
kereskedelem békét és kölcsönös egyetértést, a véd- 
vámpolitika pedig izilálást eredményez és káros kö­
vetkezményekkel jár, amennyiben a tarifák irigysé­
get, rosszakaratot és egyenetlenseget eredményez­
nek. A szabadkereskedelem sokszorosítja a jóaka­
ratot cs a nemzetközi biztonságot. A miniszter kije­
lentette, hogy bízik abban, hogy a szabadkcrcske- 
delem gondolata diadalt fog aratni. A női szavazati 
jog három hívét, akik szintén jelen voltak és a mi­
nisztert beszédében megzavarták, eltávolították.

pasztaiható pangás ellenére, sikerült a banknak a le­
folyt félévben a visszavásárolt és újra eladott czim- 
leteken kívül 28 8 millió K összegű saját kibocsátású 
czinjletet értékesíteni. A banknál elhelyezett idegen 
tőkék 288 millió koronára ingtak, ami a muH évhez 
képest 18 millió korona szaporulatot jelent. Ezzel 
szemben aktívák: pénztári készletek 10.2 millió 
K, a váltótárcza állománya 94.6 millió K, előleg ér­
tékpapírokra, árukra, lombard és report 86.5 millió 
K. bel- és külföldi adósok fedezett és nyílt tartozásai 
110.5 millió K. összesen 301.8 millió K az értékpapir- 
tárcza és egyéb aktívák tekintetbevétele nélkül. A 
bank egyre emelkedő üzleti tevékenységével ará­
nyosan emelkedtek a rendszeres költségek is. A 
költségek és adók tételénél mutatkozó csekély 
csökkenés a múlt évben felmerült, némely rendkí­
vüli és nem ismétlődő kiadás következménye. A 
tiszti fizetések számlájának kerek 623.000 K-ról 
691.000 K-ra történt emelkedése arra vezetendő 
vissza, hogy a bank igazgatósága a lefolyt félév­
ben a tisztviselők fizetésemelésén kívül a bank ki­
sebb j-avadalmazásu alkalmazottait — tekintettel * 
minden évben folyton növekedő drágaságra — ujbó’ 
drágaság! pótlékban részesítette.

Ä szerb waggon-szállltások. Belgrádból jelen­
tik, hogy a tegnapi árlejtésen, melyen 27 személy­
es 146 teherszállító-kocsira beérkezett pályázatokat 
bontottak fel, a pályázók között a legolcsóbb volt a 
kasseli német waggongyár ajánlata. A magyar és 
az osztrák waggon-gyárak ajánlata mintegy 25 szá­
zalékkal volt magasabb a kasseli gyár ajánlatánál. 
A legutóbbi vasúti kocsi-árlejtés ez évi áprilisban 
volt, mely alkalommal az orosz gyárak kaptak mint­
egy 3 millió franknyi megrendelést vasúti kocsik 
szállítására. A magyar gyárak eme uiabb veresége 
nagy fejfájást itthon nem okoz. Munkával gyáraink 
jól el vannak látva. Azonban kell, hogy gondolko­
dóba ejtsen mindenkit az a tény, hogy a mi gyá­
raink mennyivel drágbbak a külföldieknél!

A Pesti Magyar KereskedeÄmi Bank félévi mér­
lege. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgató­
sága a lefolyt félév eredményéről -a következő ki­
mutatást teszi közzé: Nyereségek : Nyereség- 
áthozat az 1907. évről 89S.5S0 K (755.477 K az 1907. 
év ugyané időszakában), tiszta kamatjövedelem 
3,742.077 (3,529.892) K, a banképület jövedelme 34.900 
(22.219) K, nyereség a jelzálogüzletböl: illetékek és 
nyereség eladott czimletekből 774.636 (725.052) K
különféle juíalélkok 519.975 (505.505) K, nyereség 
külföldi váltókon és pénznemeken, a váltók kamatai­
val együtt 164.242 (148.092) K, nyereség értékpapí­
rokon és szindikátusokon 199.824 (+321.158) K, kü­
lönféle nyereségek 154.676 ( + 196.683) K, váltóüzlet 
a fiókok és komanditek nyeresége a befektetett 
tőke kamatainak és a kezelés: költségek levonása 
után 194.213 (182.174) K, összesen 6.683.155 (6,3?6..o4) 
K. Terhek: Az ügyvezető igazgatóság, a hivatal­
nokok és szolgák fizetése 691.568 (623.638) K, költsé­
gek és adók 617.236 (623.764) K, leírások kuloméle 
követelésekből 46.394 (12.789) K, az 1908. első félévi 
'nyereség 4,429.378 (4,370.586). 1907. évi nyereségét- 
hozat S9S.5S0 (755.477) K, összesen 6,683.155
(6,386.254) K.

A kimutatásból látható, hogy az első félévi 
tiszta nyereség a múlt évi 898.580 K nyereségáthozat 
nélkül 4,429.368 K, ami a részvénytőke 21.09% kama­
tozásának felel meg. Az 1907. első félév tiszta nye­
resége 4,570.586 K (a részvénytőke 20.81 százaléka), 
az idei eredmény tehát 58.792 K-val múlja felül u 
tavalyit. Az elért nyereség részleteit vizsgálva, meg­
állapítható, hogy az úgyszólván kizárólag a folyó-, 
bank- és jelzálogüzletben elért üzleti eredményt jut­
tatja kifejezésre. Nagyobb pénzügyi műveletek egy- 
általán nem kerültek a fenti mérlegben elszámo­
lásra, kivéve a Magyar Erdüipar r.-t. ügyeinek tel­
jes lebonyolításával elért jutalékot. Ugyancsak 
annak, hogy nagyobb műveletek nem kerültek elszá­
molásra, tulajdon-itlfetó az értékpapírok és szindiká­
tusok számláján mutatkozó visszaesés. Az elért 
eredmény, valamint a bank üzleti pozicziójűnak fej­
lődését kitüntető adatok a bank üzletének állatidé 
fejlődéséről és klicntélája növekedéséről tesznek ta­
núságot. Jellemző adutok ette nézve, hogy a betét- 
állomány a kormány, községek és hatóságok beté­
teinek beszámítása nélkül, a lefolyt félévben mint­
egy 22 millió koronával 194 millió koronára emelke- 
dett, hogy továbbá a bank a lefolyt félévben 16.5 
millió K összegben (1907-ben 75 millió korona) fo­
lyósított záloglevél- és községi kölcsönöket és hogy 
a befektetési értékpapjjpjaczo.kon . még _ mindig ta-

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenvevein 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Kiis Antal 
szűcs. Becs: Fischer Jakab utóda, Fischer Ernesztin 
kereskedő. Periasz; Hittel S. szabó Tetschen; Bart- 
mann Antal utóda, Grimm József kereskedő, Becs; 
Pollak & Sabor bei. ezég, St.-Gotthard; Preise' Ber­
nét kereskedő. Szalonta; Lausch Th. kereskedőnö, 
Gyurgyevo: Fratii Sommer kereskedö-ezég, Jassy: 
Weisz Adolf bőrgyáros, Újpest; Spatzier Ferdinánd 
kereskedő, Schönbrunn; Priesner Lajos özvegye, di­
vatárukereskedő, Budapest: Jovanovics Panta és 
társa kereskedö-ezég, Újvidék; Matsnig Ede keres­
kedő és fatermelő és neje, Matsnig Krisztina, Griz St- 
Veith mellett; Wolf Mór kereskedő, Kladno; Gluse- 
vits Patrizio kereskedő, Metkovics.

Ahol sok jó bor van és azt mesés oksón vesz­
tegetik. Szokatlan czim, 'de még szokatlanabb, ami 
alatta olvasható. Nőm kisebb dolog, mint az, hogy 
van egy hely, ahol annyi a jó bor, hogy — alig van 
annyi ára, mint a közönséges szikviznek. És ez a 
hely nincs is olyan igen messze: csak Olaszország­
ban, főleg Szicziliában. Ez a kis sziget most a bo- 
romisszák eldorádója. Ut még a múlt év óta tele 
vannak a boroshordók, annyira, hogy Katániá- 
nak, ennek a nagy városnak kádárai hat hónap óta 
csak ni hordót készítenek. A katániai bortermelők 
ezenfelül a korcsmázfatásnak u] és eredeti módját 
találták fel. Tíz, sőt öt líráért kapni már egy hekto­
liter valódi szicziliai bort s még igy sem kell. Ka- 
tánián, azaz vámvonalán kivid, nyomban az egyik- 
városi vám-kapunál — mert négy lírától tiz líráig 
különbözik az olasz városok borfogyasztási adója — 
egy ürassi nevű bortermelő ilyen módon méri borul: 
A piiiczéjében akárki leülhet s fizet tizenöt füleit 
s ezért annyi bort ihatik egy óva hosszán at. 
amennyi belefér. Ha tovább akar inni, egy uiabb 
óráért ugyancsak tizenöt fillért kell leszúrnia. A 
harmadik óráról már nem szól a krónika, mert a fo­
gyasztó két óra alatt nyilván annyira elázik, hogy 
több bor nem ívr bele. A szomszédos Alkasztara vá­
roskában azonban még Katánián is tnllettek a bor­
termelők. Ottan egy órai ivásérl tiz fillért kei! csak 
fizetni s két óraiéit összesen csak tizenötöt. Már 
most lessék elképzelni, hogy milyen rengeteg beru- 
gások esnek meg az afrikai forróságu Szicziliaban 
Ennek a nagy borbőségnek pedig az az oka, hogy 
a külföldi államok, első sorban Ausztria-Magyaror- 
szag és FranczLaoi szág súlyos vámokkal zárták cl 
határaik elöl az olasz bort, úgy, hogy ez az ország 
most csaknem beleiül a saját borába. Mikor több 
évvel ezelőtt ezeket az állapotaidat elpanaszolták

Oioli-tti miniszterelnöknek, ő azzal a humoros meg-’ 
jegyzéssel ütötte el a dolog komoly voltát, hogy te- 
hát igyék a harminezöt millió olasz többet. Iszik is 
s az alkoholizmus annyira terjed ebben az ősidők" 
óta mérsékelt italozásáról hires országban, hogy; 
nemcsak" az, antialkoholisták" vannak tőle megdob'«1 
kenve. A helyzetet pedig még jobban súlyosbítja az,1 
hogy az idén is pompás szüretre van kilátás, amint-; 
hogy — hál’ Istennek — mifelénk is sok jót ígérnek 
a tőkék. Bezzeg nálunk még megadják az árát a‘ 
jófélének, ha mindjárt netn is úgy, mint azt a gaz­
dák szeretnék. : 1 l S

Gazdakör Debreczenben. Hajdú vármegye és 
Debreczen város földbirtokosai megalkották most a 
Debreczeni Gazdakört. Az alakulás, akezrót nagy, 
érdeklődés előzte meg. Mindezideig több, mint 500 
*agia van a gazdakörnek. A kör ügyelt hatvan tagú 
választmányon kívül a következő tiszt,kar intézi. 
Elnök: Domahidy Elemér ny. főispán, alelnokok. 
Polgárv Bálint, Mike Eerencz és Richterstem Samu, 
ügyész, dr. Rá ez Lajos, főjegyző: Hortobány, Ernő, 
pénztárnok: Udvarhelyi Géza ellenőr: Polgáry Jó-; 
zsef. körgazda: Jablonszky Kálmán és könyvtárnak: 
Polgáry István. A gazdakör munkásságát őszszel 
kezdi meg. amikor is a debreczeni gazdaság, aka- 
démia tanárai fognak sorozatos népszerű szakelő­
adásokat rendezni. "j

Ui oláh pénzintézet Borosjenön. Már tiirt adtunk 
arról, hogy Borosjenön. "Aradmegyében, „Lunca“ 
czcggel uj pénzintézet alakult. Mint Aradról bennün- 
két értesítenek, az „intézet“ augusztus 1-én meg- 
kezdte működését 'és vezérigazgatója Burdán TV 
vadar ügyvéd. -

Sorsolás. A Magyar Általános Takarékpénztár 
Részvénytársaság zálogleveleinek kir. koziegyző, ^ 
lamint az igazgatóság és felügyelő bizottság kiküldött 
tagjainak jelenlétében 1908. augusztus 1-en nyilváno­
san megejtett V-ik sorsolásánál a következő számok 
Inr/attak ki: 4%-os 50 éven belül visszafizetendő zá­
loglevelekből: 10.000 koronával: 49 105 137 154 190 
200 202 364 3S3 462 568 569; 2000 koronával. 282 428 
591 613 615 617; 1000 koronával: 5 53 54 88 73 401 
4S2 588 695; 200 koronával: 12 131 134 164 183 1S8 
~>4l 303 307 314 435. 4%-os 65 éven belül vissza­
fizetendő záloglevelekből. 10.000 koronával: 9 116
z<16 ’39 643 712 731 753 973 1076; 2000 koronával. 
92 103 148 149 150 15. 156 180 207 209 246 323 36 
365 366 401 432 445 446 491 492 493 494 524 525 
526 563 568 569 570 571 573 574: 1000 koronával: 
71 73 75 78 109 118 126 131 145 153 334 359 389 u94 
417 425 427 461 514 539 557 595 600 604 626 660 
664 667 674 697 702; 200 koronával: 83 120 21a 
354 451. 4% %-os 65 éven belül visszafizetendő zá­
loglevelekből. 10.000 koronával: 22 407 438 450: 2000 
koronával: 34 110 248: 1000 koronával: 20 124 17- 
190 19’• 200 koronával: 22 50 207 322. Korábbi ki« 
sorsolásokból még be nem váltott záloglevelek. 
4%-os 50 éves. 10.000 koronás: 467 4/1 473 476, 
zOOO koronás: 288 294; 1000 koronás 238 385 573 694;, 
200 koronás: 67 105 106 179 387. 4%-os 65 éves. 
10 000 koronás: 934; 2000 koronás: 101 178 293 36^ 
565; 1000 koronás: 390 409 412; 200 koronás: 99. ;j

A hűség jutalma. Zsifkovics Eerencz Fri­
gyes íőlierczeg bellyei uradalmában immár negyven 
esztendeje szolgált s legutóbb mint gátőr teljesítette 
hűségesen kötelességét. Baranya vármegye fóis-.
pánja és alispánja tudomására adták Darányi föld-.
mivelésiigyi miniszternek s most Darányi miniszter., 
a negyvenéves szolgálati diszéremmel tüntette ki 
bellyei öreg cselédet. Grút Benyovszky Bara-j 
nya vármegye főispánja szép ünnepség keretében 
adta át a diszérrnet a most már nyugalomba vonuló 
gátőrnek. • •;

Tény észszar vasmarha-üljazások Sopronmegyé«
ben. A Sopronmegyei Gazdasági Egyesület a föld* 
mivelésiigyi miniszter támogatásával Bük községben, 
a volt Középbük fecskendöháza melletti térségén 
augusztus 30-án délelőtt, Szany község vásárterén 
szeptember 6-án. Pecsenyéd község vásárterén szep­
tember 27-én tény észszar vasmarha-dijazást rendez s 
ezennel ielhivja a gazdaközünséget, hogy ezeken a ei 
ja zások oi tenyészállataival minél tömegesebben se 
gyen részt.

Hogy fogják a klienseket a szövetkezetek? Atí

uj végrehajtási törvény teljesen nyakát szegte a szö­
vetkezetek nagyrészének. Az uj törvény rendelkezé­
sei folytán a „törzsanyag“, a kishivatalnok, a színe.« 
kezeli igazgatók meggazdagodásában ezután nem fog 
oly buzgón közreműködhetni. Gondoskodnak hát a ió 
anyag máshonnan való pótlásáról. Szerencse, hogy 
a bíróság, kit az ügy érdekében igénybe venni néni 
resteltek, nem a szövetkezet álláspontjára liclyezke^ 
dett, igv még ideién elvették az élét az ni „metódus ,
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gyakorlásának és terjeszkedésének. Erre vonatkozik 
az alábbi esetünk: Egy budapesti takarékszövetke­
zet csalás miatt bűnvádi feljelentést tett dr. Cs. E. 
ellen, hogy ez azzal a ravasz fondorlattal, hogy a 
szövetkezet „ügyvezetőjének“ kérdésére magát nagy­
korúnak adta ki, a szövetkezetei 600 korona váltóköl- 
csön adására bírta rá. Perre kerülvén a dolog, kis­
korúság; kifogással élt. A vád elutasittatott, mert „a 
nagykorúságnak egyszerű hangoztatása nem állapítja 
nieg azt a ravasz fondorlatot, melyet a törvény a 
csalás tényálladékának alkateleméül megkíván, any- 
nyival kevésbbé, mert egy szövetkezet vezetőségé­
től méltán elvárható legkisebb gondosság, egyszerű 
informácziószerzés, vagy ennek kérelmezőtől be- 
Jklvánt bizonyíték utján az ellenkezőjéről igen köny- 
nyen meggyőződhetett volna.“ De hát a szövetkezet 
nem informálódott. És ha ezt nem tette, az a bizo­
nyos kis „informáczió-dii“ hova vándorolt, ha nem 
annak kikutatására fordittatott, hogy a kölcsönkérő 
nem-e kiskorú? Avagy egyáltalán nem történt. Ha 
ez igy van, akkor tegyen maga ellen bűnvádi felje­
lentést a köteles gondosság elmulasztásáért az ügy­
vezető igazgató, mert hisz végeredményben nem a 
t. ügyvezetőn, hanem a többi adóson fogják a 600 
koronát irgalmatlanul behajtani. Ez a metódus tehát 
nem sült el. Vagyonos kiskorúak fogdosása a kimon­
dott magánuzsorások privilégiuma. Fizetésre való rá­
bírás végett pedig az ügynek jogalap nélküli bűnvádi 
útra való terelése által a vádaskadó fölött — igen 
helyesen — mondott erkölcsi marasztaló Ítéletet az 
illetékes fórum.

Az őszi luxusió-vásár. Szeptember hó 20-tól 
22-ig tartja negyvenedik luxusló-vásárját az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület védősége alatt a 
budapesti Tattersall. Ezenkívül az év folyamán még 
tebb alkalma nyílik a vevöközönségnek nemes lovak 
beszerzésére. Október hó 11-től 13-ig lesz a ménló­
vásár. Szeptember hó 25-én az állami ménes-intézeti 
lovak árverése. Augusztus hó 28-án és október 7-én 
pedig a telivér anyakanczák és éves csikók árveré­
sét tartják meg. A luxusió-vásár rendezősége a be­
jelentési lapokat most küldi szét, aki ilyenre igényt 
tart, az forduljon a Tattersall titkári hivatalához. Az 
őszi luxusió-vásár szinten díjazással lesz egybe­
kötve. A vásár katalógusát annak ideién a rendező­
ség megküldi valamennyi nevesebb külföldi lókcres- 
kedönck s egyébként is gondoskodik arról, hogy a 
külföld érdeklődését a vásár iránt felkeltse.

Takarmány hiány Dalmdcziában. Az egész Dal- 
mácziában uralkodó nagy szárazság miatt szüksé­
gessé vált, hogy az állatállomány etetésére Olasz­
országból hozzanak be takarmányt. A múlt héten egy' 
olasz gőzös 6000 bál szénát hozott Szebenikóba és 
most még további haiószállitmányokat várnak Olasz­
országból. Fogalmat nyújt a takarmányhiány nagy­
ságáról, hogy inig az előző években hat fillér volt 
a széna ára kilogrammonkint, addig az idén kilóját 
huszonnégy fillérrel fizetik.
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Felelős szerkesztő:
PURJESZLAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Jgazzató; ERDŐS ARMAND,

TŐZSDÉK-
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 4.

A határidöpiaczon mindjárt megnyitáskor szilár­
dan és a tegnapi zárlatnál jóval magasabb jegyzé­
sekkel indult meg a mai üzlet; a forgalom folyamán 
azonban változó volt az irányzat. A megnyitás után 
a magas kezdő árfolyamok eladásokra ösztönözték 
különösen a kulisszt, ami egy kis visszaesést idé­
zett elő, később azonban uira igen jó vételkedv mu­
tatkozott, mire aztán ismét emelkedni kezdtek az 
árfolyamok, úgy hogy az iménti árveszteség hama­
rosan ki volt pótolva.

A készárupiaczon a malmok ma jó keresletet 
tanúsítottak, mely mellett a kínálat sem maradt tét­
len és ez okból a forgalom igen szépen fejlődött ki; 
prompt átvételre igaz, keveset vásárolnak a malmok, 
mert az eddig beérkezett mennyiségek átvételével 
eléggé el vannak foglalva és igy inkább csak ké­
sőbbi szállításra szóló ajánlatokat vettek inkább te­
kintetbe, melyekért öt tized fillérrel drágább árakat 
fizettek, mig prompt-áru változatlan maradt. Rozs 
változatlan.

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 81 kg. 23.70 korona, 

300 mm. 81 kg. 23.60 korona, 100 mm. 80.5 kg. 23.70 
korona, 5000 mm. 80.5 kg. 23.90 korona, 100 mm. 80 
kg. 23.65 korona, 1000 mm. 80 kg. 23.60 korona, 500 
mm. 80 kg. 23.60 korona. 300 mm. 80 kg. 23.60 ko­
rona, 100 mm. 80 kg. 23.30 korona, 100 mm. 78.5 kg. 
23.30 korona. 200 mm. 80 kg. 23.70 korona, 200 mm.
80.5 kg. 23.70 korona, 100 mm. 80 kg. 23.60 korona, 
300 mm. 79.5 kg. 23.50 korona, 1000 mm. 79 kg. 23.40 
korona, felső, 100 mm. 79 kg. 23.40 korona, 200 mm. 
79 kg. 22.50 korona, üszkös, 200 mm. 78.5 kg. 22.50 
korona, üszkös, 3200 mm. 78 kg. 23.35 korona.

Pestvidéki: 500 min. 82 kg. 23.50 korona, 500 
mm. 80 kg. 23.40 korona, 200 mm. 78.5 kg. 23.30 ko­
rona, 100 mm. 78.5 kg. 23.10 korona, 100 mm. 77 kg. 
22.10 korona, 100 mm. 76.5 kg. 22.80 korona.

H.-M.-Vásárhelyi: 5000 mm. 79.5 kg. 23.50 ko­
rona aug. száll.
Makói: 4000 mni 80 kg. 23.80 korona.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 80 kg. 22.90 ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 22.80 korona.

Becskereki: 1000 mm. 79 kg. 23.50 korona.
Törökanizsai: 4220 mm. 79 kg. 23.50 korona.
Bánsági: 100 mm. 80 kg. 23.40 korona, 100 mm.

79.5 kg. 23.40 korona, 500 mm. 80 kg. 23.45 korona, 
600 mm. 80 kg. 23.60 korona. 350 mm. 80 kg. 23.40 
korona, 500 mm. 79 kg. 23.40 korona, 1000 mm. 78 
kg. 23.30 korona, 1000 mm. 78 kg. 23.— korona.

T.-Bánsági: 4500 mm. 80 kg. 23.80 korona.
T.-Becsei: 1000 mm. 79 kg. 23.40 korona.
Ladei: 3000 mm. 79.5 kg. 23.55 korona.
Marosi: 4000 mm. 80 kg. 23.65 korona.
Bácskai: 400 mm. 79 kg. 23.40 korona, 100 mm.

78.5 kg. 23.20 korona, 400 mm. 78 kg. 22.90 korona, 
keverék, 500 mm. 77 kg. 21.05 korona, üszkös, 300 
mm. 77 kg. 20.80 korona.

Árpa: 100 mm. 15 60 korona kpf., 100 mm. 15.50 
korona kpf., pr.

Tengeri: 300 mm. 15.60 korona kpf. ab hajó.
Zab: 100 mm. 16.50 korona kpf., 100 mm. 16.45 

korona kpf.
Az árak 100 kg-kint koronákban értendők.

Budapesti pabonalorpatom.
1908. augusztus 3-tól augusztus 4-ig.

Érkezett: Kiszállíttatott:
Búza 27300 —

Rozs 1316 —

Árpa 2135 —

Zab 1223 —

Tenger. 438 303
Liszt 203 5792
Korpa — 7476

A határidöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 ke.-klnf):
Búza 1908. októberre 11.25, 11 26, 11 29, 11.24 11.27.
Búza 1999. áprilisra 11.61, 11.66
Rozs 1908. októberre 9.42, 9.43, 9.39, 9.42.
Zab 1908. októberre 8.22, 8.23, 8.19, 8.22.
Tengeri augusztusra 0. - , 0. .
Tengeri 1909 májusra 7.30,7.31. 7.27.

/ óta 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs 
1908. októberi zab
1908. júliusi tengeri
1909. májusi tengeri

11.25-11.26 
11.63-11.64 
9.39- 9.40 
8.24 - 825 ., 
7.63 - 7.64 :j 
7.27- 7.28 T ,

Értéktőzsde.
A tegnapi élénkség után ma sokkal mérsékeltebb" 

forgalom volt a tőzsdén. Ez a körülmény termé­
szetesen, miután semmiféle hir vagy jelentés nem 
volt buzdító hatással a tőzsdére, részben tartott ár­
folyamokat, részben pedig gyenge ellanyhulást ho­
zott magával. Az irányzat nyugodt volt s az egyes 
értékek tartott árfolyamokkal kerültek forgalomba.
A Rimamurányi részvény ma egy koronával esett 
vissza, ami abban leli magyarázatát, hogy a na» 
gyobb osztalék esélyeit a tőzsdén már lejátszották. 
A helyi piaczon ismét az építőipari részvények után 
mutatkozik érdeklődés az építőipari viszonyok javu­
lása miatt. Kötés fordult elő a Kőszénbánya és tégla­
gyár és a Magyar kerámiai gyár részvényeiben.
A járadékpiacz üzlettelen. Ezúttal nem érezhető az 
érdeklődés a befektetési értékek után, mint azt más 
hónapok elején volt alkalmunk tapasztalni. A valuta- 
piaczon néhány filléres javulás mutatkozik. Ij

A külföldi tőzsdékről ma reggelre érkezett tudó­
sítások és jegyzések kielégítők voltak, eszerint tehát 
barátságos hangulattal és körülbelül a tegnapi zárlat 
jegyzéseivel nyílt meg ma az előtözsde. A forgalom 
folyamán, amely különben meglehetősen kisszerű ma­
radt, nyugodt volt a hangulat, mi mellett egészen 
jelentéktelenül ingadoztak a kurzusok. m

A déli tőzsdén barátságos volt a hangulat, ami­
hez az járult hozzá, hogy Berlin némileg magasabb 
jegyzéseket küldött. A forgalom itt is mérsékelt volt, 
mi mellett az Osztrák hitel mérsékelten javult, a 
többi értékek árfolyamai azonban csak alig tarthat­
ták a jegyzéseiket.

Forgalomba került ma: Osztrák hitel 626.25—
627.—, Magyar hitel 740.----740.75—740.25 koronán,
Allamvasut 693.25—673.— koronán, Jelzálog 432— 
koronán, Rima 557.75—557.50 koronán, Városi villa­
mos vasút 261.75—261— koronán, Hazai bank 275.50 
koronán, Danubius 226.— koronán, Salgó 570.— ko­
ronán, Kereskedelmi r.-t. 566.— koronán," Kerámiái 
217.— koronán, Dräsche 443—445 koronán.

Elötőzsde,
Elótőzsde kedvező.
Kötlettek: Osztrák hitelrészvény 626.25—627—.

Magvar hitelrészvénv 740.-----740.75. Osztrák-magyar
allamvasut 693.---- 603 25. Rimamurányi vasmű 657.25
—558.50. Városi villamos vasút 261.50—261.75.

DéU tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt
Köttctelt: Osztrák hilelrészvény 626.50-627.—. 

Magvar hitelrészvény 740 — 740.25, Rimamurányi 
vasmű 557.50. Jelzálogbank 431.75—432.—. Városi 
villamos vasút 261.25 —261.50. Kerámiái gyár r.t. 217—, 
Drasche-féle téglagyár 443.-----445.—.

Prámtim-lizlet: A dijbiztositásokért űzettek : Osz­
trák hitehészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10— K, 1998. augusztus hó végére 24—26 K.

Utótözsde.
Ulótőzsde üzlettelen. Köttetett: Osztrák magyar 

állainvasut részvényben 693.50—693.— koronán.

CECSI GA'.-ONATÖZSDT
Bécs, augusztus 4. (Az Egyetértés távirata.) Az 

északamerikai tőzsdék ma uiabb és erőteljesebb ár­
emelkedéseket jelentettek, amelyek arra vezethetők 
vissza, hogy egyes vidékekről kedvezőtlen aratási 
hírek jöttek. De ez a föllendülés sehol sem gyakorolt 
nagyobb benyomást mert ez a mozgalom csak an­
nak bizonysága, hogy New-Yorkban cs Chikagóban 
a spekuláczió ismét élénk lett, de az is nyilvánvaló, 
hogy hamarosan be fog álani a hanyatlás. A buda­
pesti piaczon búza határidőre megszilárdult, kész­
áru azonban nem javult. Az itteni tőzsdén búza ára 
változatlan, mert a forgalom csak egyes kisebb té­
telekre szorítkozik, de egyébként is fölötte csöndes 
az üzlet a konzum teljes tartózkodása miatt s az 
árak nem változtak. Árpában teljesen szünetelt a for­
galom, mivel az érdeklődök Prágába utaztak, ahol 

I ma fog élénkülni a kínálat a csehországi árpában.
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len vezetett bnza : uj fiszavidéki 12.15 — 12.50 ko­
rona, marosi 11.90-12.25 kor., bánáti 11.90-12.25 
korona, tótfelvidéki és csepeli régi 11.70-12.10
korona, uj ------- korona, uj déli vasúti
11.75 —12.10, marchfeldi 11.75 12.10 korona.

Uj-rozs: tótfelvidéki 9.85 -10.05 korona 
csepeli 9.80-10.— kor., pestmegyei 9.85—10.05 
déli vasúti 9.80-10.— korona, különféle magyar 
v.oö—10.— kor., osztrák 9.85-10.05 korona.

Árpa : morvaországi 9.20- 10.90 kor., march-
feldi —.-—.— kor., bécsvidéki----------- — kor.,
tótfelvidéki 8.30-10.40 kor., csepeli —.----- ,
győri ——— kor., déli vasúti —.----- — kor.,
tiszavidéki — ------— kor., takarmány 7.25 - 7.60.

Magyar tengeri: régi 8.10-8.30, uj—.-----
—.— korona, cinquantin 8.60-8.90, uj 
korona.

Magyar zab : selejtes----- .------kor., közepes
8.50-9.— korona, elsőrendű 8.95 —9.30 kor.,
válogatott ----------- korona, cseh-morvaországi
és alsóausztriai 8.45—8.70 korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ílées, augusztus 4. A mai előtözsdén az üzlet 

sziik keretben mozgott és a legutóbbi napok barátsá­
gos alapirányzata inkább várakozó álláspontnak en­
gedett helyei. Kevésbé kedvező törökországi jelen­
tések és különösen az a hir, hogy Konstantinápoly­
ban a helyzet rosszabbodott, tartózkodóvá tették a 
spekuiácziót, mely be akarja várni, hogy a külföldi 
piaczok ezekkel a hírekkel szemben milyen állás­
pontra helyezkednek. Mindazonáltal az árfolyamok 
nyugodt forgalomnál színvonalukat megtartották. 
Alpesi bánya résévé nyékben kisebb visszavásárláso­
kat eszközöltek és déli vasúti elsőbbségi kötvények 
iránt is mutatkozott némi érdeklődés. A közlekedési 
értékeket elhanyagolták. Az előtözsde vége feie tü­
lök értekek, harczi jelentésekkel kapcsolatban ala­
csonyabban állottak. A déli tőzsde nyugodtan, vál­
tozatlan árfolyamokkal indult. Később hitelrészvé­
nyek arbitrázs vásárlásokra javultak. A többi érté­
kekben csendes volt a forgalom. Török dohányrész­
vények 10 koronával estek. Berlinből szilárd irány­
zatot jelentenek.

11 érakor sarainak:
Osztrák hitelr. 626.25. Magyar hifelr. 740.—,

Uinderbank 436.-, Allamvusut 693.25----
Elbavölgyi vasút —, Déli vasúi 114.—----
Alpesi 'bányatársulat 670.50. Rimamurányi 558.— 
Májusi járadék 96.60, Magyar koronajár. 92.85 
Orosz ériék , Török sorsjegy 184.-, Német 
márka 117.45.

í órakor jegyezlek :
Osztrák hitel 626.25, Magvar hitel 740.-, 

Länderbank 435.—. Unió-bank 538.50, Allamvasul 
693.25, Anglo-bank —, Bankverein —,
Déli vasul 113.75, Oőzhajó----- . Alpesi bánya-
részvény 670.50. Májusi járadék 96.60, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 184.-, Német 
márka 117.42. Hibavölgyi vasút 453 —, Rima- 
murányi 556.50, Orosz járadék —.—, Keled vas­
utak ——. Skoda Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —.

Pécs, auguszlus 4. (Osztrák értékek zárlata. 
4-2 százalékos papir-járadék 96.40, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.75, 1800-as sorsjegy
150.50, Osztrák hitelsorsjegy 472.-, Angol osztrák 
bankrészvény 293.—, Bécsi Bankverein 519.40, 
Osztrák-magyar bank 1734.— Déli vasút 113.25 
Dunagőzhajózási (árs. 1000.— Dohány rész. 355. — 
O. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.43 Osztr. 
Lloyd 401.— 4.2 száz. ezüst, jár 98.90-99.10, Osztr. 
koronajáradék 96.55, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 626.—, Union-Bank
538.50, Osztrák Uinderbank 435.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 691.30, Elbevölgyi vasút 452.-, 
Alpesi részvény 669.75, 20 frankos 19.06, Lon­
doni váltóár 239.42, Lipótkohó —, Töröksors­
jegy 189.75. Nyugodt.

Bécs, auguszlus 4. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.80. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 
739.75, Magyar leszámítoló és váltó részvény 467.—
Rimamurányi 556.30, Magyar ezukoripar-----.—,
Adna hajózási részvénytársaság 399.—, Magyar ko- 
ronajárc/ték 92.85, 4 százalékos inagyai töldteherm. 
Kötv. 93.25. Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.-, 
Kassá-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 431.-, Magyar keresk. bank-----

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

ahol a bankok félévi mérlegeinek számadatai ked­
vező hatással voltak. Bányaértékek szabálytalanok, 
részben mérsékelten gyöngültek. Vasúti értékek el­
hanyagoltak, amerikaiak Ncw-Yorkkal egybeliang- 
zóan gyöngültek, ugyanígy eladások hatása alatt 
Prinz Heinrich vasút. Járadékok közül 902-es oro­
szok és 3%-os német birodalmi kölcsön 0.10/o-ob 
töröksorsjegyek 1 mátkát veszítettek. Hajózási érté­
kek tartottak. A bankértékek szilárdsága később 
egyéb téren is tapasztalható volt, úgy, hogy kezdeti 
veszteségeket pótolni lehetett. Bányaértékek rész­
ben felülemelkedtek tegnapi zárlati árfolyamaikon. 
Bankok tovább javultak. A zárlati forgalom valamivel 
nyugodtabb, az öszirűnyzat azonban szilárd. A kész- 
pénzpiacz ipari értékei szintén tulnyomólag szilárdak. 
Napipénz 3!4%, magáuleszámitolási kamatláb 2//».

Zártaikor jegyeztetik : 4-2 százalékos papiriára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradek 98.6U, 
osztrák hitelrészvénv 197.—, Déli vasút 21.60, 
orosz bankjegyek 214.45, 4 százalékos u] orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 174.50, Dinam t- 
truszt 163.20, Harpeni 199.70, Uniíikált török 
járadék 94.-, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.50
4 százalékos magyar aranyjáradék 9o.2ü, 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 148.20, Bécsi váltóár 85.10, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 212.50, 
Gclsefikircheni 191.90, Laurakohó 207.90. Szikiid.

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 4. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.20,Osztrák hitelintézeti részvény 197.60, Osztrák- 
magyar államvasut 184.20, Északnyugati vasút 

Busfiehradi vasút —. Londoni váltóár 
203.R0, Bécsi Bankverein 140.50, Villamos részvény 
141.50, 3 százalékos magyar aranyköicsön -.—, 4-2 
százalékos ezllstjáradék 99.15, Osztrák koronajára­
dék —.—, Ma avar koronajáradék 93.—, Osztrák­
magyar bank 124.50, Déli vasul részvény 21.50, 
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár 851 25, Párisi 
váltóár 811.33, Union bankrészvény —Alpesi 
bányarészvény —.— Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 4. 4-2 százalékos 
ezllstjáradék 99.-, 1860. sorsjegy 154.52, Déli vasul 
21.45, 4 százalékos aranvjáradék 68.30, Osztrák 
hitelrészvény 197.10, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 104.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.—. Szilárd.

London, augusztus 4. Angol consol —
Páris, aug. 4. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.47, Osztr. aranvjáradék 99.25, Magyar 
aranyjáradék 94.10, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasul elsőbbségi kötv. 292.—
5 százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.90, 4 százalékos 
Kons, amorf, román járadék 91. — , 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 93.40, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.30, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 512.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.80, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.85. Török sorsjegy 
171.50, Török dohányrészvénye 423.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1120, Osztr. Länderbank 469.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 456,—, Banque de Paris 1469, 
Banque Otlomane 686.- Osztr. magyar állam- 
vasul -.. Déli vasul 120.—, Meridional vasul 659, 
Keleti vasutakWaggon LitsHartmann 
gépgyár 544.—. Rio Tinto 17.39, Sticrerle d’Egypte 
32. — , Tula 240. — , Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 156 Chartered 19.75, De Beers 287. — , East 
Rand 107.50, jagersfontcin 92,50, Transvaal Consols

, Transvaal Land Comoany 52.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.-. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.15, Váltó Bécsié (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6/io. Olasz aranyváltó (rövid)

jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 6205 hízott és 6076 hússertés.

Arak: elsőrendű 117—119 fillér, kivételesen
_____  fillér; középnehéz 110—115 ; idős 103—
107 fii!.; könnyű 106—110 fillér; fiatal sertés 02— 
120 fillér, kivételesen — fillér kilograminonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Sertéskereskedeími csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Bndapesl, augusztus 4-én. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------------
fillér Közép (páronként 300--400 kilogrammig
terjedő súlyban) —-------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 129- 
130 fillér. Fiafal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 130 131 fillér. Könnyű 
I páronkint 250 klgr-ig) 133—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —------—
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm
súlyban)----------- fillérig.

bcrtésléiszdm • 1008. évi auguszlus 2. napján 
volt készlet 38220 drb., 1908. augusztus hó 3-án 
felhajtatott 230 darab, 1908. augusztus 3-án cl- 
szálllttatotf 401 darab, 1908 augusztus 4. napjára 
maradt készletben 38150 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemes.

Sertéskcnzumvásáf.
Bndapesl. aug. 4. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 276 darab sertés, 6 darab süldő, — darab 
malacz. Rutfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 305 darab ser­
tés, 40 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 581 darab sertés, 46 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 523 darab sertés, 14 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
58 drb sertés, 32 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 1C4-108 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg, 100-102 fillér, életsulylevonással 
----- fillér, fiatal nehéz, 300 ker.-on felül--------
— fillérig, életsulylevonással 133 — 136 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tó! 300 kg.-ig —--------
fillér, életsulylevonással 136—138 fillérig, köny*
nyíl 220 kg.-ig —-------- fillér, életsulylevonással
136-138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140-300 klgr.-ig —133
fillérig, életsulylevonással-------- fillérig. Belföldi
süldő 90-120 fillérig, horvát süldő-------- fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban _ értendők.) A 
vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos laphó!

Váltó Svájczta tröv)1 io. Csele Londonra 251.30, 
Magánkamatláb T io. Sziláid.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti szurőmarhavásár.
Budapest, auguszlus 4. Felhajtatott: 1178 dib 

élő borjú (közle - rúgott), drb leölt borjú, — 
dib növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 

j leölt bárány.
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 70-80 

fillér, kivételesen 84 — fillér; középminőségü élő 
botjukért 62- 68 fillér; leölt borjukért —. - fillér; 
silány és rúgott borinkért 46 60 fillér, növendék­
mai háéit - — fillér, kilogrammonkint, levonás 
nélkül. Elő bárányokéit-------- korona, leölt bá­
rányokért -------  korona páronkint. Az Irányzat
élénk volt, az árak 4 - 6 fillérrel kgr.-kint csök­
kenlek,

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, augusztus 4. (Saját tudósítónk tcle- 

fonjelenlése.) A mai sertésvásárra 13242 darabot

— Augusztus 4. —
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter dr. Balta István, Bereutes Lajos és Oyü- 
kössy Lajos 4plycttes-lanárokat a békési ref. főgim­
náziumhoz. a fennálló szerződésből kifolyólag ren­
des tanárokká, Simon András okleveles tanítót a 
debrétei állatni elemi iskolához rendes tanítóvá ; 
az igazságügy miniszter Kéikay Lajos dchrcczcni tör­
vényszéki joggyakornokot a szatmárnémetit tör­
vényszékhez és dr. Bakó Ecrencz szatmárnémetit 
törvényszéki joggyakornokot a s.nitniárnémetii _já­
rás! Írósághoz jegyzőkké, Apatits János szekszárdi 
törvényszéki betétszerkesztő s/akdijnokot a deve- 
cseri és Mascsuk István nagyváradvidéki járásbiró- 
sági dlinokot a békéscsabai :árásl)irósághoz. írno­
kokká, Serfőző Sándor németbogsáni járásbirósági 
írnokot a facscti. Albach Nándor hevesi járásbiró- 
sági di.inokot a hevesi, Kádár Árpád újvidéki tör­
vényszéki diinokot és Schallcr István pusztaegresi 
lakost a zsablyai járásbirósághoz végrehajtókká : a 
pénzügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök Hileg István breázai pénziigvőri íővigya- 
zót az ó-sánczi II. oszt. mellék vámhivatalhoz vatn- 
szedővé: a kincstári jogügyi igazgató Mayer Lajos 
díjtalan fogalmazó-gyakornokot díjas it>galrnazu-gv a- 
kot ttokká nevezte ki a kincstári jogügyi igazgató­
sághoz.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Mokk István debrétei állami elemi iskolai 
tanítót a szaniosdobi újonnan szervezett állatni cicim 
iskolához ugyanebben a minőségében: az igazság- 
ügvininiszter Halász Sándor kunszentmártoni iaras- 
birósági Írnokot a jászberényi járásbirósági cs la- 
kot Fercncz budapesti törvényszék^ Írnokokat köl­
csönösen: a nagyszebeni törvényszék chvixc pcuig 
Sommerburger Frigyes szerdahelyi járásbirósági es 
Mcicsok János nagyszebeni törvényszéki hivatal­
szolgákat saját kérelmükre kölcsönösen atnelycztc.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Viiger- 
nianu Manó pesti lakos Miklósra, Rimsenstcm , 
budapesti lakos Farkasra. Vidra Irén budapesti mkos 
Kerekesre, kiskora Wvisz Margit budapesti ' " 
Vidára és kiskora Rosenberg Dezső budapesti lakos 
családi nevének Tétényire kért átváltoztathat nie 
engedte
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Szerda, augusztus 5. ÉGVETERtÉS

{ pályázatok. A jászberényi járásbíróságnál albi- 
rói állásra 2 hét: — Qernyeszegen (Marostorda 
várni.) postamesteri, a wieni állatorvosi főiskolánál 
hadscregszoígai és a verseczi járásbíróságnál 111. 

loszt. hivatalszolgai állásra 4 hét alatt lehet beadni 
a pályázati kérvényeket. ^

IDŐJÁRÁS.
. & meteorologlal központi Intézel távirati Jelentés e.

19/18. angnsztus 4-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézett:

Hazánkban változékony, idő uralkodik. Eső 
inkább csak az északnyugati megyékben fordult 
elő. A hőmérséklet átlag 6 C°-kal alacsonyabb 
n normálisnál és maximuma: Fiúméban 27 C°, 
minimuma: Tátrafüreden 4 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára •
v Lényegtelen hőváltozás, helyenkint — főleg 
keleten, meg északon ■— eső és megélénkülő sze­
lek várhatók.

UBmfit-l 
lók lel

W'"".W! Wá. -téMptolWf va!y rfttMOntto
legolcsóbban

Eíirentren és Tuchs
testvéreknél

Budapest, VI., Teréikörnt 8.
Kép«» iíjcgyték Ingyen. ■ —— '1'olofon i*»-69-

Host jelent meg! | | Most jelent meg!

Állomás

Ar-Sglattna___

k
63.8

Budapest w J. 6á 6 
Hcróny _ —. — 
KoFztlicly — — Hócg.__ —. — — j 
Zágráb _ ..
Kiumo — — — I
Temesvár —

C2.Ö

Untrvár— —. — i *0 Késmárk 
•osonoB *m. —
Igvalla w — j

64.9 
65.1
65.3
63.9 
65. J

I 63.8
............. ................! 64.2
Nagyvárad— — (Colonsvár — — | G^.0 
Nagyszeben — 
Szatmár — —,R»or___ — — IArvnváralfa — I Solmecabánya— 
Komárom — — Magyaróvár — 
Sopron — — —Eszék _____
Uitkvenica— — 
Dobreczon— — Kecskomót— — 
Orosháza — —Árad_— — —-
Zsomboly«— —

IVersco — .»j Orsóvá — —1

VELENCE
Kalauz magyarok számára
Kópékkal és Velence színes térképével

Ara I korona. | | Ara I korona.

Singer és Wolfner kiadása, Epést, ánfirássy-nt 10
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egyetertes

politilikai napilap.
Kiadóhivalaii igazgató: rkJOB MÁTYÁS

Titkos betegségek!
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éren át ssersett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACST
v. is. és Mr. emdorvos és kérUil löenroa.

Bleies sikerrel, rOvld idé alatt n«»y»‘k“ÍT»Molyist, hélTaábalJ, 
sebeket, bujákért (syphlllet), bérlisloksi, ^íengUlt lérRetö^, 
tdéícbbakncl is, »Mértéiért és annak utébalslt, M«g« ia ba*. j 

tehnobsjt, veljunlnt tündén üéi bajokat.
mtmmmmm BESTEL 1 1-4-lg *• est* f-Wgl
Budapest, VI(U JÓ?*efí2K,t “•i

1 Levelekre vilasiol, gyógyMetekrél gondoakodtk. a
X.e-yó.1 vi-tjón. 1« t>l«<oo gTÓgrsÜWA

Ezen specialista legjobban ajánlható lierMett gazda
tapasztalatai alapján, melyeket a kornál laagyssenii 
és bujakóros osztályán való működése alatt számos 

éven át szeneit

Dr. F ABINTI
nnltac

■péczlallsta nemi bajokban .-a 
emerltátt kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és

nemi betegségét
(hegy <\s 6 folyást ebeket, syphlllst stb.)

Impotentiát (férfiul gyengeség
mígidósobboknél Is meglepi eredménynyel, • rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Bírta, elkér folylén a honorárium utólag Is fizetheti. 

Levelekre dljtelanul véle». Kívánatra gyógyszerek.
ItondolÓB: d. e. 8-3-1» óa este 6-8-1». 

Budapesten, Rákóoel-ut 8/A. szám
(X"r»nnopta szállódéval “VS?1®/*

Átjárd héi. — Bejérst s lépőéinél. — KOlBn vWezohék.
------- ' ,in HÉMNN^BBUi

Herkuies-motorvállalat, Bodapeswcnuao
Attnlla nirr esípléal, mint malomOsemre kltttnOen & 
^llfgemzore’bb benzU-IolromobUl^ m^l,.!. 
vT kér., vaozt nt 30. szóm alatti Karban bármikor

üzemben megtekmthetok.
Teljes

jótállás

kifogás-
tálán

Ozarizáffok-ijzámi I Dimalalcsan olcsó szerkezet i
Rendkívül csekély beazinfogyasatás I

13 — 14 éves fiú is kezelhetiIII
Árjegyzék Ingyen 1 Olcsó árak részletfizetésre!
800 drb ellsmora iovól a Magyarországon üzemben 

Invö motorokról t

lit

élei- és jifülköizlasi társaság.
Magyarországi igazgatósága:
— BUDAPEST. =

Az „Anker-palota* építkezésének beiejoztéig
V., ERZSÉ3ET-TÉR 53. SZ.

Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tőkebiztositásokat halál­
esetre, klházasitási és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekblztositásokat nevelesi járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztositáso- 
kát, meghatározott és olcsó dijai 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindeneim! 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

.Anker" Képviselői.

Titkos betegségek
hfetofl ág lelkűim oretea memáeYilAaAra óriási tapasztalat»

folyton legjobban ajánljak

Dr. CZINCZÄR
egyetemi ervostuder ipoortáltetAt. 

íren révld Id» «lett teljes sikerről erésritjá « nemt evőm*, 
bevony T»n Idillt burotjit, vizeiért nehumégekot, hélyap 
bált. tekélTOkcl, erpblHrt, Ideg- es hélserincibájt *« bármily 

Dói octcgsópokot

BadnpBsf, lü., Raroly-hőrnt 10.1- eeeIb.
Rendel d. e. 10- 4 de este 0-0 óráig.
Vidékieket levél Híjén le Wo» eredménynyel erégykczol 
és KTÓcTSzarróI la gondoskodik. — Nőknek külön Váróterein, 

külön kijárat.

jt

,. < m

miért kell okvetlenül saját éx? 
dekükben használni;

sóslorszeszt

1. Mert, aki reggeltől estig talpon ál!,5
kell, hogy lefekvés előtt lábát jól 
bedörzsölje. . ^

2. Mert, aki este vagy reggel jól bedör-
zsölteti magát, az másnap isméi 
könnyen mozgó,1 erős munkákra képes 
ember lesz. f

3. Mert, aki a rendes-napi fárasztó murt
kája mellett bármilyen hülésből eredő 
fájdalmat érez, az teljesen megsza? 
badulhat ettől. ^

4. Mert, aki munka mellett megerőlté-,
léstől eredő bárminő fájdalmat szen­
ved, egyszeri masszírozás által fájj
dalmai elmaradnak.

5. Mert, aki a Diana-sósborszeszszel öbj
lögeti száját, fogfájása soha nincs!

6. Mert a karok, inak és erek megerő­
sítéséhez egy bedörzsölés esténkint, 
három-négy napig egymásután telj 
jesen elegendő. •«.■3

7. Mert, aki hátát, mellét és oldalát be­
dörzsöli a Diana-sősboiszeszszel, úgy 
nem fogja érezni munkaközben vagy 
este, munka után a derékfájást, hát­
fájást, szúrást, nyilamlást és a mell­
kas körüli fájdalmakat. J

8. Mert munkásembernél a ícdolog, hogy
éjjel jól aludjon és pihenjen, ezt 
legjobban el lehet érni, ha az ágy. 
ban lefekvéskor ;ől bedörzsölted 
magát
A bevásárlásnál vigyázni 

kell, hogy minden üveg sárga 
burkolatpapirban legyen, mely 
papíron kívül olvasható e két 
szó: „Diana-sósborszesz“. |, 

Postán is megrendelhető, 
legkevesebb ha* üveg, az egye­
düli gyártónál.

0

DIANA-győgyszertára |

Budapest, KároSy-Körut 5. sz.
tapS“ 20 krajczárért.
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IS BOYETERTÉS Szerda, augusztus 5.

Ili.1

Búza

tisxavidéki uj

íehőrmegyei uj

pestvidóki uj

u »*
bánsági uj
.»» »»

»»' »»
bácskai „

Egyéb gabonanemöek

tüO Kiiogrammj
ára

100 Kilogramm
ára

K.-tőt h-->g 1 * K.-tol K.-'K

79 23.— 23.30
80 23.10 23.50

22.80 23.10 81
22.90 23.20

79
80
81

79 22.80 23.10
80 23*— 23.40

22.60 22.90 81
22.70 23.—

79 23.— 23.30
80 23.10 23.50

22.80 23.10 81
22.90 23.20

79 22.90 23.20
80 23.10 23.40

22.60 23.— 81 —.—
22.80 23.10 —

■4

Kosa elsőrendű uj...........................................
,, elsőrendű ó ..........................................
t9 k épminőségű uj ............................
t'f középininődógO ó .............................

Árpa takarmány, eisöróndtl ......................
takarmány, másodrendű................
söríőzésro, tiszavidóki......................

ZaV elsőrendű.................................................
tl középminőséSü .......................

Tengeri magyar..................................................
Repose káposztarepcs-.e .................................

K »toi I K. lg 
18.90 

18.70

15.50
15.10

10.! 80 
16.40 
15.35 
32.45

15.80
15.50

17.—
16.70 
15.50
32.70

Burgonya
Fehér •Sárga

Koronától—koronáig

Dunántúli .............. - -
Fclsómagyarországi.
Nyírségi ...................
Erdélyi.........................
Dánsági........................
Pesti................................

Külön tóié 
termények Faj

Pénz

Koronánkmt

disznózsír.........

szalonna .........

szilva készáru

sztívaiz készáru 

heremag ...

budapesti................ ........................
vidéki................ -................... : —
prima, lőgenszáritott vidéki ... 
városi legenszáritott 4 darabos

füstölt........”... — ...........".........
bosznia, 1907. ó usancc-min. 

,, 1907. „ 100 „
,, 1907. 85 „

szerbiai, 1907. usance-imn. 
„ 1907. . „ 100 „
„ 1907. ,, 85

szlavón. 1907. .....................
szerbiai, 1907. . .....................

luezema magyar 1907 ...............
vörös aprón, emu 1907 ...............

,, közópszemü 1907 ................
,, n-> gv szoiPŰ 1907 ... .

138 - 139

113
—

114
121

-

122

23 50 21

- - 5

Államadósság közkölcsönök
Magyar aiany járadék 4°/c 

. koronajtuodók 8W/0 
koronnjóradék — 4°/o 

All.kBI.Va.knnu cslj.ar .e. 8°/o 
1870. nyeremény kölcB. ICO írt 
Horv.-6zlav.tcc.-kirí. k. 1 V2°/°
M. léldlehcrmcnu kölv. 4°/o
Horv.-szláv. „ . 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4»/o
Horv.-ezlav.jolz. földi.kölv4” o
Konv.őszit adóm.korona]. 4°o 
ügyes, osztr. jár. papír. V=0/» 

. . ozlisl 4>/i»/o
Osztrák aranyjáradek ... 4<Yo 

koronáiéi adók... 4% 
áll.-sors 1800. 10C0K 4%

. 1800-ból 20oK 4°/o 
, 1864-1-01200K —

J . 1801-ból 100K - 
BoBZ.-hcrc. orsz. k. 1895. 4% 

vasúti 1808. «W« 
. 1902. 4V«°/o

Bpest. sz-kes-föv. köles. 4°/o 
Bpeet Ezókos-Ióv. köles. 4nr 
Orosz államkölcsön aug.v.0°/o

Záloglevelek, Elsőbbségek.
Bclvár. tkpt. r.*t.......... 4,/2°/o
Egyesült, iőv. takpt..„ 41,,3°/o 

„ korona ért. ... 4°o 
Kisbirt. orsz. tőldh. 34 óv 5°,

„ 50Va évre ... — 6°/o 
. 501/s évre kor. ért. 4Vs°/o 

M. agrár-jár.-b. szólőkötv 4°/o 
járadékiegy vt. 41/?°/o 

„ . záloglevél köles. 4Vsn.i
M. áll. takpt. r.-t. 50 évre 4°/v 

„ CO éno 4°/o 
„ . w . 65 évro 4V2°/o 

Magy. földhitelint. 41 évre 4-'* 
e 50 évre 4°/u 
m C3 évre SV-°/c 

„ szab. és talajjav. 4n o 
M. jelz. iiitclb. irl,-ban 41,a°/o 

ugyanaz 50 évre 41/:6/o 
forint értékben 4°/o 
50 övre kor, ó. 4°/o 

kőzs. kütv. 50 cvre 41/2°/o 
ugyanaz 50 évro 4°/o 

60 ev vt. 110 fit. 4°o 
60 év 100 frank 31 Y c 
nyer. kőtv. Irt. é. 4°/o 

osztr. foitilb. ... 4° o 
„ nyer. kőtv. koré. 3°/o 

M. lesz ám. pzvltbk 50 cvre 4°/o 
. . . G5 „ 40/0

M. tkpt. közp. jelzb. 41 Y o 
e közs.Kőtv. GOévre 4,/u°/n 
„kőzs.kűtv. 70ÓVTC41 Y'o 

Orsz. közp. hí.élsz. kőtv. 4° o 
Usttr.'tíi. Amuk 50 évkor. 6.4°/o 

. . . - 4°/o
P. hazaié, tkp.kőzs. ktv. 41/5°/o 

„ „ Irt 6. 4°/o
„ „ 100 K n. c. nykötv.

Pesti m. keresk. bank 41/2°/o 
. . ivó. 4°/0

kuzs.kölv.vLllOfrt-t1 :°/o 
„ kőzs. kölv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria tvngrrhajóz. r.-i. 41/s°/o
Bpcsti közúti vaspálya-------
Déli vasút 100 márka ért 4

110.40
■82.95
92.95
76.75 

183.50
183.50
93.50
94.50 

142. 
101.
96.90
99.—
99.—

116.-
90.75 

150.-
216.50 
261.— 
261.—
91.—
98.25
98.25
91.—
91.—
95.30

98. -
99. —
93. — 

101.— 
101.—
98.2.5
93.50 
98
98. —
94. 
94.—
99. 
90.— 
91.70 
84.2 
91.00 
99.— 
99.- - 
03.7 
93.7 
93.7 
93.7
98.50

117.50 
118.—
99.
93.25 
93.
98.
98.75
98.25

100. — 
98.15 
í 18.70 
99.50 
03.—

tv.»! 25
93. —

103.75 
94.60 
90..50 
93.50.

111.

110.90
83.45
03.35
77.7.5

187.50
187.50
94.50 
05.50

116. 
102.— 
97.40
99.50 
09.50

116.50
97.25 

152,
221.50 
266. 
266.—
92.—
99.25 
99 .25 
92.— 
92.— 
9j.70

90.— 
100.— 
94.— 

102.50 
102.50 
99
94.50 
99.
99. —
o:
9; 

100.— 

97. 
92.70 
8
92.60

100. — 
HXl.—
04.7;
94.7
94.7
94.7
99.50

118Í50
121.
100.—
94.2
94.2
99.7 
99.7 
99.25

101.- 
99.1 
99.'

100.50 
94. -

101. 
100.25 
94. - 

1(44.'
95.60 

100.50
94.50
in. -

KasBa-oderb.r. 1889.M. *«»/» 
1889 arany márka ért 4°/o 
1891 ezüst írt. ért. 4°,o 

' 1891 arany marka ért. 4°/o 
;! osztrák vonat Irt ért. ... 

M. íolyam-tgh. r.-t. k, éri. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank--------- -
Budapesti Dantegyestiletr.-t 
F.lső magyar iparbank ojo
Fiumei hitelbank ......... 6°/o
Bpcsti piró és pénztár-egylet 
Hazai bank aug. Ír. ... ö /o

Herines’magy!’ ált. váltóüzlet 
Magy. a gr. és jár. b. r.-t. 5°/o 
M ált.hitelbank aug. K. ...6°/o
M'jólzáloghitelb. aúg. k. 6<yo

Magy. kereskedelmi’r.-t. 
Magy. k. hz. osztálysorsi. 5°/o 
M. lesz.-ós pónzv.-bank b°io 
,, „ „ „ „ aug. k.

M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Mag^’ar telepítő és pare, bank 
Üsztták hitelint. aug. v. 6°/o

Osztrák-magyar líank ... 5°/o 
Pesti m. keresk. bank... 6°/o 
Unionbank ..................... 5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár 6°/o 
Budapost-Erzsóbetvárosi tok. 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült bpcsti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarókpónzt

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Foncioro pesti bizt. int. G°/o 
Magy. jóg- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztoáitó 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gözmalmak.
Concordia .......................... —.
Első budapesti ...............—
Erzsébet ............... — — —

Pesti hengermalom ......... —
t^esti molnárok és sütők 
Pesti Viktória.....................

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösz.-bánya 5(/o 
Felsőm, banya és kohúmü5°/o 
Kőbányai göztéglagyár ... 
líöszénbánya és téglagyár — 
lvcchncr rákosi téglagyár ... 
Magyar asztalt r.-t. ... ...
Magyarált. köszénb.r.-t. 5°/o 
Magyar kerámia gyár ... 5°/o 
Salgótarjánikószonbánya yye 

DBS

>5 432.2:

569! — 
1650.-

469! 5( 
l(KK).- 
1050.- 
370.-

627.- 
1745.- 
3338.- 
540.-

1425
320.
278.
315.
340.
625.

380.- 
180.- 
26.5. - 
545.- 

1030.- 
415.-

592.— 000.—
198.— 208. —
158.— 163.—
418.— 422. —

2140.— 2145.—
585.— 590.—

1595.— 1615.—
1S31Ü.— 18410.—

9050.— 9750.—
260.—

292.— 297.—
210.—

2175.— 2200.—

175.— 180.—
1445
330.288.
320.
365.

395.-
18.5.-
267.-

1080.- 
449.

Újlaki tégla és mészégető — 
Első in. gazdasági gépgyáx5°/o
Dnnubius-hajógyajr......... 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
Ganz Oh társa vasöntő — 
Magymr bolga fómipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Himamur.vaemü auv. k, 6% 
Schlick-íélo vasöntöde ... 
Woitzer J. gépgyár r.-t.
Franklin-társulat ... ...............
BraHSÓicollulose gyár r.-L4°/o 
Bpcsti ált. villamossági rt. 6°/o 
Első magyar betkontődo ... 
FJsó magyar gyapjumosó ... 
Első in. részv.-scríőződo 
Első m. scrtóshizlaló ... — 
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gschwind-fclc szeszgyár ... 
.Hungária* mtitri'igyagyár ... 
Kőbanyai polgári serfőzö ...
Magyar ezukoripar......... 4°/o
Mngy'ar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossagi rvt. 6°/o 
Nemzőik, villamos társ. ... 
Szegedi kondcrfonóiryár r.-t. 
Adria tongerhajózási r>-t 5°/o 
Bpesli közúti vasút »ug, k.„.

„ „ élvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasút 5°/o 

„ „ . élvez jegy.
Bpcst-ujpcst-rákosp, vilLvas.
Deli vasút nuv*. v.................. .
Dunagőzhajózási társ. ... 5°/o 
Kassa-oderbergi vasút — 5°,'o
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút — — 
Osztr.-magy. államv. aug. v. 
Pécs-barcsi vasút ..................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ......... —

„ osztrák folülb. 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy------------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv" sorsjegy...................

„ osztr. lelülb. ... .
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lelülb. ... —
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr: k hitel int. sorsjegy .. 
Púlííy-sorsjegy ................... .

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

M V »» »» k°r- —
„ ,, „ „ írt-----
„ 20 frankos ... — —
,, 20 márkás ........... —

Török aranylira ......................
Német h* bankjegy (100ink.) 
Franezia bj. (luü trank)
Olasz bankj. (100 lira) .........
Papirrubel darabonkint... ... 
Komán bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font bL)

„ német bankp. 100 m.
M olasz bankp. 100 lira
„ Páris 100 frankért ...

1 4

287.— 290.—
385.— 395.—

228.-
280.— 282.-

2800.— 2805.-
284.— 294.—
216.— 220.-
557.50 558.-
4(H).— 410.—
382.— 384.—
494.— 504.—
395.— 400.—
298.— 303.-
330.— 360.—
780.— 820.-

1 4950.—
415.— 435.—
475.— 485.—

2800.— 2900.—
1300.— 1350.-
340.— 350.—
345.— 348.-

1778.— 1800.-
363.— 364.—
279.— 281.-
568.— 578.-
945.— 1045.-
398.— 400.--
536.25 536.75
300.— 805.—
261.50 262.-
68.— 72.-

187.— 188.-
113.50 11-1.-

1005•— 1015.-
356.— 360.-
282.— 285.-
401.— 405. —
693.— 693 50
415.- 420.-

18.— 20.-
20.75 22.75

4H3.— 503.-
210.— 220.—

7.25 ; «.25
10.— 12.—
10.- 12.—
23.50 25.50
26.50 28.50
51.— 55.—

472.— 482.-
190.— 200.-

11.85 11.43
11.27
19.04

11.33
19.10

19.0-1 19.10
23.49 23.57

117.30- 1117.67—
95.221/a 94.521/2
95.55- 95.95

2.53
94.85— 95.60-

239.326t 239.721/2
117.37- 117.67—
95.45— 95.75-
95.22V 95.52—

A NAGY TITOK
IRTA: W- COLLINS-

Eleget tettem a felszólításnak és elmondtam 
híven, ami köztünk történt, de úgy mondtam el, 
hogy Ernő indító okait a legjobb színben tiintet­
tem fel. Dexter jóízűen nevetett magába, mialatt 
én bennem minden ideg reszketett a belső fel­
indulástól.

— Én nem találok ebben semmi nevetségest, 
k- jegyeztem meg élesen.

Szép kék szemeivel gyermekes ártatlanság­
gal nézett reáni.

— Nem nevetséges? ismételte aztán, -viixor 
az emberi ostobaság ilyen nagyfoka, amint ón 
volt kegyes és elmondta az imént!

Az arezvonásai hirtelen clkomornitaK, ke­
mény kifejezés jelent meg rajta.

_ Várjon még kérem! kiáltotta, mielőtt
időm lett volna válaszolni rá. Csak egy indító ok 
lehet az ön számára Valéria aszszony, amely 
erre késztet: és ez az ok a szerelem.

— Igaza van, feleltem. Szerettem Ernőt szi­
vem egész melegével.

Dexter megsimogatta ápolt szakállát és el­
gondolkozva ismételte a szavaimat.

— Egész leikéből szereti? És tudja is, hogy 
niért szereti?

— Mert másképp nem tudok tenni.
Dexter szatirikusán nevetett.
— Különös! szólt. Aztán halk hangon, mint- 

•gy önmagának.
Első felesége is szerette Ernőt. Vannak íér- 

jak, kiket minden asszony szeret! És ismét 
/annak mások, akivel az asszonyok egyáltalán 
iem törődnek. Az egyik férfi éppen olyan jó, 
pint a másik, — éppen olyan szeretetreméltó, 
,lyan tisztességes és gazdag! És mégis az

egyikért tiizen-vizen mennek keresztül, a másik 
után pedig még csak a fejüket sem fordítják. Es 
miért? Ük maguk sem tudják, amint ön is meg­
jegyezte, Valéria asszony. Van ennek valami igaz 
alapja? Efölött egyszer, ha jó hangulatban le­
szek és sok időm lesz, gondolkozom majd.

Azután szembenézett velem.
— Még mindig sötétben tapogatódzom az 

ön indító okait illetőleg, — szolt aztán áttérve 
az előbbi beszédtárgyra. — Még mindig nem 
tudom, mért akarja azt az iszonyú glcninchi tra­
gédiát tanulmányozni? Drága Valéria asszony, 
kérem, fogjon kézen és vezessen a világosságra. 
De ugyebár nem haragszik? Kérem világosítson 
fel! Hiszen én csak szegény, szerencsétlen nyo­
morék vagyok, akinek különös eszméi vannak. 
De senkinek nem ártok.

Ismét visszatért a gyermekes modorhoz, az 
ártatlan mosolygáshoz és althoz a különös arcz- 
fintorgatáslioz.

— Kérem, térjünk vissza a glcninchi drámá­
hoz. Abban ugyebár egyező a véleményünk, 
hogy Ernőt a néki tulajdonított bűntettben ártat­
lannak tartjuk? Az ön tanúvallomása biztosit 
erről.

Egészen a szemembe nézett, amit ezideig 
nem tett meg.

— Ez feltétlen a mi véleményünk, — szól­
tam én. — De a törvényszék nem Így véleke­
dett. Az Ítélet igy hangzott: „bizonyíték hijján." 
Egyszóval, a törvényszék nem látta szükséges­
nek, hogy kimondja, miszerint fériem ártatlan. 
Ugyebár igy van?

Felelet helyett közelebb tolta székét hozzám.
Ki beszélte ezt cl önnek? — kérdezte.

— fin magam fedeztem fel ezt egy könyv­
ben.

Mindczeideig az arcza a legnagyobb figyel­
met árulta el. Utóbbi szavaimra, úgy vettem ész­
re, hogy arezvonása elsötétült. Iszonyú rossz 
érzés vett raitam erőt.

Hölgyek máskülönben nem találnak él­
vezetet az ilyen száraz jogi kérdésekben, — 
szólt aztán. — Tehát nagyon fontos motívum 
vezérelhette, hogy ezen a téren tett tanulmá­
nyokat.

— Mindenesetre fontos okom van. Dextct 
tir. A férjem belenyugodott a skót ítéletbe. Az 
anyja szintén belenyugodott. Én azonban nem 
nyugszom bele!

Ebben a pillanatban, ahogy ezeket a szava­
kat ki mond tani, újból kitörni látszott Dextercn 
az őrület. Kihajolt a székéből, mindkét kezét & 
váltamra tette és vadul csillogó szemeivel csak 
néhány ezentiméternyire volt az arczomtól.

_ Mit akar ezzel mondani? — kérdeztt
éles, rikácsoló hangon.

Halálos félelem vett erőt rajtam, össze kel­
lett szednem az egész önuralmamat, hogy a pil­
lantásom és a hangom nyugodt maradion.

— Vegye el a kezeit —szóltam aztán. Es 
menjen vissza a helyére!

Egész gépiesen tett eleget a felszólításom­
nak és ugyanilyen hangon bocsánatot is kért tő­
lem.

— Alázatosan bocsánatot kérek, szólt — de 
ez az ügy annyira felizgat, megijeszt, hogy szinte 
őrültté tesz. Nem is hiszi milyen megerőlteté­
sembe kerül nyugodtunk maradnom. De ne fél­
jen tőlem. Elég nyomorultnak érzem magam, 
hogy megsértettem. Büntessen meg érte. Vegyen 
egy botot és verjen meg! Hívja be a szolgálómat 
az borzasztó erős és kötözhessen meg vele. 
drága Valéria asszony! minden büntetésnek alá­
vetem magam és eltűröm, ha megmondja nekem, 
miért nem akar belenyugodni a skót ítéletbe.

Egészen hátra tolta a székét.
— Elég messze vagyok most már? kér­

dezte aztán. Még mindig félelmet gerjesztők ön­
ben? Vagy pedig elbújjak egészen a székemben?

(Folyt k3v

..imr. :mrt :a>
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Fővárosi nyári színház

Csókkirály
Hegényes daljáték 3 fék, 

Kezdete fél 6 órakor

Mttsor.
Csütörtök: A kók egér 
Péntek: Csók király 
Szombat: Csókkirály. 
Vasárnap d. u. A komódlások 

üsté: tizóp Holéna.

Király színház
Zárna
Müecrf.

Be.imbat ! 100 óv maira. 
Vasaman : 100 Av múlva

Városligeti Nyári Színház
A böregór.

Operette három (elvonásban. 
Zenéjét szerzetté: Strauss 

János,
Kezdete (él s órakor

DELI

AMERIKAI PARK
Telefon
4—49. UJ-ÖSBUDAYARA Friedmann A,

Byitva délután 6 órától reggel 4 óráig.
Ma és mindennap

Nagy Disz Előadás

étterem és ftárőfiár
a Danaparti koraón, Wem^i. sáriin 

Ma óa tata4érni*-» deleli» Vrt—W-I* 6« sete tyé-tól kezdte u 
enrópat bírt

CISKOVSKY
inartette hangverwnyei, tdnyw Tiltozatoe mttsor.

8Ue$ él nelei élelek. Sendee pelgárt árefe.

Hirdetmény.
A nagykálai királyi járásbíróság 1937. 289/38 

számú végzése alapján közhitté tesszük, hogy néhai öz­
vegy Kamasz Jánosné született Kaszás Bozsik Jgnes 
hagyatékához tartozó ingóságok és pedig ékszerek, búto­
rok, ágynemüek, képek, ruhaneműéit, házi és egyéb fel­
szerelések, lovak, kocsik, stb. szóbeli árverésen a legtöb­
bet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés meilett elfognak 
adatni

Az árverés folyó évi auguszlus hó 13-án délelőtt 
8 érakor veszi kezdetét a helyszínén a néhai özvegy 
volt nagykétai lakásán és esetleg a következő napokon 
is, befejezésig tsri.

Kelt Nagykátán, 190S. julius hó 28-án.

Elöljáróság

a Varietében.
Persina !00 idomított állattal.

8 Tan-Kvai 8 I 8 Collnl Clairons 8
a kínai művészek- | a forEósrólt*nczosok

éa a* egész monstre angnsstnsl műsor.

A Tabarin Mouliii-Rougeban
Kezdete 12 órakor 25 SZODZáCZiÓS Uj 8iám Kezdete 12 órakor

HAJNALIG tanczelőadások
Az elóadáBok kodvezSUcn Időben la megtartsak.

Benzin-, 
nyersolaj* 
ős szivófldz- motorok

flSVfíNYUlZl
Kitűnő hatású vese- és 

hólyagbajoknál
Szénsaván». kellemes, savanyítás 

lzü, vasmentesitett,

rendkívül üdítő asztali viz.
Üdít, gyógyít! Orvosilag ajánlva
Ivó-gyógymódra használva, voso és 
hólyagba oknál, a veaemedenoze idült 
hurutjainál, hugykő- és fővenyképsödés- 
nél a légalak és a kiválasztószervek 
hurntos bantalmainál kittinő hatásúnak 
miiiiiiiiiiainnttiniia bizonyult. miiiiiiiiiiiiiiiiiiniiii

Prospektust k ivánatra 
hüld a torráskezelősóg:

Muschong butiási gyógyfürdő 
igazgatósága BuziásfUrdőn.

Kapható : Budapeslen Édeskuty L. ásványvíz keres­
kedőknél, valamint minden iüszer- és csemege keies- 

kédesben.

BEKETOW CIRKUSZ Telefon 107-4 r-

Ma este S'«8 órakor

üagy Fényes Előadás
.Nlno“ a világ legerősebb embere. Nino 3 automobilt eme« 
lel egyszerre a benne ülőkkel együtt Ab automobilul
Buly.i 1800 kg. Vorona csoport a jelenkor legkitűnőbb kerék 

pármhvószoi h'i'vv 1 férfi es az égés* nagy műsor.

IFJ. SCHÜLLER FERENCZ
negyven déglöje

V3. kerület, Andrásey - ut 39. szánt,
A szalmaözvcgyek logkedveltebb étterme, 

gésákéit árak i * Kitűzd kiszolgálta

OU3 VALASZTCHS^y
K65ZPÉrizt»<M>NT

RÍSZtrmZETESRE I
Tndkivúu olcsoabon [

l EÖTVÖS-UTCA 1f. (AndrásywóírSkkr:---- KAGKXTÓ——
EÜREJ^mEU TE$TVÉ$EK«éiL
ÜODAUfÍT, VI., EÓTVÓS-UTCA 17 ( AN D« A SS v7p««^AFjOKj [ 

xffx APueovidM isoiíN.=r=: telelőm 02*.

Motoros csép- 
lökészletek.

A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kém1, Ingyen küldjük-
üobry fin ta"Ärt?nak

magyarországi egyodáruállói:

Szabó Emil és Társa
Itadape»t,V„ Hold-utcz e28 . sz

iZABAÜAL MÁKAT
védjegyeket és mintaoltalmat megazera
Szabadalmakat Értékesíti Vállalat

PABZTOB (bo|. oóg.)
BUDAPEST, TO, EBZSEBET-KÖBUT 17. 

PelvUágoaltáe díjtalan. Telefon 84-86.

készpénzért éa részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan késeén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig, Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Budapest, Váczl-körnt 9. (Szerccsen-utcza Sarok.1)

bélyegben.

Hagy Imre
Badayest, váczl-körnt 9. (Sse

Újdonság)

fiamsbna
Újdonság*

— K. 3 80-tól felfelé. —
A. Sache el Bócs

kalap ké esi tő

XVII.. Kalvarienbergg. Hr. 34., 
II., Taborstrasse Kr. 39., 

XVI., Neu erlelderslr. Nr. 2.
képei árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

A magyar népiskola könyve.
Falusi Iskolások Olvasó és Tankönyve.

Szerkesztette: Több vidéki tanító.
Ara 80 fillér.I. kötet, a IL—Hl. osztály számár».

Engedélyezve 72404—1908. sz. a.
II. kötet, a IV,—VI. osztály számára. Ára 1 korona 10 fillér,

Engedélyezésre beterjesztve.

Mpcrifllfint LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer 
--ffl ' ■ F. és Fiai) r.-t.-nál Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

TiilAfnn iJJü- Minden vlmérő-tnlajdonosnak fontos! lílsliUÜ
Fedelem viztnliog$asztds ellen

s vizfcgyaoztáe hetenkintl ellenőrzése folytán.
Prospektust és felvtlAgosltAet mindenkor lngjyen kttlfl a

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
▼lzmérök szakgyára, e Saját gyártelep.

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza I4

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelós nélkül szállít

Aufrecht és Goldsehmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

| (Kfpcs árjegyző lágyén és léraeeWe.
V-
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K hirdetési rovatban minden rzo 
egyszeri beiktassa közönséges 
petit belükből 4 fii Jérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fiilérrel fizetendő KIS

E hirdetési rovatban minden ír-WWW ÍHO W "'l fegyszeri beiktatása közönséges
I IWr I S 4 I I"* i petit betűkből 4 fillérrel, kompaktjr jS ä jT^ ft jf Ä m bc‘",LC‘—■ --»elükből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszeícrényei
használtak éa «Jak, ren& 
lavilli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Sálvánv-utcza öfC. 2R9

Kastély
(Biharmegvéberi) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szőüővcl eladó. Czim 
megtudható; üléssé Emlőit- 
nál Budapest, Nádor-utcza 
11. 27809

Modern lakások
Ili., Lajos-ufcza 70 sz. no­
vemberre 2—0—4—5 szo­
bával, minden modern ké­
nyelemmel, gáz, villany, 
kiadók. Ugyanott tágas 
plnczehelyisfeg.

Csemegeszőlőt
legszebb fehér és piros 
Chasselast 5 kilónként 8 
koronáért, óriási almái, za­
matos körtéi, nemesfaju 
szilvát 2 koronáért szállít 
Müller j. szőlötclepe Kis­
kunhalas.

Több jókarban lévő
cséplőgép és lokomobil 
magyar állami és Claylon 
gyártmányú garnitúrában, 
vagy külön-külön eladó. 
Cscplést is elvállalok. A 
kazánok szén-, fa- vagy 
szalmafülésre vannak be­
rendezve. Csereüzlet köt­
tetik. Minden bármely uj 
munkát vagv javítást jutá­
nyos árban eszközlök. 
Neugebauer Antal, gépgyá- 
los, Szolnokon, jásznagy- 
kun Szóin kmegye.

Szőlői
üyön .'vös-Visontahegvit 5 
kilónk int K 4—, zamatos 
körtét, rétes- és asztali cl- 
mát K2.50 .Matragyőngve* 
görög, turkcsztán, cantahip 
és ananász diuynyétvasú­
ton 25 kilónkint 7 koroná­
ért szállít l.öwv Gyula 
mintagazdasága Gyöngyö­
sön.

Sliiasztalosná!
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorjából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima a^oi ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-uíczn 25

1 öbb mint
COO vagyonos hölgy óhajt 
mielőbb férjhez menni. 
Komoly házasulandók va­
gyon, vallás, foglalkozás, 

mellékes forduljanak 
Schlesinger ezéghez Berlin 
18. czimre.

Alepe:óní’óseböre?zlsl!iz8tísni
zonqordf,
pigniHéf,

czInaBaímot,.
gie egg dftf

készpénzben! utakon a leg­
újabb rondfzerü

b CE n k h 16 e 1
ti * n Uzátólrg csakis

Tinn • r vi oaCfrr,n"y»r han$> 
B. 'vI,jr * ezertefppón.
E: ospriUtwe í l Arjegyiók Iru 

FT e M.
62utiüpc?űt, nírály®«ii 

53. nzém.

Jogi-,
j politikai szigorlatokra, 1 
j alap- ós államvizsgákra I 
I (egyesfárgyakból la) j 
Kolozsvárra, Budapestre I 
úgyszintén államssám-1 
vlioltsál államvizsgára 1 
teljes sikerrel gvorsan. I 
olcsón előkészíti. Jogi j 
szeminárium, Budapest I 

j ÍV. Uagyar-utcza 3. 111. I 
! om, ti. tezelőlt Rózsa-1 

utcza 44.)

Benzinmotorok
1—2". lóerőig mlihelyüukbcn 
gyárilag kijavítva, valamint uj 
moloiok i°, jótállással és ked­
vező fizetési icl'.ótolok melleit 

kaphatók

KÁLLAI moiorfelepén
Budapest, VI., Nagymazo-utcza 43. 
Ugyanitt hasznait gözcaóplőkós^. 
letolt ós ftrlömnlm >k iikanitatóte

ELEKTRO-
MOTOROK

minden csgyeégban, 41» 
lardó nr.gy rflkt&jr

Laub Lip ét,
BUDAPEST,

Liszt Fartmoz-tór 17. ír.

Ajtók, ablakok
VASREDÖHYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak é? ríjak ol­
csón kaphatók :

Lefkovils Jakabnál
Bpesl. V., í’orail ulcza 10 
a yaavaü pályaudvar kö­

zelében.

' üö forint.
I?arrdgépe&

eg? oj valódi esa*
Ádí fcinger varró* 

gép eárezekróuv* 
nyel 6 évi fAUllíj.

*a1 ceakU
SISflBB L

Kügípísznól Budapest, íőüs. 
lei Afcácfa-nlca 55. Mindoc. 
pemü varrógépek Javítását 
kgluiányosabb úrhen elvál. 
iRlam. Áriozvzék itntvnB.

BÚTOR
árrorósró!, finom ég ovy 
szerű hnlor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon fcít> 
fclolklL gyönyörű tükör, 
díván, bőrozék, íróasztal, 
porzzaazéayaz éa enyca 
darabok; £'81003 B. VII« 
Kertész-uicza 43. Király* 
irtrtra oarolrházban.

Saját gyártmányú

vas ásfÉzbuíOfok
Rczr.i-j__...___45.-- ni
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy___ 11.50 i
Soürooyágy-betít S.50 » 
Vas- és rézhutorck gvár!

árban. 28040
WEISZ L!PÓT
Ktr&ly-utcza 60. eztuu
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Csemegs-szölö
csakis nemes fajok posla- 
kosaranként 8 korért, má­
zsánként 40 k.-ért, csemege 
alma, káposzta, turkcsztán- 
ezukor dinnye, paradicsom 
bármelyiknek mázsáját Ki 
korért, görög dinnyét tíz, 
szegfű-körtét 23, kovászos 
Uborkának száza kettő, 
zöldpaprikának 1 kőiért, 
fentiekből postaköz aran­
ként egyenként vagy vegye­
sen 2 kóréit szál litja Szabó 

ongrádrúl.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
Örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nól 
küll megfigyelésit s cl 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak ld- 
nyomozását, be! és kid- 
földön. Barná Libor Já­
nos, Budapest, flákóczl- 
Ut 6. L 16. Telefon 
103— *2. 28587

FarketagyáP
6r6aOT8s3D űjüDlia gyárt- 
«lányait 27733

SOGfeoroiát
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogvizének használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája bűzlik, 
Bartlila-Winkler Ede Wien 
19'l. Sommergasse 1. Fő­
raktár Eudapesi, Török I. 
Király-u. 12, Audrássy-ut 
29. sz. Br. Egger V’áczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Barti1!' íogviz“ 
kérendő. Hamisitások be­
jelentése jól jutalmaztató

Csemege szülő
csakis nemes lajok posta- 
kosaranként 3 kőiért, má­
ziánként 40 korért, szeglü- 
körle. csemege alma, lur- 
kesztán cs görög dinnye, 
fejes káposzta, parancsom, 
tejes kukoricza, kovászo- 
ubotka zöld-paprika vegyes 
sen vagy egyenként 2 kor­
ért. ismételadóknak külön 
árajánlatot küld Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.
júivnet* rja
I Vilii amos 

■ világitá-a
sálit dynnmóval, lakó- I
liának, gazdaságok ré- ! 
szőre. Telefon cs villa­
mos ezikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat t:3 
felvilágosítás ingyenes. 
Eirig! cs fiSrlnor, elek­
tromérnökül:, Budapest 
VI. üyár-utcza 1. sz 

27835

kölcsöntPdirol
4 4V- éa 5°/o alapon (Bid- 
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, verosl Í8 
Budapest környékén !cvh 
bérhazakra l„ II., lil, he­
lyet! 5-70 évié lorhszl- 
kdo. Személy-hitel tisztvi- 
seiőknek gx-orr-an eszkö- 

zöllclik.
MOFIViANH JAKAB

bankliizományi iroda, Bu­
dapest, Feréz-körut l;a.

Vadászfegyver
Mihtemónv, részben erük-
sé;-b)l szármáz! egyenként 
Is pofom áron eladó. Közöt­
tük 'loplevver-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előtcfekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, illlcksfünte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kcl Gö Irt. Winchester 35 1 rt 
Néhány jobb revolver, mint 
B r a a n i ti g W e I o d o; j g 11 a m c r- 
les, ugyanitt Uurz 2cisa, 
Voigtländer és más finom 
fónykepézógip, egy perzsa- 
smiyeg ca egy mutoiíta- 
róltpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/1- Egvclem- 
tér 5. szám. Radónái. JOiks?

Záloanzédulákat,
»rilllánsókat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek 
Brillidnsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCUZL1.EB IZlBOB, Sio- 
utcza 8. 27133

Magyar Tanügyi
Intézet (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-körut 
io. Felvilágosítást nyújt 
vgy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tanügy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be- 
Íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő elbelvrxóséről, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való előmenetelé­
ről az iskolában, valamint 
lakásán való vísclkedéséról 
kéthetenként, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti, rcajnk felügyel. Be­
szórt!! a könyveket és tan­
szereket A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Taniió-szcmólyzctet (tanár, 
nevelő, tanító, nevelőnő) 
ajánl, illetve elkeli ez. Ta­
nácsot, felvilágosítást cs 
mututatást ad magánvizs­
gálati ügyben. 28349

Modern
mailéi bútorok
síka’rr.l vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
!- k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GFiOSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Híz! rerencz-lét 
8 sz. cselét! (iyár-ctesa

Telcfoí’ 64—09*

BÚTOROK
káló», ebóSió-, szalonb» 
rendezéLek, tovúliei nrl- 
robs, írcda bereadcsése) 
réz- éa mahagóni bateroh, 
txönycgok éa függönyei 
ftiódí aagoi bérgErtiturlh 

elaíáea éa vóloln.

ÍDeeíslcr Rdrolyní
éli, Klráiy-utcza 23. ezárn 

L tmeiel 205
. Eitzlaczy-rdctit sírok.

Hákóezl-nt C3. I. cm .ezelőtt 
Váczi-körut 83. Ingyenes 
gópirásoktatás r,z összes 
irógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos óllnskiizvotl- 
lés. A „Stenográfia* orszá­
gos Oábelsbcrver gyorniró- 
ét góplróiskolában havonta 
uj magyar, német, gyors- 
frásl, pcpirásl és korcsko- 
delmt szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vilairásu-kurzttsok. Az 
eg;cs tanfolyamok oklevc- 
te=. gyorsíró- és kere ske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító és 
másolóirotí.i. Behatások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi­
ul i.O. Össze nem lévcsz- 
tendö hasonló hangzású 
iskolákkal.

Kolozsvári
{ogtudományléfl állam-

tnflomnnyi eztgorla 
tokra, éllamviiegákra 
éa alapvizsgákra Igen 
alaposan óa lelklteme- 
retesen készítünk elő 
a legrövidebb fdö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga alka­
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló és k 1 v 6 t 6 
eredményeket prodn* 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozláUs 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Ígér. cse­
kély díjazásra!. Levél- 
boll érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr, 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. Msgyar-u. 2.
nágysr" kír. allamv-isutak

igáígalósága.
143852/908. szóm.

Pályázati hirdetmény-
A magyar királyi állam- 

vasutak igazgatósága 360 
dnrnl.) 250 ló-köri nyomásra 
kipróbált, 100 légkörnyi 
üzemnyomásnál használ­
ható, 20—23 liier viz be­
fogadására képes dréger- 
szelcppol ellátott folyt nczál- 
húl kószitendő forrasztás, 
vagy licgcsztós nélkül húzott 
cseppfolyós, u. n. B!an-gáz 
szállítására alkalmas, lc- 
ólmozható sisakkal bíró 
fartányok fnalaczkok) sz.át- 
!i ti Sára, melyeimé! a ur' ger- 
r-zclep ct;v a tömlő inog- 
crősitéséro szolgáló Lal- 
mcuoti csavaranyával cl- 
zárható nyulványnval bir- 
ion és oly tőmiiőnnvaggal 
tömiloiidő, melyet a cscp;)- 
folyós gáz megtámadni nem 
képes, nyilvános pályázatot 
hirdet.

A részletes módozatokat 
tufám azó ajánlati felhívás, 
ajánlati űrlap és bővebb 
felvilágosítás a mazy. kir. 
államvasutak igazgat óságá­
nak anyag- és leltárbe:zor- 
zési szakosztályánál, Ilpest, 
VI., András;:)- ut 76., 11. cm. 
4?. kapható, A minta 
u -yanott moglckinthetö.

Az ezen pályázatra vo­
natkozó, ivenként egy ko­
ronás bclyoogcl ellátm-t X 
sértetlen bordókban lezárt 
és a ezég pecsétjével le­
pecsételt ajánlatok 1008. 
szeptember 5-é-i dőli 12 
óráig n frntebb említett 
szakoizláivnál lienvii tan- 
dók. vagy posta ut’.'tl oda 
beküldendők.

A hánatnécz 1908. step- 
tember l ó 4. napjám1- déli 
12 lírájáig n mivyar kir. 
áltamvasutat főpénztáránál 
(Budapest, VI., Andiássy-Ut 
75.) teendő le.

Bpcst, V.I03. jul. havában.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás rém dl nztütik.)

TIMbíts
AVILÁOST!,

FARAGÓ J.
mübulorraktdr, kárpitos éa 

diszilő
Epést, Váczi-ctcza 2.
Elfogad teljes lakitsrendo- 
icscuet, valamint ininden- 
ncmil kárplloa os dlaztló- 

mankakat. 27881 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből, 

Költségvetés diirncnh**«

NeveSönökeí .1
német, angol, francziákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelönöket zene és nyelv- 
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szegheőné S. Lujza, 
Budapest, VI. kér., Das- 
sewily-idcza 22. 29322.

BÚTOR
rós7.1otflt6tóflrt 
megho-tarozott Ífl5r#<

Efolid A vak óa Icgkedvczöhb tlzo, 
tósi íeltútolok mellett

i-ülYítágosiídísoi ezdgAl

LiaxS Ssítfán
Bpaai, IV.Sorcnaberceg-n. 2

(lí!^ó‘tór earkán)
b u ! o 6* $’ n ü i á r á b 3 n.
Tfibb mtilt SCO káppol ollltotl 
fcrjQryzökot bArkinrk CO üáíl 

ellnn (ront'.o otkllifliük

12 cserfatartály
vaspántíal 50 hl-t i, feljebb 
150 hl-ig, tartályonként ű 
korona Irlilciénként, azon­
nal eladó helv Nasice. 
Fulajdonos ; Joseíine Blau 
Na! ice,

Magánkulatd iroda
Fiíkóczi-u! 75. Kényes meg­
bízatásokat, mcgügyeléFC- 
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Ecssa-Ergyary 
fléza. Telefon 67- 47.27750

ZaiogcÉdiMat
rerzek. KlzáJogositott, 
briliánsokat, gvőngyö- 
kol, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket iGO.OUOkor. 
költségmentesen kivál­
téi. óa teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Me!)
ékssevkereskeáö

BDDAFERT, 
Király-utca 91. azlm.

, ii-sfcelfn i'.tonrarkán

'*■ NyomatoU e »ölobrósavénytárjagá-' kiadóvállalat körforgójópeia Budapest, Aradi-utczu

l ff-laetJiHiLiU.,. i ! 4;tNfct.l4. JCL. irrn—nTii


